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  616 رقم الجلسة  محضر  

 م). 2024 ماي  82هـ (5144 ذو القعدة 91  الثلاԶء : التاريخ
قد̽ريالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس   رئ̿سل  الثالث ة  الخليف،  فؤاد 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة  وǫٔربعون  ثلاثةو ساعتان    :التوق̀ت

 . الزوالبعد  العاشرة
  .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : اҡٔعمالˡدول  

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  الس̑يد فؤاد قد̽ري، رئ̿س الجلسة: المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والحمد ߸ حمدا لا ينفذ ولا ي˖̲اهى. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان  
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

  السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، وطبقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي   100عملا بˆٔحكام الفصل  

والسادة  الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هذه  تخصص  المس˖شار̽ن،  ߽لس 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة   lالنقط المدر وقˍل الشروع في معالجة 
الهلالي  جواد  السي  ا߽لس  ǫٔمين  الس̑يد  ̥لم˪ترم  ا̦كلمة  ǫعٔطي  المباركة، 

  لإطلاعنا ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت. 
  ا̦كلمة لكم السي جواد. 

  ǫٔمين ا߽لس:   الهلالي المس˖شار الس̑يد جواد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت   168بناء ̊لى مق˗ضيات المادة   من 

الرئاسة بعشر طلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  
، وبعد إ˨اߦ هذه الطلبات إلى الحكومة ǫٔعربت عن  2024ماي    28الثلاԶء  

  مواقفها منها كالتالي: 
 التفا̊ل مع الطلبات الثلاثة المقدمة من:  ǫٔولا:

  الس̑يد محمد البكوري، رئ̿س فريق التجمع الوطني لҢٔحرار؛  -
  الس̑يد عبد الكريم الهمس، رئ̿س فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة؛  -

دة والتعادلية؛   - لو˨ داد، عضو الفريق Գس̑تقلالي̥   الس̑يد لحسن˨ 
  اس̑تعداد الحكومة ̥لتفا̊ل، في ˡلسة لاحقة، مع طلبات كل من:  Զنيا: 

  الس̑يد عبد الرحمان وافا، عضو فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة؛  -
الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم، رئ̿س فريق Գتحاد العام ̥لشغالين    -

  Դلمغرب؛
̥لشغالين   - العام  Գتحاد  فريق  عضو  خورԵل،  ف˗ي˪ة  الس̑يدة 

  Դلمغرب؛
 الس̑يد ˭ا߱ السطي؛  -
  وǫٔ˭يرا، تعذر التفا̊ل مع طلبات كل من:  Զلثا:

  الس̑يد محمد ح̲ين، عضو فريق التجمع الوطني لҢٔحرار؛  -
دة   - ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  رئ̿س  ا̥لبار،  السلام  عبد  الس̑يد 

  والتعادلية؛ 
ا߱يمقراطية    - الكونفدرالية  ة  مجمو̊ عضو  زكاغ،  فاطمة  الس̑يدة 

  ̥لشغل. 

ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، فقد تم التوصل في وԴل̱س̑بة 
  إلى Եريخه، بما يلي:  2024ماي  21الفترة الممتدة من 

  سؤԳ؛  205اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  ǫٔس̑ئߧ؛  10اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
  جواԴ.  20اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  المحترم. شكرا الس̑يد اҡٔمين 

  إذن ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة.. نعم اҡٔس̑تاذة فاطمة؟ 
  في إطار ال˖س̑يير والتنˌ̀ه ̥لضوابط؟ 

  تفضلي. 

  فاطمة زكاغ:   الس̑يدة المس˖شارة  
المس˖شار̽ن،  النظام ا߱ا˭لي دԹل مجلس  ǫٔنه حسمنا في  ǫٔظن  ̊لى ما 

ا̦كلمة   168والمادة   تناول  ǫٔنه يذ̠ر طلبات  اҡٔمين  راها واضحة، يعني ̊لى 
Դلمواضيع دԹلها، ومادام ǫٔن الس̑يد اҡٔمين مˆكا̮ش ǫٔمين فالإخˍار دԹل الشعب  

دԹل   Դلموضوع  كاملين،  المس˖شار̽ن  السادة  ودԹل  تناول المغربي  طلب 
ا̦كلمة، فˆԷٔ ̊لي ǫٔنني نخبر الشعب المغربي بطلب تناول ا̦كلمة اللي تقدمت  
القرارات  ̥لشغل، وهي Գس̑تمرار دԹل  الكونفدرالية ا߱يمقراطية  ة  بها مجمو̊

  التعسف̀ة و̎ير القانونية ̥لطلبة دԹل كليات دԹل الطب. 
وهاذ الشي راه ̎ير معقول ǫٔن ̎ادي نوليو ومن الناح̀ة دԹل ǫٔن اҡٔمين  
̠يقولينا عشر طلبات تناول ا̦كلمة اللي كاينة، وتم التوافق ̊لى Գس̑تˤابة  
̥لبعض منها والبعض اҡخٓر، فهناԹ هاذ الشي ̎ير مقˍول، ҡٔن ولات الحكومة 
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اصة Դلمعارضة فهاذ المؤسسة، وهاذ الشي   ك˖س̑تهتر بهاذ المؤسسة وك˖س̑تهتر˭ 
  راه ̎ير مسموح. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
Դلمادة   لها  ̊لاقة  نظام لا  نقطة  المادة  ǫٔ167ولا،  ҡٔنها  فهمت  ما  ̊لى   ،

، التي تعطي الحق ̥لمس˖شارة ǫٔو المس˖شار في تناول ا̦كلمة في إطار  167
نقطة نظام، لتنˌ̀ه الرئاسة إلى ˭لل ǫٔو خطˆٔ في ال˖س̑يير ولتنˌيهه ̥لضوابط، 

  ǫٔولا. 
Էǫٔ ˔ر̠ت ߵ ا߽ال إ̠راما ߵ، واعتبارا ҡٔهمية الموضوع المطروح ̥لنقاش  
الجلسة  ǫٔطوار  ت˖ˍعت  المحترمة،  المس˖شارة  الس̑يدة  Էǫٔ ˊكل صدق،  اليوم، 
النقاش  ǫٔو  موضوع  ǫٔن  ̊لى  وتصورت  الشفهية،  اҡٔس̑ئߧ  ˡلسة  الماضية، 

ǫٔنه لا̽زال المرتبط بموضوع تناول ا̦كلمة، اس˖̲فذ مطلبه، ولكن ̊لى ما يبدو  
ا من النقع القانوني والنقع ا̥لغوي، والنقع المعرفي.    يثير نو̊

في  ҡٔԴمس  تداولناه  اح̲ا  موضوعية،  و́كل  صدق  ˊكل  الموضوع  هاذ 
كافة  تتواˡد  ح̀ث  الرؤساء،  ندوة  ̊لى  يحال  بˆٔنه   Էوقرر المك˗ب،  اجۡع 

  مكوԷت ا߽لس لتقليب النصوص المؤطرة لهاذ الموضوع ̊لى كافة جوا̯بها: 
ǫٔولا، ̥لخروج من ˡدال عقيم، عميق صحيح، عقيم، لن يقدم ولن يؤخر،  
وكذߵ ̥لحفاظ ̊لى صورة هذه المؤسسة ا߱س̑تورية، ولكن إلى ˨ين انعقاد  
هاذ الندوة، ̎ادي نجاوبك الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ҡٔنك اتهمتي الس̑يد  

  اҡٔمين Դنعدام اҡٔمانة، اسمحي لي. 
المادة   فقط   ǫٔ168ولا،  السماء، وتمشي  ̠بد  الشمس في  واضحة وضوح 

̥لعبارة اҡٔ˭يرة في الفقرة الثانية منها، اللي كتقول بˆٔنه "البرمجة دԹل المواضيع  
تتم Դلاتفاق مع الحكومة"، واح̲ا فهاذ الإطار مق̀د̽ن إلى ˡانب هاذ المادة 

المحكمة ا߱ ̊ليه  ا߳ي صادقت  فالنظام ا߱ا˭لي  ǫٔصبح اللي  س̑تورية وا߳ي 
  ام˗دادا ل߲س̑تور. 

نحن مق̀دون بقرارات سابقة ̥لمˤلس ا߱س̑توري ا߳ي ǫٔصبح بعد ذߵ 
  . 942/13و̊لى القرار  13/ 924محكمة دس̑تورية، وǫٔ Էǫٔح̀߶ ̊لى القرار 

اҡٔس̑تاذة   المحترمة،  المس˖شارة  الس̑يدة  الإ̊لاԷت،  تلاوة  ǫٔن  صحيح 
فاطمة، فيها مجال تلزم̲ا به النصوص القانونية كمك˗ب، م˞لا: العدد الإجمالي 

  من النظام ا߱ا˭لي.  296لҢٔس̑ئߧ الك˗ابية المطرو˨ة المادة 
إلغاء   بخصوص  ا߱س̑تورية  المحكمة  ̊لى  الصادرة  القرارات  كذߵ، 

من النظام ا߱ا˭لي، ǫٔو انت˯اب ǫٔعضاء    Գ8نت˯اب ǫٔو شغور مقعد: المادة  
  من النظام ا߱ا˭لي.   ˡ2دد دا˭ل ا߽لس المادة 

صاحب   وهو  ا߽لس  مك˗ب  لتقد̽ر  متروك  القرار  ذߵ  ما̊دا 
من النظام ا߱ا˭لي، الس̑يدة المس˖شارة   Գ54خ˗صاص، ونحي߶ ̊لى المادة  

الباب  ǫٔو جزئيا، وفي هاذ  المحترمة، اللي كتعطي ̥لمˤلس إمكانية الرد كليا 
̥لمحكمة  بقرار  مق̀د  مك˗به  ˭لال  من  وا߽لس  ا߽لس  مك˗ب  كذߵ 

  . 93/19ا߱س̑تورية، ˨امل لرقم 
نحن دا˭ل مؤسسة دس̑تورية محترمة لها قدس̿تها ولها حرمتها ول̿س من  
لى إصدار ǫٔحكام  المعقول ǫٔن يحشر بمك˗ب ا߽لس في زاوية ضيقة ǫٔو ǫٔن يجبر̊ 
قيمة بخصوص شركاء دا˭ل الحكومة ǫٔو مؤسسات عموم̀ة ǫٔو ǫٔن يجبر اعۡد 

  الصيا̎ة فيها نوع من التجريح ǫٔو ˓ش̑تم منها رائحة الاتهامات. 
بˆنٔ التفسير واضح ̥لنص الله يجازيك بخير اҡٔس̑تاذة، واح̲ا إن   كنظن 

  شاء الله دا˭ل ندوة الرؤساء ̎ادي نحسمو فهاذ المشكل. 
  شكرا جزيلا. 

اء،   lإيلا اسمحتي، الس̑يد الرئ̿س، كنظن راه وضحت بما ف̀ه الكفاية، ر
اء، ǫٔ Էǫٔعتذر لҢٔمين نيابة عن اҡٔس̑تاذة.  lاء، ر lر  

  السي لحسن تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
ساؤل اللي مزԹن، مزԹن هاذ التوضيح اللي قلتي الس̑يد الرئ̿س،  ير˓  لا̎ 
ߧ السابقة إلى  ̎ير ال˖ساؤل اللي خصنا نعرفو هو ما هو المس̑تˤد فهاذ المر˨
اҡنٓ، كانت كتتلى ̊لينا المواضيع دԹل طلب ا̦كلمة، اҡنٓ لا، إذن كا̽ن شي 

  مس̑تˤد بغينا نعرفو المس̑تˤد. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ثناԹها   بين  مˍاشر، وتحمل  ˉشكل سؤال  ˔رد  ا̦كلمة لا  تناول  طلبات 
ǫٔرقاما ومعطيات وإحصائيات وتق̀يم وربما ǫٔحكام ˓س̑تلزم رد الحكومة، اح̲ا  
قيمة   ǫٔحكام  ونصدر  ة محترمة  ǫٔو مجمو̊ فريق محترم  ǫٔن نحل محل  يمك̱ش  ما 

  انطلاقا من الصيا̎ة اللي كنتوصلو بها. 
وهنا ˔كلمت ̊لى التقد̽ر اللي Եر̠و المشرع لمك˗ب ا߽لس، إيلا شاف  
بˆنٔ هاذ الصيا̎ة فيها تجريح وفيها إساءة ماشي فقط ̥لشريك ولكن إساءة لينا  
وما   ǫٔس̑تاذة الله يخليك  ǫٔش̑ياء،  يقرهاش، ولكن  فعندو الحق ما  كمˤلس، 

  يه. ̎تزيد̼ش معاԹ فالقانون ǫٔس̑تاذة، Էǫٔ ذ̠رتك به وԷǫٔ كنحي߶ ̊ل 
  شكرا.

  تفضلوا السي ح̲ين. 

  محمد ح̲ين:  الس̑يد المس˖شار  
اس̑تمعنا إلى اتهامات خطيرة وهذا لا ̼س̑تقيم مع المنطق، نحن كلنا تقدم̲ا  
مع   التˤاوب  ̊ليها  تعذر  الحكومة  ǫٔن  ̊لى  واس̑تمعنا  ا̦كلمة  تناول  بطلبات 
سمع المواضيع التي من ˡǫٔلها طلبنا تناول ا̦كلمة.   طلباتنا، ولم نحتج ̊لى ǫٔنه لم̮ 

هاذي مؤسسة لها سمعتها ولها ǫٔهميتها، وهاذ النقاش الس̑يد الرئ̿س ǫٔنتم 
ذ̠رتم به، هاذ النقاش خصو ̽كون ماشي المكان دԹلو هو هذا، هذا في ندوة 
الرؤساء، هاذ الجلسة هاذي تي̱˗ظرو منها المواطنين م̲اقشة القضاԹ التي تهم 

 .Թح̀اتهم اليوم̀ة وهاذ الشي ̊لاش اح̲ا هنا  
و߳ߵ، نحن لس̑نا في ˨اˡة إلى مزايدات ǫٔو شي وا˨د يوضع راسو فوق 
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بها   تفضلتم  التي  التوضي˪ات  Էǫٔ ˔نهنˆكمٔ ̊لى  الرئ̿س،  الس̑يد  القانون، ߳ߵ 
سمعه ويتكرر كل ǫٔس̑بوع ويˆٔ˭ذ  وǫٔتمنى ǫٔن تضع ˨دا لهذا النقاش العقيم ا߳ي̮ 

  م̲ا وق˗ا، نحن ما مس̑تعدي̱ش Դش نبقاو نضيعوه فهاذ الجلسات. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

دول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ اҡنٓية الموݨة لقطاع ا߱ا˭لية    lو̮س̑تهل
دة الموضوع.    حول "ǫٔسواق الجمߧ واҡٔسواق اҡٔس̑بوعية" والتي تجمعها و˨

  والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن Դسطي السؤال، السي ز̠رԹء اتفضل. 

  محمد ز̠رԹء اˊن كيران:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدة والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  الس̑يد الوز̽ر، عن تˆٔهيل ǫٔسواق الجمߧ واҡٔسواق اҡٔس̑بوعية ̮سائلكم؟ 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا.

  نفس الموضوع ̥لفريق الحركي. السؤال الثاني اҡنيٓ في 
  تفضل السي مكاوي. 

  الله مكاوي:  عبد المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

لتˆٔهيل  المت˯ذة  الحكوم̀ة  التدابير  المحترم، حول  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
ر    Զٓǫرها القانوني وال˖شريعي. ǫٔسواق الجمߧ واҡٔس̑بوعية وتطو̽

  وشكرا. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

̥لشغالين  العام  Գتحاد  لفريق  الموضوع  نفس  في  الثالث  اҡنيٓ  السؤال 
  Դلمغرب.

  تفضلوا السي عبد الإࠀ لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ر ǫٔسواق الجمߧ واҡٔسواق اҡٔس̑بوعية ̮سائلكم الس̑يد   عن تˆهٔيل وتطو̽

  الوز̽ر. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  نمر اҡنٓ ̥لسؤال اҡنيٓ الرابع في نفس الموضوع وفي نفس المحور. 
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدة والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ر ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم حول ˊرԷمج عمل   الوزارة لتˆهٔيل وتطو̽
  ǫٔسواق الجمߧ واҡٔسواق اҡٔس̑بوعية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى اҡٔس̑ئߧ اҡٔربعة، تفضلوا. 

  لف˗يت، وز̽ر ا߱ا˭لية:   الوافي الس̑يد عبد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
دد ǫٔسواق الجمߧ الرسمية̥ لخضر والفواكه Դلمغرب   سوقا ࠐيߕ،    30يبلغ̊ 

ǫٔسواق موازية ̎ير ࠐيكلة، ويقدر معدل مداخ̀ل هذه اҡٔسواق   8إضافة إلى  
مليون درهم س̑نوԹ، فۤ يصل   400̊لى مس̑توى الجما̊ات الترابية ما يفوق  

  ملايير درهم س̑نوԹ.    7معدل رقم المعاملات إلى ما يفوق 
التنظيم   ة من Գخ˗لالات في مجالات  اҡٔ˭يرة تعرف مجمو̊ ǫٔن هذه  إلا 
ساهم في ضعف قدراتها Գس̑تقطابية ل˖سويق   ஒليات Գش̑تغال، مما̼  ǫوالتدبير و
والتˤار  ̥لمنتˤين  توفيرها  الواجب  الخدمات  مس̑توى  وكذا  المنتˤات، 

  والمس̑تهلكين ̊لى ˨د سواء.  
وفي إطار مقاربة ˔روم ˭لق التكامل اللازم بين الس̑ياسات القطاعية، 
دة لإصلاح هذا القطاع، ح̀ث تم التوق̀ع في  يتم بلورة رؤية مشتركة ومو˨

الفلا˨ة   2020س̑نة   ا߱ا˭لية،  المعنية:  الوزارات  بين  شراكة  اتفاق̀ة  ̊لى 
صوص إ˨داث والصيد البحري، الصنا̊ة والتˤارة والمالية، تحدد التزاماتها بخ 

التجهيزات   12 جميع  ̊لى  تتوفر  الجديد،  الجيل  من  ̥لجمߧ   Թݨو سوقا 
  والخدمات الضرورية وتعتمد نظام اش̑تغال وتدبير عصريين.  
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̊لى   ˔ر̝كز  وطنية  طريق  ˭ارطة  في  المشتركة  الرؤية  هذه  وتتˤلى 
مخططات ݨوية يتم تحضيرها وفق مقاربة ˓شار̠ية بين جميع الفا̊لين، وبناء  
ات ا߿طط الوطني التوجيه̖ي ҡٔسواق الجمߧ ̥لخضر والفواكه، في  l̊لى مخر

يات صيغته المحينة والمحال ̊لى ݨات المملكة من ˡǫٔل ˔ك̀يفه وفق الخصوص 
المحلية والجهوية، ح̀ث قامت وزارة ا߱ا˭لية Դلإ̊لان عن طلبات عروض 
من ˡǫٔل إ̊داد هذه ا߿ططات، Դلنظر للإمكانيات التق̲ية والˌشرية المحدودة 
̊لى المس̑توى الجهوي من ݨة، وللإسراع Դٕ̊داد ˭ارطة الطريق المذ̠ورة 

  من ݨة ǫٔخرى.  
هذا، وفي انتظار إ̊داد هذه الخريطة، يتم ˨اليا إنجاز سوق الجمߧ من 

ǫٔسواق   6الجيل الجديد ̊لى مس̑توى مدينة الرԴط، كما يتم التحضير لإنجاز 
بعماߦ   -ǫٔخرى من الجيل الجديد ̊لى مس̑توى كل من ݨة فاس مك̲اس، 

المتعلقة   مك̲اس، وݨة الشرق Դٕقليم ˊركان، والتي تم تمويل ا߱راسات التق̲ية
-ǫٔسفي، وسوس-بها من طرف وزارة ا߱ا˭لية، Դلإضافة إلى ݨة مرا̡ش

  خ̲يفرة.  -سطات، وبني ملال -ماسة وا߱ار البيضاء 
̥لخضر   الجمߧ  بˆسٔواق  الخاص  القانوني  الإطار  إصلاح  ҡٔهمية  ونظرا 
والفواكه، تعمل وزارة ا߱ا˭لية ̊لى إ̊داد إطار قانوني ˭اص بهذه المرافق، 
الضرورية   والخدمات  التجهيزات  وتˆهٔيلها وتحديد  إ˨دا؝ا  تنظيم  إلى  يهدف 

  اللازم توفرها بها. 
في   ̠بير  ˉشكل  ˓ساهم  التي  الحالية  التدبير  ǫٔنماط  تجاوز  إلى  Դلإضافة 
اس̑تف˪ال المشˆكل التي يعرفها هذا القطاع، وذߵ من ˭لال اعۡد ǫٔساليب  

  ˨ديثة في التدبير. 

  المحترم،   الرئ̿س الس̑يد  
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

في   ̼ساهم   Թاق˗صاد مرفقا  اҡٔس̑بوعية  اҡٔسواق  تعتبر  ǫٔخرى،  ݨة  من 
وتوفير  القرب  ˭دمات  تقريب  ˭لال  من  المحلية  الساكنة  واس̑تقرار  التنمية 
ومصدرا  الضرورية،  والمس̑تلزمات  الغذائية  المواد  من  اҡٔساس̑ية  الحاج̀ات 

߽ال  Դ  753سوقا، يتواˡد منها    822ماليا ࠐما ̥لجما̊ات، ح̀ث يبلغ ̊ددها  
  Դ߽ال الحضري.  69القروي و

ا، ̽روم تجاوز   ومن ˡǫٔل تˆهٔيلها وعصر̯تها، تم إ̊داد ˊرԷمجا وطنيا طمو˨
الب̱̀ات  تقادم  في  ǫٔساسا  والمتمثߧ  اҡٔسواق،  هذه  تعرفها  التي  Գخ˗لالات 
والعرض،   ̥لتنظيم  مخطط  وغياب  المهنية  وضعف  الوسطاء  وهيمنة  التحتية 

والتنمية   ،وذߵ في إطار ˓شاركي مع كل من وزارة الفلا˨ة والصيد البحري
  ووزارة التˤارة والصنا̊ة.  ،القروية

ويهدف هذا البرԷمج إلى تنظيم فضاءات اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية، لاس̑ۤ  
اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية Դلجهات، وإنعاش المنتˤات المحلية، وكذا تحسين ˡاذبية  
الشغل  فرص  لق  و˭ المس̑تدامة  التنمية  تنافس̑ية  وتقوية  الترابية  ا߽الات 

وروا والحرف̀ين  ̥لتˤار  Դل̱س̑بة  وԳش̑تغال  العرض  ظروف  د وتحسين 

اҡٔسواق  مس̑توى  ̊لى  المسˤߧ  النواقص  تدارك  ˭لال  من  اҡٔسواق، 
  اҡٔس̑بوعية. 

كما س̑يخصص لهذا البرԷمج ̎لافا ماليا ǫٔوليا ࠐما يقدر بمليار درهم، س̿تم  
مليون درهم، ووزارة الفلا˨ة   500تمويࠁ من طرف كل من وزارة ا߱ا˭لية بـ  

مليون   250مليون درهم، ووزارة الصنا̊ة والتˤارة بـ    250والصيد البحري بـ  
  درهم. 

وԴلموازاة مع هذه الإجراءات، تعمل الوزارة ̊لى الموا̠بة المالية والتق̲ية  
العموم̀ة  والتجهيزات  المرافق  وعصرنة  ر  تطو̽ ˡǫٔل  من  ̥لجما̊ات  والقانونية 

  المحلية ذات الطابع التˤاري، ˭اصة اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية. 
ة من   وتندرج هذه الموا̠بة ضمن رؤية ˡديدة للإصلاح، ˔ر̝كز ̊لى مجمو̊
ر طرق تدبيرها،  المبادئ، تهم عصرنة هذه التجهيزات وتجويد ˭دماتها وتطو̽
التي   ̥لجما̊ات  والتقني، ˭اصة Դل̱س̑بة  توفير ا߱عم المالي  وذߵ من ˭لال 

  تعرف نقصا ˨ادا في تجهيز هذه المرافق. 
وفي هذا الس̑ياق، و̊لى سˌ̀ل ا̠߳ر، تفرض مراقˍة ̊لى المذابح القروية  
قصد   البيطرية ا߿تصة،  المصالح  اҡٔس̑بوعية من طرف  المتواˡدة ҡٔԴسواق 

  ضمان جودة المذابح وا̥لحوم. 
بهدف   اҡٔسواق،  ߿تلف  دورية  ˊزԹرة  ا߿تلطة  المراقˍة  لجان  تقوم  كما 
التحقق من مطابقة المواد المعروضة ̥لشروط الصحية، وكل مخالفة يتم ضبطها  
̎ير   والمنتˤات  المواد  إتلاف  فيها  بما  اللازمة،  الإجراءات  شˆنهٔا  في  تت˯ذ 

  للاس̑تهلاك. الصالحة 
  والسلام.  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

إذن في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة بداية  
  لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار.  

  المس˖شار الس̑يد محمد ز̠رԹء اˊن كيران: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
لҢٔسف الشديد، ̎البية اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية وǫٔسواق الجمߧ لم ˔تمكن من  
الق̀ام ҡٔԴدوار المنوطة بها Դلشكل المطلوب، وفقا لتطلعات مرتفقيها ҡٔس̑باب 
مجتمعة في سواء التدبير وغياب توزيعها ا߽الي المتوازن، Էهيك عن انعدام  

  الصيانة والتˆهٔيل وضعف ب̱̀اتها التحتية. 
ولتˤاوز هذه المعضلات، Դشرت وزار̝كم رفقة بق̀ة القطا̊ات الوزارية  
الشر̽كة تنزيل́ رԷمجا لتˆهٔيل اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية، إضافة إلى إ˨داث ǫٔسواق  

  ݨوية ̥لجمߧ من الجيل الجديد.  
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  ،  الوز̽ر الس̑يد  
اҡٔسواق   تˆهٔيل  ˡǫٔل  من  الحكومة  بذ̦تها  التي  الهامة  Դ߽هودات  ننوه 

القروي والحضري، وجعلها ˔رقى إلى مس̑توى تطلعات    اҡٔس̑بوعية Դلوسطين
المواطنات والمواطنين وفق ج̀ل ˡديد ي̱سجم مع ˨اج̀اتهم المتˤددة ويوفر 
بنى تحتية توفر ǫٔكبر قدر من الخدمات ˉشكل يوازي بين ال˖سويق المباشر 
تعدد  مع  و̽نه̖ي  والجودة  النظافة  بمعايير  و̽رقى  سلامتها،  وضمان  ̥لمنتˤات 

  والمتضاربين.   المتد˭لين
لҢٔسواق   المنظم  القانوني  الإطار  تحديد  يخص  فۤ  به  قمتم  ما  ̯ثمن  كما 
اҡٔس̑بوعية وǫٔسواق الجمߧ، تماش̑يا مع هاته ا߱ينام̀ة الجديدة، في إطار تحق̀ق 

  الملاءمة وԳ̮سˤام مع المق˗ضيات القانونية التنظيمية ̥لجما̊ات.  
وفي هذا الباب، ندعو إلى موا̠بة الجما̊ات فۤ يخص تدبير هاته المرافق 
ஒليات ˨ديثة ومˍتكرة لتدبير اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية، واعۡد  ǫ ̦تمك̀نها من تˌني
لى وˡه الخصوص، ا̮سˤاما مع المقاربة الرقمية   التك̲ولوج̀ات الحديثة والرقمنة̊ 

بلا شك حكامة ج̀دة في   التي تب̱تها ˡل القطا̊ات الحكوم̀ة، مما س̑يضمن
التدبير وس̑يعزز من مداخ̀ل هاته المرافق التي تبقى الجما̊ات في ˨اˡة ماسة  
  إ̦يها وتمك̀نها من الإسهام في ا߽هود الوطني لتحق̀ق إقلاع اق˗صادي حق̀قي. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  نمر إلى الفريق الحركي، ا̦كلمة لكم في إطار التعق̀ب الس̑يد المس˖شار. 

  عبد الله مكاوي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  السادة الوزراء المحترمون،  

̮سˤل في   ǫٔن  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  نود  الهامة،  توضي˪ا˔كم  مع  تفا̊لا 
  الفريق الحركي بعض Գقترا˨ات والملاحظات: 

المحترم، لتˆهٔيل  ، نود في البداية ǫٔن ننوه بمجهودا˔كم، الس̑يد الوز̽ر  ǫٔولا 
 ،Թݨو الترابية،  ̥لسلطات  ا߱ائمة  والموا̠بة  حكامتها  ر  وتطو̽ الجمߧ  ǫٔسواق 
الإطار حجم  هذا  الإصلاح̀ة، مس̑تحضر̽ن في  الرؤية  لهذه  ومحليا  وإقليميا، 
الإ̠راهات وԳخ˗لالات التي تعرفها ǫٔسواق الجمߧ وكذا اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية،  

  ۡعية. مع ما لها من ǫٔدوار اق˗صادية واج 
، في هذا الإطار لا ˭لاف، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن ǫٔسواق الجمߧ  Զنيا

الشفاف̀ة، فضلا عن   قوا̊د  الهيكلة ومحدودية  التنظيم وضعف  تعرف سوء 
Գرتباك الب̱̀وي في سلاسل الإنتاج والتوزيع وال˖سويق وتقادم نظام الوكاߦ  

ال  ̊لى  سلبا  يؤ˛ر  مما  الوسطاء  عن  الناجعة  السلبية  فلا˨ين والتداعيات 
  والمنتˤين.  

التي ̡شفت عنها   المفصߧ  ال˖شخيصات  ̥لعديد من  وهذه كلها عناو̽ن 
تقار̽ر ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ومؤسسات وطنية ǫٔخرى، وكذا العديد من  

التقر̽ر  منها  ونذ̠ر  بمˤلس̑يه،  ̥لبرلمان  وԳس̑تطلاعية  اتية  الموضو̊ ا̥لˤان 
التي   اتية  الموضو̊ ا̥لجنة  ǫٔ̊دته  ا߳ي   Էببلاد الغذائي  اҡٔمن  حول  الشامل 

ǫٔˊريل   م̲ذ  المس˖شار̽ن  مجلس  ̠بيرا 2022شكلها  ˨يزا  خصص  وا߳ي   ،
  لسلاسل الإنتاج وҡٔسواق الجمߧ.  

وضعية Զلثا ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  نعتقد،  Գقتراح̀ة  القوة  إطار  وفي   ،
اҡٔسواق تحتاج إلى التعجيل بمراجعة المنظومة القانونية المؤطر لها والتي يعود  

إلى س̑نة   ̥لجهات وԴقي 1962بعضها  تفعيل Գخ˗صاصات ا߿وߦ  ، وكذا 
  ية. الجما̊ات الترابية ذات الصߧ ҡٔԴسواق، سواء ̥لجمߧ ǫٔو اҡٔس̑بوع 

بما يضمن   اҡٔسواق  لتنظيم وإصلاح هذه  لابد كذߵ من مخطط عملي 
  الوفرة الغذائية وԳس̑تˤابة ̥لتنمية المحلية والجهوية.  

هذه   تدبير  في  والشفاف̀ة  النزاهة  قوا̊د  لتعز̽ز  تدبير  اتخاذ  نقترح  كما 
ر نظام مرافقها والعمل ̊لى تحسين مداخ̀لها بما يعزز الثقة بين  اҡٔسواق وتطو̽

  الإدارة ومختلف المهنيين والفا̊لين.  
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  عبد الإࠀ الس̿ˍة:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم. 
ونود بهذه المناس̑بة التنويه بمختلف ا߽هودات التنموية التي تبذلها وزارة 

تحديث   ˡǫٔل  من  سام̀ة،  ملك̀ة  بتوجيهات  Գق˗صادية ا߱ا˭لية،  المرافق 
ر الخدمات المقدمة ̥لمواطنين، ولاس̑ۤ من ˭لال  والتˤارية ببلادԷ، وتطو̽
ر وعصرنة  ˡǫٔل تطو̽ من  الترابية  ̥لجما̊ات  والقانونية  والتق̲ية  المالية  الموا̠بة 

  المرافق Գق˗صادية المحلية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من  Էبع  الموضوع،  لهذا  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  في Գتحاد  إن طرح̲ا 
واҡٔسواق   الجمߧ  ҡٔسواق  وب̱̀وي  شامل  إصلاح  بˆنٔ  الراسخة  ق̲اعتنا 
ˡǫٔل مواݨة  من  التي لا غنى عنها  اҡٔساس  المدا˭ل  ǫٔ˨د  يعد  اҡٔس̑بوعية 

لى القدر  ة الشرائية المضارԴت وارتفاع ǫٔسعار المواد الغذائية، وԴلتالي الحفاظ̊ 
  ̥لمواطنين والمواطنات.  

تقودها وزارة ا߱ا˭لية،  التي  ا߽هودات  ̯ثمن مختلف  الإطار،  وفي هذا 
بت̱س̑يق مع مختلف القطا̊ات المعنية، من ˡǫٔل إ˨داث ǫٔسواق من الجيل 
المقدمة  الخدمات  بمس̑توى  والرقي  الحالية  اҡٔوضاع  لمواݨة  وذߵ  الجديد، 

  ̥لمواطنين والمواطنات. 
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔن ̼ساهم إ˨داث   ǫٔمل ̠بير   Է̥لجمߧ والخدمات    12يحذو Թسوقا ݨو

العصرية اللازمة في الحد من Գخ˗لالات الحالية، ولاس̑ۤ ما يتعلق بم˪اصرة 
  المضارԴت والمضاربين.  

اҡٔدوار   ǫٔهمية  ندرك  إذ  فإننا  اҡٔس̑بوعية،  ҡٔԴسواق  يتعلق  فۤ  ǫٔما 
Գجۡعية والثقاف̀ة التي تلعبها، فإننا نؤكد الحاˡة الماسة إلى إصلاݩا إصلا˨ا 
 .Էٔوضاعها الحالية لم تعد ˓سا̽ر ر̠ب التنمية التي ˓شهدها بلادǫ ٔنҡ ،شموليا  

ورغم ا߽هودات المبذوߦ ورغم التطور الكˍير ا߳ي عرف˗ه ش̑بكة توزيع 
اҡٔسواق   مختلف  مس̑توى  ̊لى   Էبلاد في  الفلاح̀ة  ات  lالمنتو سويق  و˓
الوطنية، إلا ǫٔن اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية لازالت تعاني من العديد من النواقص 
الموارد  وقߧ  التحتية،  بن̿تها  وتهاߵ  ضعف  ˉسˌب  وذߵ  وԳخ˗لالات، 
الˌشرية المؤهߧ لتدبيرها، وهو ما يجعل هذه المرافق Գق˗صادية وԳجۡعية  

  لا ˓ش̑تغل Դلقدر ا̦كافي ا߳ي يجعلها محركا ̥لتنمية المحلية.  
إن واقع هذه اҡٔسواق لا يمكن ǫٔن ̽رتفع إلا ̊بر تنظيم ˡديد لها ووفق  
والتˤارية   Գق˗صادية  وظائفها  تحديث  من  تمكن  م̲دمجة،  ˔رابية  مقاربة 
اҡٔدوار   ˊكامل  الق̀ام  من  الفضاءات  هذه  يمكن  ا߳ي  Դلشكل  وԳجۡعية 

  ت الترابية.  المنوطة بها، Դعتبارها رافعة ̥لتنمية بمختلف ǫٔبعادها Դ߽الا
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

لفريق   اҡٔس̑بوعية  واҡٔسواق  الجمߧ  ǫٔسواق  محور  في  تعق̀ب  ǫخٓر  إذن 
  اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  تفضلوا السي لحسن، الس̑يد المس˖شار. 

  لحسن ǫيٓت اصحا:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

الموضوع الهام، Դل̱س̑بة شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم ̊لى هذا  
  لف˄ة عريضة من المواطنين لاس̑ۤ ساكنة العالم القروي. 

توليكم   م̲ذ  ̮شهدها  التي  بها والمشاريع  تقومون  التي  و̮ش̑يد Դ߽هودات 
رԷمج وطني لتˆٔهيل  اصة إ̊داد́  سهرون ̊ليه،˭  تدبير هذا القطاع الحيوي و˓

اҡٔسواق، وإ̮شاء   ǫٔس̑بوعيا ̊لى الصعيد الوطني، كما قمتم   822جميع  سوقا 
  سوق جمߧ ̥لخضر والفواكه.   34مشكور̽ن بتˆهٔيل وعصرنة 

والشكر موصول̥ لس̑يد المد̽ر العام والس̑يدة العامߧ والسادة العمال وكافة  
ǫٔطر وموظفي المد̽رية العامة ̥لجما̊ات الترابية، ا߳̽ن وا̠بوا رؤساء ا߽الس 
̊بر  اҡٔس̑بوعية  اҡٔسواق  لتدبير  وا˨تراف̀ة  ǫٔنماط ˡديدة  تˌني  ̊لى  الجماعية 

و  المحلية"  التنمية  "شركة  لق  و˭ المفوض،  اҡٔنماط التدبير  تجاوز  بغية  ذߵ 
  التقليدية المتبعة ˨اليا، كالكراء والتدبير المباشر.  

كما وضعت رهن إشارة الجما̊ة دليلا عمليا لتˆهٔيل وتحسين تدبير هذه 

المرافق، من ˭لال ˔كر̼س إطار حكامة ج̀دة وتدبير معقلن لهذه اҡٔسواق، 
ا̮سˤاما مع رؤية الوزارة في جعل هذه اҡٔسواق فضاءات نموذج̀ة ̥لتواصل 

    .وت̱ش̑يط Գق˗صاد وتحريك ا߱ورة التˤارية
  المواد   جودة  مراقˍة  ̊بر  ҡٔԴسواق  الص˪ة   حفظ  مشروع  تنزيل  ̯ثمن  كما
  ا߿تلفة.  التˤارية وԴلمحلات ҡٔԴسواق  المعروضة واҡٔسماك وا̥لحوم الغذائية

  المحترم،   الوز̽ر   الس̑يد 
  اҡٔس̑بوعية،   اҡٔسواق  هو  الوح̀د  مدخولها  جما̊ات  هناك  ǫٔن  ̊ليكم  يخفى  لا

جماعتي    لا  جما̊ات  منها  بل المثال  سˌ̀ل  ̊لى  Դلمرة،  ǫٔس̑بوعيا  سوقا  تمت߶ 
"Եمدا نومرس̑يد" و"ǫٔڭودي نل˯ير" Դٕقليم ǫٔزيلال، وԴلتالي تعتمد فقط ̊لى 
الجما̊ات والعناية   القيمة المضافة مما يتطلب دعم هذه  مداخ̀ل الضريبة ̊لى 

ة ̥لجما̊ات بها، وهو ما لمس̑ناه ف̀كم من ˭لال الموا̠بة المالية والتق̲ية والقانوني
ر وعصرنة المرافق Գق˗صادية المحلية، ومنها اҡٔسواق   الترابية من ˡǫٔل تطو̽
وال˖سويق   الإنتاج  سلاسل  في  ࠐمة  ˨لقة  ˓شكل  Դعتبارها  اҡٔس̑بوعية 

  الفلاݮ.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
إشكالية   ˨ل  ̊لى  الواضح  عزمكم  ̯ثمن  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  في  إننا 
في  كون  و̝ المغرب  طموح  لتوا̠ب  وتحد̽ثها  رها  وتطو̽ اҡٔس̑بوعية  اҡٔسواق 

  ǫٔجمل صورة مس̑تقˍلا. 
وفي انتظار ذߵ، ̯رى ǫٔن هناك ˨اˡة ماسة لتد˭ل ̊اˡل في بعض  
̊لى  القروية  ҡٔԴسواق  ̥لبيع  الموݨة  المنتˤات  مراقˍة  تعز̽ز  منها  اҡٔمور، 
مس̑توى السلامة الصحية ̥لمنتˤات، وهي مسؤولية تتقاسمها ̊دة وزارات 
ذات ࠐام مختلفة ˡدا، ̠وزارة الفلا˨ة من ˭لال المك˗ب الوطني ̥لسلامة  

  لصحية ̥لمنتˤات الغذائية، وزارة ا߱ا˭لية ووزارة التˤارة والصنا̊ة.  ا
كما ǫٔن ا߽ازر بهذه اҡٔسواق ي̱ˍغي ǫٔن ˓س̑تجيب لمعايير السلامة الصحية 

  ̥لمنتˤات الغذائية.  
ال  lٔن ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم و̊بركم كل رǫ وخ˗اما، لا ̼سعنا إلا
وǫٔعوان السلطة ̊لى ا߽هودات الجبارة التي يقومون بها دا˭ل هذه اҡٔسواق  

  من ˡǫٔل اس̑ت˖ˍاب اҡٔمن بها والسهر ̊لى حسن سيرها.  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لتفا̊ل مع التعق̀بات. 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
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  ߳اك الشي اللي قلت فاҡٔول.    اللي بغيت ̮شير ࠀ بعˤاߦ، كتكلمة
ǫٔولا فۤ يخص ǫٔسواق الجمߧ، بلادԷ عرفت ǫٔسواق الجمߧ م̲ذ Գس̑تقلال  
لҢنٓ، بطريقة دالمنظومة القانونية دԹلو وطريقة ال˖س̑يير دԹلو اللي كنعرفوها 
كاملين، واللي كنظنو اليوم كاملين بنا م˗فقين بˆنٔ وصل ̥لمدى دԹلها وصلو،  

Զ ߧ ߧ ǫٔدو ا߱ور اللي م̲وط بهم خصنا ندوزو لمر˨ نية فهاذ اҡٔسواق، مر˨
طريقة   في  القانونية،  المنظومة  اҡٔولى،  ߧ  المر˨ مع  كامߧ  بطريقة  تتقطع  اللي 

  ال˖س̑يير فطريقة البيع، يعني المنظومة كامߧ خصها تبدل.  
اليوم، واش Դقي محتاˡين اح̲ا ̥لوߔء فˆٔسواق الجمߧ؟ Էǫٔ كنظن بˆنٔ ف˗نا  

ߧ، الهدف اليوم ǫٔننا بلادԷ في   ݨة، كل ݨة تتوفر ̊لى سوق   12هاذ المر˨
اللي هو سوق الجمߧ اللي ف̀ه جميع المواد، واللي مسير بطريقة عصرية واللي 

ة، حتى يمكن لنا ǫٔننا  ما فيهش تدا˭لات وما فيهش مضارԴت، وبطريقة شفاف
  نهبطو اҡٔثمنة ونحميو المس̑ته߶ ونحميو المنتج ونحميو المنظومة ̡كل.  

  ،Էسواق هوما اللي خصهم ̽كون ببلادҡٔاليوم، وصلنا بˆنٔ هاذ النوع دا
اللي هو ̠يتˌنى اليوم Դل̱س̑بة لجهة الرԴط اللي كا̽ن  -بدينا Դلسوق اҡٔول 

ǫٔنه يتم -سلا كنتمناو  ق̲يطرة، راه ̠يتˌنى فاҡٔطوار ا̦نهائية دԹلو إن شاء الله 
تقد̽ر بداية الس̑نة المقˍߧ، Գف˗تاح دԹلو قˍل متم هاذ الس̑نة ولا ̊لى ǫٔبعد  

واللي ̎ادي يعطي لنا وا˨د ا̦نموذج ࠐم اللي ̠يفاش ̎ادي ̽كونو اҡٔسواق  
  إن شاء الله فالقريب العاˡل في جميع المناطق دԹل المغرب. 

هاذي مسˆߦٔ اح̲ا ̎اديين فيها إن شاء الله Դش فالقريب العاˡل هاذ 
  ǫٔسواق الجمߧ ˔كون م˗وفرة فكل ݨة. 

المحور الثاني اللي هوما اҡٔسواق اҡٔس̑بوعية، اح̲ا ǫٔولاد البادية وكنعرفو  
لبادية، السوق  يمثل السوق Դل̱س̑بة̥ لجما̊ات القروية ولا Դل̱س̑بة̥  بعدا ǫٔش̠ 
ان ǫٔس̑بوعي اللي ماشي فقط من ˡǫٔل ال˖سوق ولا سميتو، يعني   lيعني ࠐر

وما م̲ذ Գس̑تقلال هو محور القˍيߧ ولا محور الجما̊ة، هاذ اҡٔسواق حتى ه
التدبير  النظر فطريقة  اليوم لإ̊ادة  ߧ  المر˨ المهمة دԹلهم ووصلت  ǫٔدو  ̥ليوم 
من  مك̲فكروش  ماشي  يعني  فطريقة..  دԹلهم،  القانونية  فالمنظومة  دԹلهم، 
الناح̀ة الجبائية، يعني مداخ̀ل دԹل هاذ اҡٔسواق Դل̱س̑بة ̥لجما̊ات، هذا  

Դ ل̱س̑بة لنا وا˭ا كاينة، راهԴ .نويԶ ل̱س̑بة لنا  
ǫٔنه السوق اҡٔس̑بوعي دا˭ل الجما̊ة خصو يلعب   المهم Դل̱س̑بة لنا هو 
ا߱ور المنوط به، ̽كون قطب الرݫ دԹل الحركة Գق˗صادية دا˭ل الجما̊ة 

  الترابية، وهو اللي ̠يعطي ا߱فع لهاذ الجما̊ة الترابية Դش تقوم Դ߱ور دԹلها.
لجميع  التˆهٔيل  يتم  Դش  ̎اديين  واح̲ا  المناطق  ببعض  بدينا  راه  لهذا، 
اҡٔسواق في   اҡٔسواق، يعني جميع  تنقول جميع  اҡٔس̑بوعية، ح̀ت  اҡٔسواق 

  جميع الجما̊ات القروية اللي تتوفر ̊لى هاذ اҡٔسواق. 
كون  كونو مفاهمين، راه ماشي جميع الجما̊ات الترابية خص̽  بطبيعة الحال̯ 
عندها ǫٔسواق، راه اح̲ا تنعرفو كاملين بˆنٔ كا̽ن جما̊ات اللي عندها ǫٔسواق  
وكا̽ن جما̊ات اللي ما عندهاش، ˭لق ǫٔسواق من ˡǫٔل ˭لق ǫٔسواق، عمرو 

ما كان هدف فحد ذاته، ҡٔن اح̲ا ملي تن˯لقو ǫٔسواق اللي ما عندهاش وا˨د  
  البعد ثقافي ولا راه ما ت˖̲جحش. 

سدو، لكن اҡٔسواق اللي   واح̲ا ̊ارفين شحال دԹل اҡٔسواق درԷهم و˓
يمثلو وا˨د النوع دԹل قطب، اس̑تقطاب هاذو اللي خصنا   هما معروفين وهما̠ 

  نعاونوهم و̽كونو فالمس̑توى اللي بغيناه، إن شاء الله. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

إذن نواصل في قطاع ا߱ا˭لية من ˭لال السؤالين المواليين حول "مرافق 
دة الموضوع، و߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة، والبداية مع  الشواطئ" تجمعهما   و˨

  سؤال الفريق الحركي. 
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة Դسطي السؤال، الس̑يد الرئ̿س السي مˍارك تفضل.

  مˍارك الس̑باعي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران،  
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، تواˡه المدن الشاطئية تحدԹت واخ˗لالات ̠بيرة  

دماتية ˭اصة في فترة الصيف.    ذات طبيعة هيكلية ومجالية و˭
̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير المت˯ذة 

  من طرف الحكومة لمعالجة هذه الوضعية؟ 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  المعارضة Գتحادية.  -السؤال الثاني في نفس الموضوع ̥لفريق Գشتراكي 
  تفضل السي الساߵ. 

  الساߵ الموساوي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

الس̑يد الوز̽ر المحترم، ونحن ̊لى ǫٔبواب فصل الصيف ا߳ي ˔زداد ف̀ه 
س̑تدعي  كثافة المقˍلين ̊لى الشواطئ في جميع ربوع المملكة، مما يجعل تدبيرها̼ 

  الك˞ير من الجهد والعمل، خصوصا في وقت ا߳روة.  
بعض  في  الممارسات  من  نوع  نجد  الوز̽ر،  الس̑يد  الوقت،  نفس  وفي 
الفضاءات الشاطئية تعيق عملية تدبير المرافق الشاطئية وتؤدي إلى مضايقة  
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المصطافين، من ب̿نها، الس̑يد الوز̽ر، ظاهرة Գح˗لال ̎ير المشروع لبعض 
المؤسسات الف̲دق̀ة والس̑ياح̀ة واس̑تغلال بعض المسا˨ات الشاغرة لفرض 
˓سعيرات Դهظة و̎ير مبررة مقابل ر̠ن الس̑يارات، فضلا عن ̠ون البعض 
والخدمات  التنظيم  مس̑توى  ̊لى  ضعف  تعاني  Գصطياف  شواطئ  من 

ومرافق ومعايير   الإسعاف  وس̑يارات  كالمسعفين  العامة،  والص˪ة  السلامة 
  صحية نظيفة وم̲اطق خضراء. 

و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن: ما هي التدابير والإجراءات المت˯ذة  
  من ˡǫٔل تˆهٔيل وتدبير المرافق الشاطئية؟ 

  وشكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المحترم.  

بمرافق  المتعلقين  السؤالين  ̊لى  ̥لجواب  الوز̽ر  الس̑يد  لكم  ا̦كلمة 
  الشواطئ، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
السادس   الم߶ محمد  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتعلۤت  تنف̀ذا 
ثمين الشواطئ، تقوم وزارة ا߱ا˭لية   نصره الله وǫٔيده، ̥لحفاظ ̊لى السا˨ل و̝
الترابية في   الجما̊ات  بموا̠بة  الب̿˄ة  السادس لحماية  مؤسسة محمد  مع  ˉشراكة 

اصة الشواطئ   التي ̼شملها ˊرԷمج مجال تحسين تدبير الشواطئ المغربية، و˭
شاطئا، وا߳ي ˓سهر ̊لى تدبير هذه  106"شواطئ نظيفة"، والبالغ ̊ددها 

شاطئ،   27المؤسسة، ح̀ث تم في هذا الس̑ياق م̲ح ̊لامة ا̥لواء اҡٔزرق لـ  
وا߳ي يعد من بين ǫٔرقى العلامات البي˃̀ة ا߱ولية، كما ارتفع ̊دد الشواطئ  

ة ̥لعموم ˭لال س̑نة    شاطئا.   231إلى  2024المف˗و˨
تحفيز المبادرات المبتكرة في الحفاظ ̊لى السا˨ل والشواطئ، وفي إطار  

المتد˭لين  ߿تلف  جواˁز  بمنح  الب̿˄ة  لحماية  السادس  محمد  مؤسسة  تقوم 
المبتكر̽ن، بما فيهم بعض الجما̊ات الترابية، كما تقوم هذه المؤسسة رفقة ممثلي 

واҡٔقاليم، قصد    المصالح ا߿تصة بهذه الوزارة ˊزԹرات م̀دانية ߿تلف العمالات
خصوصا  الفضاءات،  هذه  ˓س̑يير  ˓شوب  التي  والعوائق  المنجزات  معاينة 

  الجوانب المتعلقة Դلنظافة واҡٔمن. 
وتواصل مؤسسة محمد السادس لحماية الب̿˄ة، ˉشراكة مع وزارة ا߱ا˭لية، 
تعز̽ز قدرات ǫٔطر الجما̊ات الترابية، خصوصا مدراء الشواطئ، قصد تحسين 

من   ǫٔكثر  اس̑تفاد  ح̀ث  الفضاءات،  هذه  ورشات   189تدبير  من  إطارا 
  تطبيق̀ة، تهم مختلف جوانب تدبير الشواطئ. 

وكذا إصدار دليل عملي ̥لتطبيق الجيد في التربية ̊لى التنمية المس̑تدامة  
وبلورة دفتر Գس̑تعمال وتدبير الشواطئ، ا߳ي يجمع بين الوԶئق اللازمة من  

  ˡǫٔل تدبير ا˨ترافي ̥لشواطئ. 

  كما تم إصدار دليل النظافة والص˪ة واҡٔمن والولوج̀ات إلى الشواطئ. 
إضافة إلى ذߵ، تعمل وزارة ا߱ا˭لية ̊بر وضع ˊرԷمج ˔كميلي لبرԷمج 
شواطئ نظيفة، ̊لى دعم الجما̊ات تق̲يا وماليا قصد تهيئة وت̱ش̑يط الشواطئ 
التي لا ̼شملها البرԷمج المذ̠ور، خصوصا فۤ يتعلق بتحسين نظافتها وتعز̽ز  

ق وتعز̽ز  ̿س˖̀ة  lا̥لو الوسائل  توفير  طريق  بها عن  الس̑با˨ين اҡٔمن  درات 
المنقذ̽ن، وذߵ قصد تمك̀نها مس̑تقˍلا من Գنضمام إلى هذا البرԷمج، وقد 

ه  60بلغ ا߱عم المالي المقدم لفائدة    مليون درهم.  627جما̊ة، ما مجمو̊
ǫٔما فۤ يخص حماية الشواطئ وتحسين تدبيرها، تواصل وزارة ا߱ا˭لية  
ت˖ˍع التطبيق السليم لمق˗ضيات ا߱ورية المشتركة لوز̽ر ا߱ا˭لية ووز̽ر التجهيز 
قˍل الجما̊ات، عن طريق عقد   الشواطئ من  تدبير وحماية  ˉشˆنٔ  والنقل، 

يتم الت̱س̑يق بين اجۡ̊ات ا̥لجنة الوطنية وا̥لجن الإقليمية ̥لشواطئ، ح̀ث 
مختلف المتد˭لين من ˡǫٔل الإ̊داد الجيد لموسم Գصطياف، قصد مواݨة 

  الإ̠راهات وتعز̽ز المك˖س̑بات. 
تمثل ǫٔهم مق˗ضيات ا߱ورية السالفة ا̠߳ر فۤ يلي:    و̝

  التعاقد بين وزارة التجهيز والماء والجما̊ات ̦تهيئة وتدبير الشواطئ؛  
  إ̊داد تصاميم اس̑تعمال وتدبير الشواطئ؛ 
  ݨزة حكامة الشواطئ؛ǫٔ إرساء 
  .تعيين مسؤول عن الشواطئ 

لس̑نة   وزارية  2024واس̑تعدادا لموسم Գصطياف  دورية  توج̀ه  ، تم 
  ̥لسادة الولاة والجهات وعمال العمالات واҡٔقاليم، وذߵ لحثهم ̊لى:

  التق̀د والعمل ̊لى اعۡد كناش التحملات لتدبير الشاطئ؛  
  إ˨داث ا̥لجن الإقليمية ̥لشواطئ؛ 
    ارية، طبقا لتصاميمˤق˗صادية والتԳ ̮شطةҡٔԴ م̲ح التراخ̀ص ̥لق̀ام

 اس̑تعمال وتدبير الشاطئ؛ 
    تعيين مسيري الشواطئ؛ 
   ليات المراقˍة والنظافة؛ஒ ǫ تعز̽ز 
 .من لضمان سلامة المصطافينҡٔتعز̽ز ا  

ولتˤاوز الإ̠راهات وتجويد الخدمات Դلشواطئ المغربية، تم التوق̀ع ̊لى 
اتفاق̀ة إطار ̥لشراكة م˗علقة Դلتˆهٔيل الب̿ئي والتنمية الس̑ياح̀ة ̥لشواطئ التي  
التجهيز ووزارة  نظيفة، بين وزارة ا߱ا˭لية ووزارة  ˊرԷمج شواطئ  ̼شملها 

ض من هذه الاتفاق̀ة هو الس̑يا˨ة ومؤسسة محمد السادس لحماية الب̿˄ة، الغر 
بـ  ˔كلف˗ه  تقدر  ا߳ي  البرԷمج  لإنجاز هذا  وا̦تمويل  الشراكة  تحديد شروط 

  مليون درهم.  685
المواطنين   لضمانة سلامة  الرام̀ة  المتواصل والمساعي  وفي إطار الحرص 
ة من التدابير التي من شˆنهٔا   والشواطئ المحروسة، تت˯ذ وزارة ا߱ا˭لية مجمو̊
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الرفع من الجاهزية لحماية المصطافين ومرԵدي الشواطئ وتقليص ̊دد الغرقى،  
م̲قذا ˭لال الموسم   3315ح̀ث قامت Դٕجراء مˍارԹت من ˡǫٔل توظيف  
  الحالي، وتˆمٔين شواطئ ˭لال هذا الموسم ǫٔيضا.  

سهيل عمليات الإنقاذ، عملت وزارة ا߱ا˭لية́ رسم هذه الس̑نة   ول˖سريع و˓
س̑يارة للإسعاف،   15̊لى تعز̽ز وسائل وǫٔدوات التد˭ل من ˭لال توفير  

ائف   935دراˡات شاطئية،    9دراˡة مائية،    52قارԴ ̥لنˤاة،    50 من ز̊
ة إنقاذ، و  153الغوص، و   . سترة النˤاة، إلى ǫخٓره من Գس̑تعدادات  262لو˨

وفي مجال التحس̿س، تم إصدار دليل المصطاف في الشاطئ في مليون  
ة من Գرشادات التي يجب Գلتزام بها من ˡǫٔل   400و مطوية يحمل مجمو̊

  الحفاظ ̊لى سلامة جميع المصطافين. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ا̦كلمة بداية  إذن نمر إلى التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، وǫعٔطي  
  ̥لفريق الحركي. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم.
ومن Դب الموضوعية لا يمك̲نا في الفريق الحركي إلا ǫٔن ̯ثمن ا߽هودات 
ر  لتطو̽ المعنية  الترابية  والعموم̀ة والجما̊ات  الترابية  السلطات  بها  تقوم  التي 
والإ̠راهات المطرو˨ة في  الت˪دԹت  من  العديد  الشواطئ ومواݨة  وتˆهٔيل 

  هذه الفضاءات Գستراتيجية.  
وبعيدا عن ˭لاصات ال˖شخيص ا߳ي نتفق ̊ليه جميعا، الس̑يد الوز̽ر  
فيها كافة  تنخرط  إلى رؤية م̲دمجة  الوضعية تحتاج  ǫٔن معالجة هذه  المحترم، 
رؤية   المعنية،  الترابية  والجما̊ات  العموم̀ة  والمؤسسات  الحكوم̀ة  القطا̊ات 

  .Էتنˌني ̊لى مخطط شامل لتˆهٔيل السوا˨ل المعتمدة في بلاد  
شاطئ   وضعية  عند  ǫٔقف  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  الإطار،  هاذ  وفي 
واللي  الوز̽ر،  الس̑يد  الجما̊ة  هذه  ˊرئاسة  ǫٔ˓شرف  التي  القديمة،  رية  الصو̽
فالحق̀قة ˡا فالجواب دԹلكم وا˨د العدد دԹل الشواطئ اللي ا˭ذات ا̥لواء  

م̲ذ   الجما̊ة  هاذ  بˆنٔ  الوز̽ر،  الس̑يد  لكم،  وتنقول   وهي  2007اҡٔزرق، 
  س̑نة ̊لى التوالي.   17تتحتضن وهي ˨اصߧ ̊لى هاذ ا̥لواء، إذن تقريبا  

لكن لҢٔسف، الس̑يد الوز̽ر، Գعۡدات اللي تتعطى Էǫٔ ما تندو̼ش  
عندها  ومدن  عتيقة  مدن  هي  اللي  مدن  تتحتضن  اللي  الشواطئ  ̊لى 
اعۡدات، ولكن هاذ الشواطئ اللي تتحتضنهم جما̊ات فقيرة اللي ما عندها 

ت˖شد   Թلاه  دԹلها  دԹلها    Գ8عۡد  النصف  تيديو  ا߱رهم  دԹل  دالمليون 
لموظفون ونصف اҡخٓر تمشي للاتفاق̀ات دԹل النقل المدرسي ودԹل ǫٔسميتو.. ا

ليه تقريبا ما يفوق ̊لى    60̠يفاش بغينا نحتضنو هاذ الشاطئ اللي تيولجو 
 .Թلف ̮سمة س̑نوǫٔ  

ǫٔلف̮ سمة اللي ت˖سيرها، ولات   ǫٔ17لف̮ سمة عوض الجما̊ة عندها    60
  ǫٔلف ̮سمة.  60عندԷ تقريبا تتوصل عندԷ حتى لـ  

هاذ الشاطئ، الس̑يد الوز̽ر، الكورن̿ش دԹلو اللي تهدم وا˨د الطرف  
وهو ࠐدم وا˨د   2018وراسلنكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، من    2018دԹلو من  

  الطرف ولا تيد̽ر وا˨د الخطر ̠بير ̊لى هذا..  
الس̑يد  صدعنا  اح̲ا  الوز̽ر،  الس̑يد  إمكانيات،  عندهاش  ما  الجما̊ة 
العامل وصدعنا وا˨د العدد دԹل المسائل Դش ولا المحتاضين Դش ت̿˗عاون 
معنا فهاذ الكرن̿ش، Դش نصايبوه، داԴ ولاو المواقع دالتواصل Գجۡعي، 

بصيرة الس̑يد    ولا اҡخٓر̽ن تيلوموԷ اح̲ا ̡جما̊ة، واح̲ا اليد القصيرة والعين
  الوز̽ر.  

اوكم من هاذ المنبر Դش   lولهذا الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا تنطلبو م̲كم، وتنتر
تعاونو مع هاذ الشواطئ اللي هي شواطئ ضعيفة.. اح̲ا راه ما بق̀ناش تن˯دمو  
الساكنة دԹلنا، ولينا تنخممو ̎ير ߳وك المصطافين اˡҡٔانب و̥لزوار دԹل هاذ 

Դش ما  (mois 3)   المصطاف، اللي م̲ين تنخممو ̠يفاش ندوزو معهم ذاك
  هذاك..  
دԹل ǫٔسم ذوك    (l’éclairage)اللي كا̽ن، Դقي عندԷ  (l’éclairage) لا  

يتريبو  خصهم  المراكز  وهاذ  فيهم،  غنعلقو  لا  بحال  اҡٔسمدة  دԹل  الخشب 
  الس̑يد.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س، شكرا جزيلا. 

المعارضة Գتحادية، تفضلوا    -إذن ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق Գشتراكي  
  الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  جواˊكم.شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى 
  الس̑يد الوز̽ر، 

وԳكتظاظ    Գزد˨ام  ̽زداد  الشواطئ  ̊لى  المقˍلين  ̮س̑بة  ˔زايد  مع 
وԴلتالي ̽رتفع الطلب ̊لى مرافقه، مما قد يؤدي إلى خفض مس̑توى جودة 

  الخدمات ن˖ˤ̀ة ̊دم توازن العرض الشاطئي مع حجم المصطافين.  
˔ك˞يف الجهود في   إلى  ˓س̑تدعي  اليوم  فالحاˡة  الوز̽ر،  الس̑يد  و̊ليه، 
سˌ̀ل توس̑يع وعصرنة جميع المرافق المتواˡدة ˉشواطئ المملكة، خصوصا ت߶ 
التي تعد واݨة مس̑تقˍلية̥ لس̑يا˨ة مع ضرورة ضمان ديمومتها وجودتها ونظافتها  

̥لمصطاف إضاف̀ة  ˭دمات  وتوفير  Գس˖ۢر  ̊لى  الخواص  شجيع  ̊بر و˓ ين 
Դل̱س̑بة  الشاطئي  العرض  وتنويع  المعروفة  الشواطئ  ̊لى  الضغط  تخف̀ف 

  ̥لمصطافين.  
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ˡلب  ˭لال  من  الصغيرة،  السا˨لية  المناطق  ˔نمية  في  المساهمة  Զنيا، 
الس̑ياح بتوفير مزيد من اҡٔمن والنقل العمومي والخاص، مما ينعكس إيجابيا 

  ̊لى Գق˗صادات المحلية.  
وԶلثا، تقديم المزيد من ا߱عم المالي وموا̠بة العنصر الˌشري التابع̥ لجما̊ات  

  الترابية في هذا الشˆٔن. 
وǫٔ˭يرا، الس̑يد الوز̽ر، كما ˡاء ̊لى لسا̯كم، ǫٔننا ̯رى ǫٔن تدبير المرافق  
Դلشواطئ في بلادԷ ˉشكل ̊ام، يجب ǫٔن يوا̠ب ̊لى طول الس̑نة من ˡǫٔل 
المشاريع المنزߦ بها، سواء   الحفاظ ̊لى ˡاذب̿˗ه الس̑ياح̀ة وضمان اس̑تمرارية 

  العموم̀ة ǫٔو الخاصة.  
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر.  
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المحترم.  

  الس̑يد الوز̽ر، 
  إيلا بغيتو تعقˍو في بضع ثواني، تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية: 
  وا˭ا ما عند̼ش الوقت ˊزاف.  

تعلۤت صارمة   إصدار  الفارطة، تم  القليߧ  فاԹҡٔم  نقول ̎ير  ̎ير بغيت 
اҡٔمن   شواطئ  الحماية،  شواطئ..  ǫٔن  منها  الهدف  والعمال،  ̥لولاة  Դل̱س̑بة 

  والنظافة ومحاربة جميع ǫٔشكال ال˖شو̼ش اللي ̠يكون دا˭ل هاذ الشواطئ. 
ة   ا߽مو̊ وا˨د  ̠يعرف  الشواطئ  الصيف  ˭لال  تتعرفو  كاملين  ǫٔنتوما 

  دالسلوكات اللي ما عندها حتى معنى ˔كون اليوم فالشواطئ دԹلنا.  
لهذا، السادة الولاة والعمال تم التحس̿س دԹلهم Դش يقومو Դللازم Դش  

  هاذ السلوكات ما ˔كو̮ش فالشواطئ دԹلنا.  
ة   مف˗و˨ محترمة،  ˔كون  ̎ادي  الشواطئ  فالتفاصيل،  ند˭ل  ما  بلا 

  وكتقدم.. ˔كون مراكز اس̑تقطاب ̥لس̑ياح و̥لمس̑تحمين كاملين.  
رية القديمة ̽كون ˭ير إن شاء الله.     السي الس̑باعي، Դل̱س̑بة ̥لصو̽

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

نواصل مع اҡٔس̑ئߧ اҡنٓية الموݨة لقطاع ا߱ا˭لية حول "تدبير النفاԹت"  
ة   دة الموضوع، والبداية مع سؤال مجمو̊   العداߦ Գجۡعية. والتي تجمعها و˨

  تفضلوا السي سعيد. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

عن الإجراءات والتدابير المزمع اتخاذها من وزار̝كم من ˡǫٔل ˔ثمين وإدارة  

  وتدبير ورش النفاԹت Դلمغرب.  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  ߽مو̊ الموضوع  نفس  في  الثاني  اҡنيٓ  السؤال 
  Գجۡعي. 

  السي عبد الكريم تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  ما هو ˊرԷمج الوزارة لتدبير النفاԹت ببلادԷ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  السؤال اҡنيٓ الثالث في نفس الموضوع لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  السي م̀لود تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد م̀لود معصيد:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الحقوق   لحماية  الوزارة  بها  تقوم  التي  والإجراءات  التدابير  عن  ̮سائلكم 

  المادية والمعنوية لعمال قطاع تدبير النفاԹت؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة بتدبير النفاԹت. 

  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 
توفير ˭دمات   ̽روم  المنزلية وا߳ي  ̥لنفاԹت  الوطني  البرԷمج  إطار  في 
لها و̎لق  المنزلية والمماثߧ  النفاԹت  ثمين  و̝ مراكز طمر  الجمع والك̱س وإنجاز 
وإ̊ادة تˆهٔيل كل المطارح العشوائية وتعميم ا߿ططات المد̽رية الخاصة بتدبير 

مع وزار  ˉشراكة  ا߱ا˭لية  وزارة  قامت  والتنمية  النفاԹت،  الطاقي  ة Գنتقال 
المس̑تدامة ووزارة Գق˗صاد والمالية، Դٕ̊داد البرԷمج الوطني لتدبير النفاԹت 
المنزلية والمماثߧ لها، وذߵ من ˭لال تقديم المسا̊دة المالية والتق̲ية ̥لجما̊ات 
المعدات  اق˗ناء  وكذا  والطمر،  والك̱س  الجمع  مرفق  لتدبير  ˭اصة  الترابية، 

الضرورية ̥لحفاظ ̊لى نظافة المدن والت˯لص من النفاԹت المنزلية   واஒҡليات
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  بطريقة ا˨تراف̀ة، طبقا ̥لمعايير المتعارف ̊ليها. 
ة من اҡٔهداف المسطرة، يمكن إجمال ǫٔهمها فۤ يلي:    وقد تم تحق̀ق مجمو̊

   44بدلا من    %96بلغت ̮س̑بة الجمع والك̱س في ا߽ال الحضري%  
المرفق، همت   122بواسطة    2008س̑نة   ̥لتدبير المفوض لهذا  عقدا 

  جميع المدن المغربية، ˭اصة الكبرى والمتوسطة؛ 
   تԹبحيث  2008س̑نة    %10مقابل    %63بلغت ̮س̑بة طمر النفا ،

ا مراقˍا لفائدة  ǫٔ23نه تم إنجاز    جما̊ة؛  154مطر˨
   الفرز    13إنجاز ̮س̑بة  من  الرفع  النفاԹت، بهدف  ثمين  و̝ لفرز  مركزا 

ثمين النفاԹت، Դلإضافة إلى تˆهٔيل   ر م̲ظومة تدو̽ر و̝ ا    66وتطو̽ مطر˨
ا منها وتهيئة  44عشوائيا، ح̀ث تم إ̎لاق  ا ǫخٓر؛  22مطر˨   مطر˨

   إ̊داد ˭لال  من  الترابية  الجما̊ات  بموا̠بة  ا߱ا˭لية  وزارة  قامت  كما 
وفرز   المنزلية،  النفاԹت  وك̱س  مرفقي جمع  لتدبير  الجدوى  دراسات 

ثمين النفاԹت المنزلية؛    وطمر و̝
  إ̊داد الاتفاق̀ة ا̦نموذج̀ة ودفتر التحملات الملحق بها؛  
   التحملات العروض، لاس̑ۤ الاتفاق̀ات ودفتر  إ̊داد ملفات طلبات 

ونظام Գس˖شارة والملحقات الخاصة Դلإ̊لان عن المنافسة، من ˡǫٔل 
  التدبير المفوض ̥لنفاԹت المنزلية والمشابهة لها؛ 

   و التفويضǫٔ شكالها، من تدبير مˍاشرǫٔ تدبير مرفق النظافة بمختلف
  إلى شركات مختصة في هذا الميدان؛ 

   تԹ̥لنفا العموم̀ة  المطارح  تدبير  تحسين  ˡǫٔل  من  التق̲ية  الموا̠بة 
رميم المطارح العشوائية.    المنزلية، وإنجاز مطارح مراقˍة ˡديدة و̝

بمطرح   ˭اصة  فرزها،  ر  تطو̽ وكذߵ  المنزلية  النفاԹت  ˔ثمين  ول˖شجيع 
المعنية   الوزارية  القطا̊ات  مع  ˉشراكة  ا߱ا˭لية  وزارة  قامت  النفاԹت، 

من   استراتيجيتين  دراس̑تين  Դٕ̊داد  للإسمنت،  ࠐنية  وضع  وجمعيات  ˡǫٔل 
  مخطط مؤسساتي لتثمين النفاԹت المنزلية والمشابهة لها.  

ˊرو˔كول   إˊرام  عن  ǫٔ̊لاه،  المذ̠ورتين  ا߱ارس̑تين  نتائج  ǫٔسفرت  وقد 
بين هذه الجمعية والقطا̊ات الوزارية    2021الاتفاق، تم التوق̀ع ̊ليه في س̑نة  

ر فرزها بـ   ا،   43المعنية، يهدف إلى ˔ثمين النفاԹت المنزلية وكذߵ تطو̽ مطر˨
كمساهمة عن طريق   ملايير  3ملايير درهم، منها    6وتقدر كلفة المشروع بـ  

  . 2030الميزانية العامة في ǫٔفق س̑نة 
  ويهدف هذا البروتو̠ول إلى:  

  ت ب̱س̑بةԹ؛ %45تقليص طمر النفا  
  ت؛   %25بلوغ ̮س̑بةԹفۤ يخص ˔ثمين النفا 
   تقليص التˆثٔيرات البي˃̀ة ̥لغازات ا߱ف̀ئة الناجمة عن المطارح؛ 
  دة في مدة اس̑تغلال المطارح؛Թز 

   سلاك الفرز والتثمين عن طريق وضعǫٔ ر  م̲صة ̥لفرز؛    12إلى    10تطو̽
  من المحروقات اللازمة؛  600.000توفير حوالي Թطن س̑نو 
  لمطارح المراقˍة؛  700إلى  500توفيرԴ فرص شغل 
   المهيكل ̎ير  ومكافحة Գس̑تغلال  Գندماج Գجۡعي  في  المساهمة 

  Դلمطارح.

ولتحق̀ق هذه اҡٔهداف، تمت مراجعة دفا˔ر التحملات الخاصة بتدبير 
المتعلقة  ˭اصة  Դلموضوع،  الصߧ  ذات  العناصر  إد˭ال  ˡǫٔل  من  المطارح 
إنتاج   لها، ˭اصة  المنزلية والمشابهة  النفاԹت  التق̲ية الجديدة ب˖ثمين  ҡٔԴحكام 

  الوقود الصلب. 
Գق˗صاد   وزارة  مع  ˉشراكة  ا߱ا˭لية  وزارة  قامت  الإطار،  هذا  وفي 
والمالية Դٕ̊داد ˊرԷمج وطني لتثمين النفاԹت المنزلية والمماثߧ لها، ̥لفترة الممتدة 

 10.65مليار درهم، منها    14.21بغلاف مالي بقيمة    2034و  2023ما بين  
مليار درهم عن طريق    4.53مليار درهم كمساهمة عن طريق الميزانية العامة و

  الضريبة ̊لى القيمة المضافة. 

تمثل ǫٔهداف البرԷمج فۤ يلي:    و̝
   ؛ %100توفير ˭دمات الجمع والك̱س ب̱س̑بة  
  ̎لق وإ̊ادة تˆٔهيل كل المطارح العشوائية؛  
   ت ب̱س̑بةԹت التي يتم  %25˔ثمين النفاԹلتالي تخف̀ض كمية النفاԴو ،

  طمرها؛ 
   المناطق في  لها  المماثߧ  المنزلية  النفاԹت  قطاع  تدبير  مس̑توى  رفع 

  الحضرية. 

  ولتحق̀ق اҡٔهداف المشار إ̦يها س̿تم: 
   ت المنزلية؛Թثمين النفا  إنجاز مراكز طمر و̝
  ̊ادة تهيئة المطارح القديمة وإ̎لاقها؛Դٕ إنجاز مشاريع ˭اصة  
  ل تحسين تدبير مرفق النظافة؛ˡǫٔ ليات الضرورية منஒҡاق˗ناء ا 
 ت المنزلية بطريقة ا˨تراف̀ة؛Թوإنجاز المشاريع الخاصة بجمع وك̱س النفا 
   إنجاز ˡǫٔل  من  الترابية  ̥لجما̊ات  تق̲ية  مسا̊دات  تقديم  ǫٔ˭يرا، 

ஒليات الت˖ˍع   ǫ لتحس̿س ودعم القدرات ا߳اتية ووضعԴ المشاريع الخاصة
  والمراقˍة.

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ة   بمجمو̊  ǫٔونبد المحترمة،  ات  وا߽مو̊ الفرق  تعق̀بات  إلى  العداߦ نمر 
  Գجۡعية. 
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  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

الإشكاليات الراهنة ǫٔنتم والمغاربة واعون بها، من ح̀ث ǫٔزمة النفاԹت، 
المغرب قد ̽كون ࠐددا   2030يعني اللي كتزاد ҡٔԴطنان ولا س̑ۤ إلى ˨دود 

  بهذه اҡٔزمة. 
ة من الروائح اللي   كذߵ، هاذ المطارح دԹل النفاԹت اللي كتنفث مجمو̊

  كتˆرٔق ا߽اور̽ن دԹلها. 
الظرف̀ة وǫٔهمية الموضوع كلنا كنعرفوها بˆنٔ المغرب الحمد ߸ ̎ادي يقدم  

̮س˯ة   العالم  ߒٔس  تنظيم  الإشكالية  2030̊لى  تˆطٔير هذه  من  لابد  إذن   ،
 28.00بقوانين، ǫٔولا بخطاԴت صاحب الجلاߦ نصره الله وԴلقوانين، القانون 

ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡع توصيات  التوصيات،  من  ة  والب̿ئي، مجمو̊ ي 
  التقر̽ر دԹل البنك اҡٔوروبي، التقر̽ر دԹل ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
فعلا، قمتم بمخططات مد̽رية ̊لى مس̑توى العمالات واҡٔقاليم، قمتم بتنزيل 
ǫٔهداف   هناك  لكن  الإيجابيات،  من  ة  مجمو̊ فيها  ا߿ططات  من  ة  مجمو̊
الوز̽ر المحترم، في ا߱ول المتقدمة   استراتيجية لم تتحقق، نذ̠ر منها، الس̑يد 

وԴل  دԹلها  Դلتثمين  يقومو  ǫٔمكن  ما  ̠ي˪اولو  النفاԹت  من  هاذ  دԹلها،  تدو̽ر 
كتبقاش مشكل بل كتبقى كتصلح   ǫٔنها ما   - يعني إيلا بغينا نقولو    -ح̀ث 

اҡٔهداف  بˆنٔ فذاك  ك̱شيرو  الشغل، هنا  الثروة وكت˯لق م̲اصب  كت˯لق 
لم يتحقق منها هدف، يعني تحقق   2020اللي كانت مرسومة عندكم في س̑نة  

  من اҡٔهداف.  ǫٔ20%قل من 
ˡǫٔل تحق̀ق   المرصودة من  اҡٔهداف  الوز̽ر،  الس̑يد  المقابل كذߵ،  في 

من ˡǫٔل تˆهٔيل هاذ المطارح والمراقˍة   %100ولا   %90وا˨د ال̱س̑بة دԹل  
  دԹلها لم تتحقق بعد. 

  إذن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، نحن في مجموعتنا نقترح: 
ن و̊لى التحس̿س فالمدارس، ҡٔن اح̲ا محتاˡين   ǫٔولا، التركيز ̊لى التكو̽

لوا˨د   من هنا  ǫٔننا  اليوم  دԹلنا دԹل  بهاذ   15اҡٔطفال  ̽كونو واعون  س̑نة 
  اҡٔزمة دԹل النفاԹت. 

̊لى  نتكلمو  واش ممكن  المطمورة  م˞لا  سابقا،  قلت  ما  ̠يف  النفاԹت 
التثمين ونتكلمو ̊لى العصارة دԹل النفاԹت المطمورة اللي ك˖شكل خطر ̊لى 

  الفرشة المائية وك˖شكل خطر ̊لى الب̿˄ة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
نˆمٔˍليك̀و ̊لى.. خصنا  ̯ركزو  ̯زيدو  العمالات والولاԹت   كنطالبو Դش 

هاذ  نتفاداو  دԹلنا Դش  المد̽ري  اҡٔوراش، وخصنا نطورو ا߿ططات  فهاذ 

الإشكالية، ولاس̑ۤ فالمدن اللي ̎ادي تنظم إن شاء الله ߒٔس العالم إلى ˨دود 
2030 .  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

ة ا߱س̑توري    ا߱يمقراطي Գجۡعي. نمر إلى مجمو̊
  تفضلوا الس̑يد الم̱سق. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الوز̽ر،  

اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  ̠بيرا ˭لال  تطورا  شهد  Դلمغرب  النفاԹت  تدبير  إن 
بذ̦تها   التي  التنظيمية  وال˖شريعية وحتى  والمالية  التق̲ية  الجهود  بفضل  وذߵ 
السلطات العموم̀ة والفا̊لون المحليون، بما فيهم الجما̊ات الترابية ˉشراكة مع 

  القطاع الخاص. 
كما ǫٔن هذا التدبير ا߳ي تعتبر وزارة ا߱ا˭لية وصية ̊ليه يق˗ضي مقاربة  
˓شار̠ية ومسؤولية جماعية معتمدة ̊لى ت̱س̑يق التد˭لات وتحق̀ق Գلتقائية، 
سواء تعلق اҡٔمر Դلاس˖ۢر ǫٔو التدبير لبلوغ ǫٔهداف مدن نظيفة وب̿˄ة سليمة، 

̊لى اح˗ضان تظاهرات لتحسين محيط ̊̿ش الساكنة، لاس̑ۤ وبلادԷ مقˍߧ  
  دولية ̠بيرة. 

والتثمين   Դلتدبير  تتعلق  ˡديدة  طرق  ر  تطو̽ رفع تحدي  و̊ليه، وجب 
المواطنين واҡٔنظمة  ̥لنفاԹت، ˉشكل ̼ساهم في حماية صحة  المادي والطاقي 
لق فرص عمل، ҡٔن معدل تدو̽ر النفاԹت  البي˃̀ة، مع الحفاظ ̊لى الموارد و˭

  . 2020س̑نة  %10المنزلية لم يتˤاوز 
لطلبات  الكˍير  الضغط  تع̿ش تحت  وزار̝كم  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  نعلم، 
إما من   الجما̊ات الترابية ل߲عم Գس̑ت˝̲ائي، ҡ̯ٔكم ملجؤها الوح̀د، فطلباتها 
ˡǫٔل ا߱عم المالي لحل مشˆكلها المرتبطة بهذا القطاع، ǫٔو طلب Գس˖شارة، 

العجز Դلميزانية ߱ى الك˞ير منها، وǫٔن تم ̊لى إطلاع Եم ǫٔو هما معا، ˉسˌب 
في  بعجز  المهددة  خصوصا  الجما̊ات،  من  ̥لعديد  المقلقة  المالية  Դلوضعية 

  ميزان̿تها. 
Դلإضافة للارتفاع المس̑تمر في ˔كاليف تدبير هذه المرافق، لارتباطها Դ̦نمو 

ملايين    7ا߱يمغرافي والتوسع العمراني، فحجم النفاԹت المنزلية Դلمغرب تجاوز  
س̑نة   بمعدل  2020طن  Դ߽ال الحضري،   0.8،  يوم̀ا،  فرد  ̦كل  ̠يلوغرام 

الطلب    0.3و سيرفع  مما  القروي،  Դ߽ال  Գس̑ت˝̲ائي ̠يلوغرام  ا߱عم  ̊لى 
  مس̑تقˍلا، وهو تحدي مالي ̠بير. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الجديدة،  Գستراتيجيات  في  للانخراط  موقعه،  من  كل  جميعا،  ̊لينا 
ر تق̲يات الفرز قصد التقليص  ˭اصة المتعلقة ب˖ثمين النفاԹت والعمل ̊لى تطو̽
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بهذا   مالية  مداخ̀ل  تحق̀ق  وԴلتالي  طمرها،  يتم  التي  النفاԹت  كمية  من 
الخصوص ߱ى الجما̊ات حتى ˔تمكن من تمويل نفسها بنفسها، ǫٔو ̊لى اҡٔقل  

  تخف̀ف ǫٔعبائها المالية. 
ات   ̮سˤل لوزار̝كم، الس̑يد الوز̽ر، العمل المتعلق Դٕ˨داث وت˖ˍع مجمو̊
الجما̊ات، ˭اصة ت߶ التي ˓سهر ̊لى تدبير مرافق النظافة، إلا ǫٔن الإطار 
̊لى  المرجوة،  الغاية  بلوغ  ˡǫٔل  من  التعديلات  من  الك˞ير  يلزمه  ال˖شريعي 

الما Գس̑تقلال  تعز̽ز  ضرورة  إلى  ندعو  الحصر،  لا  المثال  لهذه سˌ̀ل  لي 
ات بمنحها مداخ̀ل ذاتية، Էتجة عن حصتها من م̲توج الضريبة ̊لى  ا߽مو̊
لها،  المكونة  بمساهمات الجما̊ات الترابية  تبقى رهينة  القيمة المضافة، حتى لا 
ا߳ي  Դلغرض  والق̀ام  المالية  Դلتزاماتها  الوفاء  ̊لى  قدرتها  س̑يعزز  ما  وذߵ 

ه.  lحسن وǫٔ ࠁ ̊لىˡҡٔ ̮ش˃تǫٔ  
في  المدني  وا߽تمع  المواطن  إشراك  إلى  بحاˡة  نحن  ǫخٓرا،  ول̿س  وǫٔ˭يرا 

ثمين المك˖س̑بات.    مسلسل هذا الإصلاح، ҡٔنه الطريق الوح̀د ̥لنˤاح و̝
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ǫخٓر تعق̀ب في محور النفاԹت، فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  تفضلوا السي م̀لود. 

  المس˖شار الس̑يد م̀لود معصيد:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا ̮شك في ا߽هودات المبذوߦ لتدبير هاذ القطاع الحيوي ̊لى المس̑توى  

 .Էخ˗يارات الكبرى لبلادԳ ̿س˖̀كي، بما يخدم lال˖شريعي والتنظيمي وا̥لو  
اتجاه   النفاԹت في  يتعلق بمعالجة  البي˃̀ة  وفۤ  التقليص من Գنعكاسات 

وتجويد شروط الحياة وضمان الص˪ة والسلامة ̥لساكنة، إلا ǫٔن هذا ا߽هود 
القطاع، يصطدم بتجربة   ̥لنهوض بهذا  الترابية  ا߳ي تبذࠀ ا߱وߦ والجما̊ات 
اҡٔساس̑ية  الحقوق  حماية  في  محدود̽تها  عن  Դǫٔنت  التي  المفوض  التدبير 

قومون بخدمات ˡليߧ، ليل نهار، حفاظا ̊لى نظافة ̥لعاملات والعمال ا߳̽ن ي 
  مختلف مجالاتنا الحيوية. 

  Է̠يد الس̑يد الوز̽ر المحترم ˓شاطرǫٔتحاد المغربي ̥لشغل، وԳ إننا دا˭ل
الرǫٔي، ̯رفع القˍة ا˨تراما وتقد̽را ̦كل ̊املات وعمال النظافة ا߳̽ن لا ̽تمتعون 

  حتى ب̱شوة اҡٔعياد، وعيد اҡٔضحى ̊لى اҡٔبواب. 
ل˪دود  ̮س̑تحضر تضحياتهم الكˍيرة في ظروف صعبة، وفي ا̯تهاك صارخ̥ 
ا߱نيا من الحقوق Գجۡعية وԳس̑تقرار في العمل، ح̀ث ǫٔنه بمجرد ا̯تهاء  
عقد التدبير المفوض، يجد المئات من العمال ǫٔنفسهم عرضة لطرد جماعي ǫؤ 

لحد اҡٔدنى فقدان اҡٔقدم̀ة بما يحرࠐم من حقوقهم، Էهيك عن ̊دم ا˨ترام ا
لҢٔجور والتˆٔ˭ير في صرفها من بعض الشركات، وإݨازها ̊لى بعض حقوقهم 

  المشرو̊ة. 
شروط   ˭اصة  العمل،  وشروط  لظروف  ̠بير  تدهور  هناك  كذߵ، 
  الص˪ة والسلامة وغياب التˆمٔين عن الص˪ة رغم كل ا߿اطر المحدقة Դلعمال.

  الس̑يد الوز̽ر،  
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، نؤكد ̊لى ǫٔنه لابد من إعطاء مزيد  
من Գهۡم لعمال قطاع تدبير النفاԹت ̊بر فرض ا˨ترام دفا˔ر التحملات،  
الشق Գجۡعي وفرض رقابة صحية ضماԷ لسلامتهم،  فۤ يخص  خصوصا 

انۡ بمجرد  الطرد  من  النقابيين  ممثليهم  حماية  ضمان  كذߵ  النقابي، و̊بر  ئهم 
لى الاتفاق̀ات الجماعية  لى التوق̀ع̊  وإنجاح الحوار بين كل اҡٔطراف وال˖شجيع̊ 
التعجيل  المناطق، وذߵ ̊بر  من  العديد  ف˗يل Գح˗قان ا߳ي عرف˗ه  لنزع 
بر تحسين ظروف  ب˖سوية وضعية العمال العرضيين Դلعديد من المدن وكذߵ̊ 

رس̑يخ مك˖س̑باتهم، مع توفير شر  وط السلامة والوقاية من اҡٔخطار، عملهم و̝
  وضمان اس̑تقرار المناصب ̥لشغل. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى حسن الإصغاء.  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س، والشكر موصول كذߵ ̥لسادة المس˖شار̽ن. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر إيلا عندكم رغبة في التفا̊ل مع التعق̀بات. 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية: 
بطبيعة الحال، ̎ادي نبدا من التد˭ل اҡٔ˭ير فۤ يخص عمال النظافة اللي  

  اҡٔخ رفع لهم القˍعة ̊لى ا߽هودات اللي تيقومو بهم.  
تيقومو   اللي  دالناس  ة  ا߽مو̊ لهاذ  القˍعة  ˔نهزو لهم  كاملين  المغاربة  اح̲ا 

  بعمل جˍار، هاذي ما فيهاش نقاش. 
ي˖سمح فيهم، هاذي راه فيها النظر،  لكن فۤ يخص ǫٔنهم ǫخٓر دԹل العقدة̠ 
ҡٔنه في دفتر التحملات كتكون المسائل واضحة، بˆنٔه ما تيجي وا˨د ǫخٓر، 
تيا˭ذ العمال اللي كانو قدام، وجميع الشروط تيكونو دا˭ل دفتر التحملات 

الجما̊ات   Դش المس̑ت˯دمين ما يضيعوش، هاذي مسˆߦٔ وزارة ا߱ا˭لية مع
  الترابية تتحرص ̊ليها بطريقة يعني مس̑تدامة. 

الرئ̿س،   الس̑يد  لي،  وإذا سمحت  لها  ̮شير  بغيت  اللي  الثانية  النقطة 
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، بطبيعة الحال، المغربيات والمغاربة اليوم في 
جميع النواݮ، ̠يطالبو بوا˨د المس̑توى دԹل الخدمات اللي هو مرتفع، ومن  

بقاش فق ما  النظافة اليوم  النظافة، قطاع  ǫٔنك تجي  هاذ الخدمات قطاع  ط 
̽كونو  والمطارح  الك̱س،  يوقع  بˆنٔ  تيطلبو  لكن  وتمشي  اҡٔزԴل  وتجمع 

  فالمس̑توى... إلخ.  
وهنا بغيت نذ̠ر بوا˨د القضية، ˭اصة الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
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بˆٔنه الإمكانيات Դش يت˯لصو هاذ الخدمات تتطلب إمكانيات ࠐمة  تتعرفو 
بيرة ˡدا.     ˡدا، و̠

ߧ "̠وف̀د" ǫٔن ا߱وߦ كانت   ير م˞ال ̊لى ذߵ، ما وقع من ˭لال مر˨ و˭
  ملزمة ǫٔنها تعطي ǫٔموԴ Գهظة من ˡǫٔل تخلص الخدمات دԹل النظافة. 

الجما̊ات الترابية مع اҡٔسف وبعض الساكنة راه ما تي˯لصوش الضرائب  
المس̑توى  ̯رفعو  لنا  يمكن  Դش  ولهذا  الميدان،  فهاذ  يت˯لصو  خصهم  اللي 
دالخدمات فهاذ الميدان خص الجميع يؤدي ما ̊ليه، ا߱وߦ بطبيعة الحال تˆٔدي 

ا، كل وا˨د الواجˍات دԹلها وراه تتقوم Դللازم، المواطنين خصهم حتى هوم
  خصو يخلص اللي خصو يخلصو Դش يطالب بوا˨د الخدمات في المس̑توى.  
̊لى   بˆنٔ  ̼سهرو  خصهم  الترابية،  الجما̊ات  دԹل  الرؤساء  السادة  لهذا 
ة  اҡٔقل، ̊لى اҡٔقل ̠ولشي خصو يخلص، ҡٔن اليوم كاملين تنعرفو بˆنٔ مجمو̊
معقول  ماشي  تي˯لصوش  ما  اللي  وهاذوك  تت˯لصش،  ما  ة  تت˯لص ومجمو̊

  اليوم بˆنهٔم ما يخلصوش. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "استراتيجية   ه لقطاع ا߱ا˭لية، موضو̊ lير المو˭ҡٔن̱˗قل إلى السؤال ا
  الحكومة لمكافحة حرائق الغاԴت". 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  والتعادلية. 

  ا߱كتور زيدوح تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  زملائي وزم̀لاتي المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

لتفادي   المعتمدة  الوقائية  التدابير  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  المطروح  السؤال 
  الحرائق في ˛روتنا الغابوية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية:  
غن˪اول ǫٔني نلخص، ҡٔن السؤال قصير لكن الجواب طويل ˊزاف، ҡٔن 
يمثل وا˨د  بير تنعرفوها كاملين، مشكل الحرائق اللي كاملين تتعرفوه̝  المشكل̠ 

 .Էل̱س̑بة لبلادԴ الخطر  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ا يتعرض لعدة ضغوطات، تؤ˛ر    يعتبر ا߽ال الغابوي  فضاء طبيعيا مف˗و˨

سلبا ̊لى ǫٔدواره Գجۡعية والبي˃̀ة وԳق˗صادية، وهي Էجمة ҡٔԴساس عن  
التغيرات المناخ̀ة، بطبيعة الحال، التي ̼شهدها العالم، والتي ˓سفر عن زԹدة  

  خطر اندلاع الحرائق به، وهي ظاهرة تطال مختلف ̎اԴت التراب الوطني.
من    ،Էببلاد المتوفرة  الغابوية  الثروات  ̊لى  الحفاظ  بˆهمٔية  منها  ووعيا 
وقائية  تدابير  اعۡد  وضرورة  وԳق˗صادي،  والب̿ئي  المنظور̽ن Գجۡعي 
ة  لتفادي ظاهرة اندلاع الحرائق، ˓سهر السلطات الحكوم̀ة ̊لى تنف̀ذ مجمو̊

  عتمدة في هذا ا߽ال.من الإجراءات في إطار تنزيل محاور الس̑ياسة الحكوم̀ة الم 
المندمج   ̥لتدبير  المس̑توى Գستراتيجي، تم اعۡد مخطط مد̽ري  فعلى 

مشرو̊ا    17يهدف إلى إنجاز    2033-2023لحرائق الغاԴت ̥لفترة الممتدة بين  
كلف˗ه الإجمالية بـ   مليار درهم، وا߳ي   1.5مشتركا بين الوزارات المعنية، تقدر̝ 

  ̽ر̝كز ̊لى: 
   ا߿اطر ومخلفاتها؛ تحسين تق̀يم  
  بتكار ونقل التك̲ولوج̀ا؛Գ شجيع ثمين الخبرة و˓   تعز̽ز البحث و̝
  س˖ˍاق̀ة؛Գ تعز̽ز س̑ياسة الوقاية والمقاربة  
   حرائق لمكافحة  المحكم  والت̱س̑يق  المبكر  Գنذار  عمليات  تحسين 

  الغاԴت؛ 
   ر الإطار القانوني، وكذا تقوية القدرات وكفاءات تعز̽ز الحكامة وتطو̽

  المتد˭لين؛ 
  اس̑ت˯لاص ا߱روس والعمل ̊لى تهيئة وتخليف المسا˨ات الغابوية

  المتضررة. 

ونذ̠ر ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر، ǫٔنه تم إˊرام اتفاق̀ة شراكة بين الوكاߦ 
الحس̑يمة ومجلس الجهة   -تطوان  -الوطنية ̥لمياه والغاԴت وولاية ݨة طنˤة

نمية الشمال، ˊكلفة مالية تقدر بـ   مليون   25وجما̊ة طنˤة ووكاߦ إنعاش و̝
Դت من الحرائق في مدينة درهم لتنف̀ذ ˊرԷمج إ̊ادة تˆهٔيل وتعز̽ز حماية الغا

  طنˤة. 

  ̊لى المس̑توى التنظيمي:  
   ت وجميعԴإ˨داث لجنة مد̽رية مركزية تضم الوكاߦ الوطنية ̥لمياه والغا

الغاԴت من   تدبير مخاطر حرائق  المتد˭لين المعنيين لتدارس وضعية 
 ˡǫٔل تعز̽ز مس̑توԹت Գس̑تعداد والت̱س̑يق؛ 

   لوضع الصيفي  الموسم  قˍل   Թس̑نو تجتمع  مختلطة  إقليمية  لجن  إ˨داث 
 خطط Գس̑تعداد Գس˖ˍاقي والتد˭ل الميداني وت˖ˍع تنزيلها؛ 

   الوطنية الوكاߦ  إ˨داث لجنة تق̲ية مركزية تجتمع س̑نوԹ، تضم ˭اصة 
̥لوقاية المدنية من ˡǫٔل تق̀يم وتحيين   العامة  ̥لمياه والغاԴت والمد̽رية 
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  خرائط مخاطر حرائق الغاԴت. 

  ̊لى مس̑توى المراقˍة والإنذار والت˖ˍع: 
   ة من الإجراءات في إطار مخطط العمل لس̑نة ،  2024تم اعۡد مجمو̊

تعبئة   الوطنية    1439ح̀ث س˖تم  الوكاߦ  ̥لحرائق عن طريق  مراقˍا 
مراقˍا عن طريق الإنعاش الوطني لمراقˍة ا߽ال    126̥لمياه والغاԴت، و

  الغابوي من ˡǫٔل الإنذار المبكر و˓سريع Գس̑تˤابة والتد˭ل؛ 
  ول مرة ̊لى المس̑توىҡٔ لحرائقԴ ا رقميا مغربيا ̥لت̱ˍؤˡر نموذ كما تم تطو̽

الحس̑يمة، وԴǫٔن    -تطوان  -المتوسطي، ح̀ث تم اخ˗باره في ݨة طنˤة
  - ويجري توس̑يعه ˨اليا ل̿شمل ݨة فاس  %75عن دقة تبلغ ̮س̑بة  

 مك̲اس؛  
   وس̿تم تعميم نظام توقع مسار ان˖شار الحرائق ̊لى الصعيد الوطني بدقة

 مترا؛   30م˗ناهية تبلغ  
 ا߱رون طاˁرة  اعۡد  س̿تم  النيران    كما  ان˖شار  مسار  ت˖ˍع  ˡǫٔل  من 

طريق   عن  المتا˨ة  الفضائي  صور Գس˖شعار  واس̑ت˯دام  وتطورها 
القمر Գصطناعي محمد السادس ǫٔو عن طريق مصادر فضائية دولية  

  بت̱س̑يق مع المركز الملكي للاس˖شعار الفضائي. 

  ̊لى مس̑توى Գس̑تعداد والتد˭ل الميداني:  
لس̑نة   العمل  إطار مخطط  ة من الإجراءات في  ،  2024تم اعۡد مجمو̊

  ˓شمل ما يلي: 
  ل˖سهيل ǫٔخرى  لق  و˭ الغابوي  ا߽ال  في  الموجودة  الممرات  صيانة 

  وت̿سير حركة مر̠بات التد˭ل؛ 
  صيانة و˔ك˞يف الخطوط الفاصߧ ̥لنيران؛ 
  ك˞يف زرع ˓شك̀لات نباتية وقائية؛˔ 
  ل ˓سريع التد˭لاتˡǫٔ ولية؛ ˔ك˞يف وتهيئة نقط الماء منҡٔا 
   ل ˓سهيل عملية تعبئة المياهˡǫٔ صيانة وف˗ح ممرات مؤدية ̥لسدود من

 عن طريق مر̠بات التد˭ل؛ 
 ) طاˁرات  س̑بع  ̊لى  (canadairالتوفر  نوع  من   (CL-415  تم  (

 توزيعها ̊لى المس̑توى الوطني، Դعتبار مس̑توԹت الخطر؛ 
  تԴولي ̥لوكاߦ الوطنية ̥لمياه والغاҡٔسطول مر̠بات التد˭ل اǫٔ تعز̽ز

 لتر من الماء؛  600مر̠بة ˡديدة مزودة بـ  29ˉشراء 
   ق˗ناءԴ سطول مصالح الوقاية المدنيةǫٔ ولي    90تعز̽زҡٔمر̠بة ̥لتد˭ل ا

 ߽ابهة الحرائق؛ 
   ت لفائدة جميعԴرمجة وتنف̀ذ تمار̽ن محˆكاتية لنظام مكافحة حرائق الغاˊ

 المتد˭لين المعنيين؛ 

  دات المتد˭ߧ من الوكاߦ وǫٔ˭يرا، تقوية التعاون والت̱س̑يق بين جميع الو˨
لمياه والغاԴت والقوات المسل˪ة الملك̀ة ومصالح الوقاية المدنية   الوطنية̥ 
من   و̎يرهم  المحلية،  والسلطات  المسا̊دة  والقوات  الملكي  وا߱رك 

 المتد˭لين المعنيين. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ادخرتم وظف˗وها    ǫٔنتم  ǫٔنتوما  ها  الثواني،  بعض  السابقة  اҡٔس̑ئߧ  من 
  فالسؤال اҡٔ˭ير. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  إذن ا̦كلمة ̥لسي زيدوح في إطار التعق̀ب. 

  محمد زيدوح:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  غتتعامل معاԹ بنفس المرونة ما كا̽ن إشكال. 
ǫٔولا، هذا ماشي سؤال، الس̑يد الوز̽ر، اللي طرحت اليوم، هو ǫٔكثر 
تفا̊ل معكم، ҡٔنه هنا بهاذ المناس̑بة لابد̮ شكرو الموظفين دԹل وزارة ا߱ا˭لية 
وا߱رك الملكي والقوات المسا̊دة ورˡال المطا߈ والموظفين دԹل وكاߦ التنمية 

بˆٔنه هاذ الشي ما ˡاش والغاԴت ̊لى العمل اللي ̠يقومو به، بحيث ك̱سˤلو  
فالجواب دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، ك̱سˤلو وا˨د Գنخفاض ࠐم دԹل الحرائق 

  6700كانت    2023، اليوم  2000، كانت في  %70فالغاԴت، بحيث هبطت  
س̑نة   مع  المقارنة  من ˭لال  تحرقات،  اللي  كانت  2022هك˗ار   ،22.700 

كان عمل   ҡٔن  جˍار،  وهذا عمل  تحرقات،  اللي  عمل هك˗ار  كان  اس˖ˍاقي 
  ت˖ˍعي، كان عمل م˗ضامن مع جميع اҡٔطراف اللي هوما ك̿ساهمو فهاذ العمل.

الثروة   هاذ  ̊لى  يحافظو  Դش  الضخم  الطاقم  هاذ  ̮شكرو  لابد  ولهذا، 
  الغابوية. 

ولكن الس̑يد الوز̽ر، كذߵ Էǫٔ السؤال دԹلي كان مشى فوا˨د الإطار  
راه خصنا ǫٔساسا نهتمو Դلب̿˄ة،    (les actions préventives)دԹل بˆنٔ هاذ  

ҡٔن اليوم كنعرفو بˆنٔنا نع̿ش فوا˨د Գح˗باس حراري هو ˡد ࠐم، وا˨د 
ومعنا وا˨د ال̱س̑بة   -اح̲ا معنا بحضور الس̑يدة وز̽رة الطاقة   -ال̱س̑بة دԹلو  
دԹل   مرتفع    (oxyde de carbone)م˄وية  ˡد  هو  اللي  فالهواء  اҡنٓ 

هو  اللي  الحراري  Գح˗باس  هاذ  ̠يعطينا  ˭لالو  من  هو  اللي  فالمغرب، 
مسؤول ̊لى ̊دم اس̑تقرار المناخ، وهاذ ̊دم Գس̑تقرار هو اللي ̠يعطي هاذ 

اح̲ا الغاԴت دԹلنا  الإحراق، واللي ك̿ساهم في رفع الوتيرة دԹلو، ҡٔن كنعرفو 
ˡات فالبحر اҡٔبيض المتوسط وجميع الغاԴت دԹل هاذ المدن اللي موجودة 
فهاذ المحيط، فالبحر اҡٔبيض المتوسط، كتكون قابߧ للإشعال، ملي ̠يكون 
م̲خفضة، وملي  كذߵ  الخصوبة  كتكون  مرتفعة وملي  الحرارة  ̮س̑بة  وا˨د 

  قلات. تيكون كذߵ وا˨د الرԹح ˡد ࠐم ̠يوقع التن 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

16 

 ) 2024 ماي 28( 1445 ذو القعدة 19

ولهذا، بˆنٔ اليوم العمل اللي خصو ̽كون دԹل الحكومة هو حق̀قة هو 
  Էن جميع ˔كون عندҡٔ ،عمل دوري، حكومي، دوري وم˗ضامن ومۡسك

 les)رؤية دورية، ҡٔن كلشي ك̿ساهم اليوم Դش ينخفض هاذ القضية دԹل 
effets de serre)   ̊لى هو مسؤول  اللي  الحراري،  اللي هو Գح˗باس 

ǫٔولا، مسؤول ҡٔن خصنا كنعرفو كذߵ الغاԴت، ̊لاش كندافعو ̊ليها اليوم 
دԹل   خزان  راه  اليوم  الغاԴت  ҡٔنه  الوز̽ر؟   l’Oxyde de)الس̑يد 

carbone)   ل الطن فالعالم، يعني ك̿ساهم بـԹل جوج دالمليار دԹمن   %5د
  فالهواء، وهذا شيء ǫٔساسي.  (l’oxyde de carbone)انخفاض 

ولهذا اليوم ملي كنقولو بˆنٔ خصنا ̮ساهمو.. ا߱وߦ كتقوم بعملها فۤ يخص  
الوقائية المحلية والمساߵ دا˭ل الغاԴت، إلى ̎ير ذߵ، ولكن خصها كذߵ 

بˆنٔ ̽كون وا˨د العمل Դش ̽كون عندԷ انخفاض ̡حكومة في تضامن دوري  
ال ك̿ساهم   (l’oxyde de carbone)دԹل هاذ ال̱س̑بة دԹل   لى ǫٔي˨  اللي̊ 

  لا محاߦ في ̊دم Գس̑تقرار المناݯ. 
 وشكرا.

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى إسهامه القيم في هذه الجلسة. و̮شكر 
  ̯رحب Դلس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة. 

  ون̱˗قل إلى اҡٔس̑ئߧ الموݨة ̥لقطاع ا߳ي ˓شرف ̊ليه. 
الصناعية"   "النفاԹت  حول  ̥لقطاع،  الموݨين  السؤالين  مع  والبداية 

دة الموضوع.    والߴ̽ن تجمعهما و˨
  والبداية مع سؤال فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة Դسطي السؤال، السي سعيد تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  عن تدبير النفاԹت الصناعية Դلمدن الكبرى، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  السؤال الثاني في نفس الموضوع ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية. 
  السي لحسن ˨داد تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  نفس السؤال، الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  نفس السؤال. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  إذن ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤالين معا. 

  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة.

  الس̑يدة ليلى بنعلي، وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  والسلام ̊ليكم. 
دة والتعادلية،   وشكرا لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة وفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  اللي طرح˗و هاذ السؤال حول تدبير النفاԹت الصناعية في المدن الكبرى. 
  الإجراءات اللي ك˖ش̑تغل ̊ليها الوزارة هي:

النفاԹت   عن  الناجمة  اԶٓҡر  تقليص  ˡǫٔل  من  اஒҡليات  تعز̽ز كل  ǫٔولا، 
الصناعية، وكنهضرو ̊ليها بحضور طبعا وز̽ر الصنا̊ة معنا، من ˭لال، ǫٔولا، 
ǫٔدوات قانونية وǫٔدوات استراتيجية، وكذߵ ت˖ˍع Գس˖ۢرات وت˖ˍع المشاريع  

نمية صناعية نظيفة مع اللي من بعد الإنجاز دԹلها، واللي كتعلق طبعا بتعز̽ز ̝ 
  التق̀يم دԹلها بطريقة ˡدية. 

ǫٔولا، إيلا ˔كلمت ̊لى اஒҡليات المالية لمواݨة التلوث الصناعي، قامت 
بواسطة  ࠐم،  مالي  دعم  تقديم  ̊بر  الصناعية  المقاولات  بمصاحˍة  الوزارة 
صندوق مكافحة التلوث الصناعي واஒҡليات التطوعية لمكافحة التلوث الصناعي 

د ˉشرǫكات  تدارو  كانو  الصندوقين  وهاذ  السائߧ،  ǫٔوروبية  Դلمقذوفات  ولية 
هبات  ̊بر  ̥لمقاولات  الب̿ئي  التˆهٔيل  ̊لى  اஒҡليات  هاذ  وك˖شجع  وǫٔلمانية، 

% من ا̦كلفة الإجمالية كمساهمة في تمويل التجهيزات 40كتقدر توصل إلى  
  دԹل المعالجة ǫٔو الحد من النفاԹت السائߧ، ǫٔو الصلبة، ǫٔو الغازية. 

مشرو̊ا لمكافحة التلوث الصناعي السائل    125ساهمت الوزارة في تمويل  
لى مختلف ݨات المملكة، وكانت التكلفة الإجمالية  والغازي والصلب، موز̊ة̊ 

مليون ̊لى شكل هبة في إطار   338تقريبا مليار دԹل ا߱رهم، منها تقريبا  
  هاذ اஒҡليات. 

ومن ݨة ǫٔخرى، من ˡǫٔل إيجاد ˨لول دائمة لمشكل المرج في قطاع زيت  
الزيتون، تم التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة من ˡǫٔل إنجاز مشاريع م˗علقة بتجميع ومعالجة 
هاذ  لتنف̀ذ  المالية  ا̦كلفة  وكتقدر  الزيتون،  زيت  قطاع  النفاԹت في  ثمين  و̝

 60لتنمية المس̑تدامة بـ  مليون دԹل ا߱رهم، بمساهمة قطاع ا  185الاتفاق̀ة بـ  
  مليون دԹل ا߱رهم. 

ووا˨د النقطة ˡد ࠐمة، هو ǫٔنه تم إ̊داد ǫٔيضا مشروع ˊرԷمج ˡديد  
، 2035و  2024̥لوقاية والحد من التلوث الصناعي ما بين الفترة ما بين الفترة  

ا̦كلفة   وكتقدر  المعنية،  القطا̊ات  مع  المصادقة  ߧ  مر˨ في  المشروع  وهاذ 
ا߱رهم، اللي غتم   مليار دԹل  19الإجمالية لتفعيل هاذ البرԷمج الجديد بحوالي  

التعبئة دԹلو في إطار الشرǫكات ا߱ولية وǫٔيضا مساهمة الشركاء المعنيين في  
  القطاع العام والقطاع الخاص. 

̠يد˭ل   اللي  الشي  هاذ  والوقائي،  القانوني  المس̑توى  ̊لى  Զنيا، 
ة من القوانين اللي كتهدف   فاخ˗صاصات الوزارة بطريقة مˍاشرة، عندԷ مجمو̊
التلوث،   ǫٔشكال  مختلف  من  والوقاية  دԹلها  والتثمين  الطبيعية  الموارد  لحماية 
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اللي هو بمثابة م̀ثاق وطني ̥لب̿˄ة والتنمية   99.12عندԷ طبعا القانون الإطار 
لى الشركات العامة والخاصة ǫٔن تعتمد ǫٔساليب العرض  يلزم̊  المس̑تدامة، اللي̠ 
وال˖شغيل والإنتاج التي تلبي م˗طلبات التنمية المس̑تدامة، وطبعا ̠يتعين ̊لى 

بي˃̀ تدق̀ق  إجراء عمليات  المؤسسات  ǫ̮ٔشطتها  كل هاذ  تˆٔثير  ̥لتحقق من  ة 
  ̊لى الب̿˄ة، وس̑تلتزم Դلحد من اԶٓҡر السلبية. 

عندԷ وا˨د القانون ǫٔيضا ˡد ࠐم، اللي ̎ادي ̽رجع في قˍة البرلمان، رقم 
المتعلق بتدبير النفاԹت والت˯لص منها، ل̱ش̑تغل ̊لى مراجعته هذه   28.00
  الس̑نة. 

اللي ̠يتعلق    81.12اللي ̠يتعلق بمكافحة تلوث الهواء،    13.03القانون رقم  
الس̑ياسات   Դ49.17لسا˨ل، و ǫٔخضع  الب̿ئي، وا߳ي  Դلتق̀يم  ̠يتعلق  اللي 

والبرامج وا߿ططات والتصاميم التنمية القطاعية والجهوية ̥لتق̀يم Գستراتيجي 
  الب̿ئي. 

يتقدر بتقريبا مليون دԹل ا߱رهم    21  في هاذ الإطار، قمنا بتقديم دعم مالي̠ 
̥لجهات من ˡǫٔل إ̊داد ا߿ططات المد̽رية الجهوية، تدبير النفاԹت الصناعية 

  وǫٔيضا الطبية والصيدلية ̎ير الخطيرة والنفاԹت ا̦نهائية والفلاح̀ة. 
دԹل ا߿ططات المد̽رية الجهوية في مرا˨ل م˗قدمة من الإ̊داد،    7كا̽ن  
ة  -دԹل ا߿ططات اللي بقات فجهة فاس  5بقاو لينا   Եف̀لالت    -مك̲اس ودر̊
واد ا߳هب، اللي   -ǫٔسفي وݨة ا߱ا˭ߧ   -الحس̑يمة، مرا̡ش  -تطوان  -وطنˤة

  مخططات.  5س̿تم مس̑تقˍلا إعطاء انطلاقة هاذ  
هاذ ا߿ططات كتمكن من ˓شخيص الوضع الحالي لتدبير هاذ النفاԹت، 
مع تق̀يم ǫٔولي لتˆثٔيرها ̊لى الب̿˄ة وساكنة الجهة وكذا ǫٔيضا وضع ضوابط ݨوية 

ثمين هاذ النفاԹت.    لتدبير و̝
التراخ̀ص،   وم̲ح  المراقˍة  مس̑توى  ̊لى  هي  المهمة،  Դلنقطة  و̱̎سالي 
البي˃̀ة من ˭لال تفعيل طبعا الشرطة  ك˖ش̑تغل الوزارة ̊لى تعز̽ز المراقˍة 
اللي  الس̑نة  ا߿الفات،  ة من  كتقوم بضبط مجمو̊ اللي  الشرطة  هاذ  البي˃̀ة، 

̽ر المحاضر وكذا دԹل عمليات التف˗̿ش، كتقوم بتحر   1300فاتت عملنا تقريبا 
  وكترسلها إلى السلطات ا߿تصة. 

ولكن من ˡǫٔل تعز̽ز هاذ الشرطة البي˃̀ة، ҡٔن الت˪دԹت هي ǫٔكبر ˊك˞ير 
من الموارد الˌشرية والموارد المادية اللي عندԷ، س̿تم الرفع إن شاء الله من  
̊دد الموارد الˌشرية المتخصصة في إطار تحضير مشروع قانون المالية دԹل 

˭اص لهاذ الهيئة    ، وك˖ش̑تغل الوزارة ǫٔيضا بوضع وا˨د النظام ǫٔساسي2025
البي˃̀ة Դش  هاذ الجهاز وتمكين الشرطة  مكانة  لتعز̽ز  البي˃̀ة  دԹل الشرطة 

  ˔كون ǫٔكثر فعالية. 
لجمع ونقل ومعالجة النفاԹت، بما فيها    - طبعا    - فۤ يخص م̲ح التراخ̀ص  

اري به العمل، رخصنا    lت الصناعية، كا̽ن مق˗ضيات القانون الليԹطبعا النفا
النفاԹت الخطيرة، ورخصنا    38لـ   دة لمعالجة  فالمغرب   107و˨ شركة اليوم 

  ناعية. اللي تقدر تجمع وتنقل النفاԹت الخطيرة بما فيها الص 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 
  ǫٔعطي ا̦كلمة بداية لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، السي سعيد تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
اللي صرا˨ة كان كامل وشامل، وصعب  ك̱شكركم ̊لى الجواب دԹلكم 
  ̊لينا التعق̀ب، ˡاوبتو ̊لى جميع النقط اللي كنا ̎ادي نطرقو ̦يها فالتعق̀ب. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
̠يفما كتعرفو ǫٔن بلادԷ عرفت وا˨د التطور صناعي ࠐم ˡدا، في إطار 
التطور  هاذ  وكان  الجلاߦ،  لصاحب  المتبصرة  والرؤية  ا߱وߦ  دԹل  البرامج 
ǫٔنها كانت توا̠بو وا˨د التنمية يعني صناعية مس̑تدامة، Դش  الصناعي لازم 

  Էد مع جميع الاتفاق̀ات اللي م̲خرطة فيها بلاد بخصوص المحافظة ̯كونو فالمو̊
  ̊لى الب̿˄ة. 

̎ير النفاԹت الصلبة    ̠يفما ˡا فالجواب دԹلكم، ف˗دبير النفاԹت، ما كاي̱ش
السائߧ،  الصلبة،  ̦يها:  طرق˗و  اللي  النفاԹت  نتاع  اҡٔنواع  دԹل  ة  مجمو̊ هي 

  الغازية إلى ǫخٓره.
فعلا، اح̲ا كن̱˗ظرو يعني بفارغ الصبر، الإ̊ادة دԹل المشروع اللي ̎ادي 
يتطرق لمعالجة ǫٔو تدو̽ر النفاԹت الصلبة، اللي ̎ادي ̽كون ˉشراكة مع وزارة 
ا߱ا˭لية وԴقي الشركاء، واللي ̎ادي يقدر يف˗ح ǫفٓاقا وا̊دة في هاذ القطاع 

فدول ǫٔخرى اللي اس̑تطعو Դل̱س̑بة لبلادԷ، ˭اصة وǫٔننا كنعرفو كا̽ن تجارب  
ǫٔنهم من هاذ النفاԹت الصلبة ̽كونو مصادر ̥لطاقة، وهذا شيء يقدر ̽كون 

 .Էننا ̎اديين فالس̑ياسة نتاع التنويع الطاق̀ة فˍلادǫٔدا، ˭اصة وˡ ࠐم  
ساهمو ف˖شجيع القطاع الخاص كذߵ، اللي   كذߵ، يعني ك̱شجعوكم ǫ̯ٔكم˓ 
النفاԹت،   هاذ  دԹل  التدو̽ر  في  المساهمة  نتاع  وا̊د  قطاع  لو  نف˗حو  يقدر 

  ˭اصة الطبية والخطيرة منها. 
ǫٔن الشريك اҡٔول ̥لتصد̽ر    -̠يفما كتعرفو    -Դل̱س̑بة.. النقطة اҡٔساس̑ية  

الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة راه معاԷ   -وكما تتعرفو    -ببلادԷ هو Գتحاد اҡٔوروبي  
نهاية   ̥لصناع   2026في  Դل̱س̑بة  صعبة  التصد̽ر غتكون ˡد  نتاع  المعايير 

والشروط اللي ̎ادي  )l'empreinte carboneالمغاربة، ˭اصة مع يعني (
ǫٔننا   فلازم  ̥لتصد̽ر،  دԹلهم  السلع  تيوݨو  اللي  المغاربة  الصناع  ̊لى  تفرض 

) من  يخفضو  Դش  دԹلنا  الصناع  هاذ  ) l'empreinte carboneنوا̠بو 
  نتاعهم. 

السائߧ   ̥لنفاԹت  يعني  ا߱وߦ  تتخصو  اللي  ا߱عم  ̊لى  كذߵ  كلمتو  و̝
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عندهم traitementو( اللي  الصناع  دԹل  ة  ا߽مو̊ ǫٔن  فمحتاˡين  دԹلها،   (
نفاԹت سائߧ نوا̠بوهم في هاذ ا߽ال، حتى ي˖س̑نى لهم ǫٔن ̽كونوا في المعايير 

  المطلوبة، ˭اصة في المنافسة العالمية اللي ̠يعرفها القطاع الصناعي. 
اللي تتقومو بها في هاذ   القيمة  ت̱شكركم ̊لى ا߽هودات  الباب  ومن هاذ 
القطاع، ˭اصة وǫٔن كما قلت قˍل الشروط في المس̑تقˍل ̎ادي ˔كون صارمة  

  Դل̱س̑بة ̥لصنا̊ة دԹلنا. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ǫٔمر إلى الفريق Գس̑تقلالي، ا̦كلمة ߵ السي لحسن، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

نحن في الفريق Գس̑تقلالي كنثمنو نية الحكومة ̥لوفاء Դلتزامات المغرب 
المواطنين،  صحة  ̊لى  والحفاظ  التلوث  ومحاربة  الب̿˄ة  يخص  فۤ  ا߱ولية 
الحكومة   ǫٔن  نعرف  ونحن  الحكومة،  ǫٔولوԹت  من  ǫٔولوية  هي  وԳس̑تدامة 

داف التنمية عندها الرغبة في Գنتقال إلى السر̊ة القصوى فۤ يخص تحق̀ق ǫٔه
المس̑تديمة، لهذا فقطاع الب̿˄ة، الس̑يدة الوز̽رة، ࠀ دور رԹدي في هاذ الإطار 

  هذا. 
إذن كما قلتو، الس̑يدة الوز̽رة، النفاԹت الصناعية ت˖شكل وا˨د الخطورة  

  ̠بيرة ̊لى صحة المواطنين وكذߵ ̊لى الب̿˄ة. 
الإنتاج الوطني من النفاԹت الخطيرة، النفاԹت الصناعية الخطيرة تتوصل  

وا˨د   دԹل   350.000تقريبا  للإحصائيات  Դل̱س̑بة  هاذي   ،Թس̑نو طن 
ǫٔن يصل إلى  2020 المنتظر  قليߧ،   500.000، من  طن في بعد س̑نوات 

% 92% من هاذ النفاԹت الصناعية الخطيرة و8المشكل ǫٔنه لا يتم ˔ثمين إلا  
الب̿˄ة والمطارح العشوائية ǫٔو في الغاԴت، كا̽ن ي تم طرݩا إما في البحر ǫٔو 

% من التثمين دԹل هاذ النفاԹت 50% و40دول ǫٔخرى اللي هي تتوصل  
̎ادي  الس̑ياس̑ية Դش  الإرادة  الحكومة راه عندها  وهاذ  الخطيرة  الصناعية 

  تمشي تجعلها توصل إلى ̮سب مشرفة في هاذ الإطار هذا. 
يصنع   القانون واضح الس̑يدة الوز̽رة، ما يمك̱ش اللي ̊لى شي معمل اللي̠ 
النفاԹت الصناعية ما يمكن لوش يد̽رها بلا ما تم المعالجة دԹلها ǫٔو تصد̽رها  

  ̥لمعالجة، وهذا من مسؤولية المقاوߦ.
ǫٔنه يتم تهريب عشرات اஒҡلاف من اҡٔطنان من النفاԹت  المشكل وهو 

تيكون الشي  التˆٔثير   الصناعية وطرݩا ˉشكل عشوائي، وهاذ  عندو وا˨د 
  سلبي ̊لى صحة المواطنين و̊لى الب̿˄ة.

النفاԹت الصناعية ǫٔش̑نو خص يدار لها؟ خصو الفرز دԹلها والتعريف 
 ) وا˨د  عندها  كون  و̝ دԹلها  والتوثيق  دԹلها  والإحصاء   laدԹلها 

traçabilité واش الشرطة البي˃̀ة اللي ˔كلمتو ̊ليها الس̑يدة الوز̽رة، تتقوم (

Դ߱ور دԹلها في هاذ الإطار؟ واش عندها الموارد؟ واش عندها الإمكانيات؟ 
واش عندها شحال من قضاԹ تم التحري فيها في هاذ الإطار هذا فۤ يخص 

هاذي   موجودة  راه  البي˃̀ة  الشرطة  الخطيرة؟  واش   8النفاԹت  س̑نوات، 
ح عندها شي إحصائيات؟ واش هناك م˗ابعات قضائية فۤ يخص من يطر 

  النفاԹت بطريقة ̎ير قانونية؟ 
كا̽ن كذߵ المركز الوطني لتدبير النفاԹت الخطيرة، هذا راه كان موجود 
كذߵ م̲ذ س̑نوات، كل الشروط م˗وفرة لإنجا˨ه ونخرجوه إلى ˨يز الوجود،  

  واش ̎ادي ̽كون عمومي ولا ̎ادي ̽كون ˭اص؟
والوزارة هذي وا˨د س̑نوات   النقاش  هاذ  بˆنٔه   8كا̽ن  قالت  س̑نوات 

̎ادي ̽كون ˭اص ҡٔن التثمين عندو وا˨د المردودية إلى ̎ير ذߵ، ماشي 
  مشكل ̽كون ˭اص ولا عمومي ̎ير نخرجوه ̥لوجود. 

̊لاش هذا خصو ̽كون هاذ المركز الس̑يدة الوز̽رة؟ ҡٔن تدبير النفاԹت  
التدبير  مراكز  ǫٔن  وهو   Դدا كا̽ن  اللي   Դدا المقاوߦ،  مسؤولية  من  الخطيرة 
هاذ  تصدر  ت˖ˍغي  فاش  النفاԹت،  هاذ  تصدر  خصها   Դوروǫٔ في  موجودة 

يمشي ǫٔنه  النفاԹت عندها وا˨د التكلفة ̠بيرة ذاك الشي ̊لاش يتم تهر̽بها و̝ 
  يتم طرݩا بطريقة عشوائية وبطريقة ̎ير قانونية. 

في   Թاح̲ا هذا،  المركز  هاذ  ̽كون  ǫٔنه  دԹل  المسˆߦٔ  هاذ  إذن ضروري 
̥لوجود،  المركز  هاذ  الرغبة دԹل الحكومة Դٕخراج  ̯ثمن  الفريق Գس̑تقلالي 
ҡٔنه ǫٔساسي، في ǫٔقرب وقت وكذߵ تفعيل ا߱ور دԹل الشرطة البي˃̀ة في  

ئل ̊لمية  هاذ الإطار هذا، نعطيوها الإمكانيات، نعطيوها وسائل تق̲ية ووسا
Դش يمكن لها ت˖ˍع هاذ المسˆߦٔ دԹل إ̊ادة التثمين، وكذߵ اح̲ا معكم الس̑يدة 
وصحة  وԳس̑تدامة  ̥لب̿˄ة  كبرى  ǫٔهمية  لإعطاء  رغبتكم  في  ومعكم  الوز̽رة، 

  المواطن. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "اҡٔمن الطاقي Դلوسط القروي".    نمر إلى السؤال الثالث، موضو̊
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -وا̦كلمة 

  Գتحادية. 
  تفضل السي اعبيد. 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة عن الإجراءات والتدابير التي اتخذتموها من ˡǫٔل  
  ضمان اҡٔمن الطاقي Դلوسط القروي. 

  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. شكرا 

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̥لرد ̊لى السؤال. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال، اللي ǫٔول مرة غنطرقو 

  ليه في هاذ ا߽لس الموقر، حول اҡٔمن الطاقي Դلوسط القروي. 
المناطق القروية،   ̠يف ما تتعرفو، ت˖ساهم الوزارة ˉشكل ̠بير في ˔نمية 
ǫٔولا من ˡǫٔل ضمان اҡٔمن الطاقي والتعميم دԹلو، ولكن من ǫٔهمها عندԷ́ رԷمج 
الكهربة القروية الشمولي بصيغتيه، وԷǫٔ ̎ادي نتكلم ̊لى الصيغتين دԹل هاذ 

  البرԷمج. 
القروي، ̊لى اخ˗لاف   الوسط  دواو̽ر  ̡هربة جميع  ǫٔولا  ˔يهم  هو طبعا 

  ǫٔشكالها الب̱̀وية وطبيعتها الجغراف̀ة... إلخ.
البرԷمج   ǫٔن  ̮شير  بغيت  ǫٔولا  البرԷمج،  هاذ  دԹل  الحصيߧ  فۤ يخص 
̠يندرج في إطار واسع دԹل الجهوية المتقدمة، ضمن رؤية شمولية، قصد تحسين 
ظروف الع̿ش دԹل الساكنة القروية التي ˓شكل طبعا ǫٔهم ا̮شغالات ˊرԷمج 

  العمل الحكومي.
هذا   انطلاق  من  اس̑تفادت  اللي  ا߱واو̽ر  ̊دد  بلغ  الإطار،  هذا  في 

دوار، ǫٔكثر من مليونين دԹل المسكن، الغلاف المالي   41.892البرԷمج تقريبا  
مليار دԹل ا߱رهم، بلغت ال̱س̑بة الوطنية ̥لكهربة القروية ǫٔكثر   ǫٔ25كثر من  

  %. 99.8من 
في إطار اس̑تكمال هاذ البرԷمج، الصيغة دԹل ˊرԷمج الكهربة الشمولي 
ˊرمجنا عند المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب، تقريبا الكهربة دԹل 

اللي ˡاية دԹل    15.726دوار، تضم    752 الفترة  -2024مسكن في هاذ 
مسˤد في مختلف ݨات المملكة، الغلاف   800مدرسة و  1550، و2027
مليون دԹل ا߱رهم، ̎ادي يمكن Դش ̯رفعو ال̱س̑بة دԹل الكهربة    717المالي  

  . 2027% في 99.96القروية تقريبا 
% اللي بقات هي اللي ǫٔكثر صعوبة وǫٔكثر 0.04ولكن، المشكل ǫٔنه هاذ  

  ˔كلفة وما تتوصلهاش الكهربة بطريقة سلسة.
ديد دԹل الكهربة القروية الشمولية    lمجԷفߴߵ، تم الشروع في بلورة́ ر

رԷمج مˍتكر من الناح̀ة التك̲ولوج̀ا 1le PERG 2.0اللي هو (  2.0 )، هو́ 
القروية،  الكهربة  هاذ  اس̑تكمال  إطار  في  دԹلو،  ا̦تمويل  دԹل  الناح̀ة  ومن 

  خصوصا في المناطق النائية والمنعزߦ عن الش̑بكة. 
Գجۡعية،  التربوية،  والمرافق  ̥لبناԹت  الطاقي  التˆهٔيل  ̊لى  ت̱ش̑تغلو 
توليد   ˔يهم  البرԷمج  الطلبة والمساˡد، وهاذ  المدارس والمس̑توصفات ودور 

  الكهرԴء Դلطاقة المتˤددة وتخز̽ن بطارԹت والش̑بكات الصغيرة.  
߳ߵ، ˔يمك̲ا البرԷمج دԹل إ̊ادة الإعمار دԹل م̲اطق الحوز بعد الزلزال  

 
1 Programme d'Electrification Rurale Global.  

  ) دԹل الش̑بكات الصغيرة. le PERG 2.0ب˖سريع ǫٔيضا هاذ البرԷمج دԹل (
الترابية   الفوارق  تقليص  إلى  ˔يهدف  اللي  البرԷمج  هو  نقطة  وǫخٓر 
وԳجۡعية حتى هو تيد˭ل في هاذ الإطار، فخصصنا وا˨د الغلاف مالي 

مليار دԹل ا߱رهم في هاذ الإطار، م̲ه تقريبا النصف دԹلو   2.2تقريبا دԹل  
  مساهمة دԹل المك˗ب الوطني ̥لماء الصالح ̥لشرب والكهرԴء. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  إذن نمر إلى التعق̀ب.  
  السي ǫٔبو ˊكر تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم القيم.
فعلا، إن رهان بلادԷ اليوم ̊لى ˔نمية العالم القروي ǫٔصبحت ˨اˡة مل˪ة  

طاقي استراتيجي لبلادԷ، لتنزيل اҡٔوراش الكبرى، وكذߵ ضمان لضمان ǫٔمن  
اس̑تدامة الموارد الطاق̀ة دا˭ل ا߽ال القروي ̥لمس˖ثمر̽ن، وكذߵ ҡٔصحاب 
المهن الˌس̑يطة، ̊لى اعتبار ǫٔن اҡٔمر ̽رتبط بعدة جوانب، منها Գق˗صادية 

لى جودة الحياة والتنم  ية المس̑تدامة وԳجۡعية والبي˃̀ة، وتؤ˛ر̄ شكل مˍاشر̊ 
القروية و˭لق   المناطق  بعض  الفلاݮ في  القطاع  وكذߵ Գس˖ۢرات في 

  فرص الشغل.
نحن لا ننكر ا߽هودات الكˍيرة في مد وإيصال التيار الكهرԴئي ̥لعديد من  
اء في جواˊكم.  lهظة، كماԴ المناطق القروية وما تتطلبه هذه العملية من فاتورة  

لكن، البعض من هاته المناطق تع̿ش النقص الحاد والضعف في الجهد 
من الكهرԴء مع إمدادات م̲خفضة و̎ير مس̑تقرة، Էهيك عن Գنقطا̊ات 

  المتتالية. 
ولقد تقدم̲ا بعدة شكاԹت في هذا الصدد ̥لجهات المسؤوߦ، و̯تمنى م̲كم 
الس̑يدة الوز̽رة ǫٔن تجدوا لها الحلول في ǫٔقرب اˡٓҡال، حتى لا تتˤاوز ǫٔزمة 

  الفقر الطاقي ا߳ي يعد ǫٔ˨د اҡٔبعاد الرئ̿س̑ية لهاته الإشكالية. 
المالية ̥لحصول ̊لى   القروي لا تجد القدرة  فالك˞ير من اҡٔسر في العالم 
̊بر  وسكانه  القروي  الوسط  دعم  في  وزار̝كم  فكرت  فهل  بديߧ،  طاقات 
˔زويدهم Դلطاقات البديߧ ودعمها ورفع كل الشوائب وإلغاء كل المشˆكل مع  

تها    تحفيزات ضريˌ̀ة ̦كل المعدات، فضلا عن توس̑يع الش̑بكة الكهرԴئية وتقو̽
  مع توفير إمدادات مس̑تقرة وموثوقة؟

م˞لا،   اҡٔخضر  كالهيدروˡين  ǫٔخرى  طاقة  مصادر  عن  البحث  لا  ولما 
إنتاج الغاز الحيوي من النفاԹت الزراعية والعضوية   ر مشاريع  وكذߵ تطو̽
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الضروري  من  ǫٔصبح  الوجود، ح̀ث  المشاريع لحيز  Դٕخراج هذه  والإسراع 
لق شرǫكات بين القطاع العام   ن ࠐندسين مختصين في هذا الإطار، و˭ ˔كو̽

  والخاص. 
توفروا   ǫٔن  القروية، لابد  الس̑يا˨ة  و˓شجيع  الغذائي  اҡٔمن  في  فللتحكم 
تصا̊د  الغاز في  ǫٔثمنة  ҡٔن  للاس˖ۢر،  المالية  ا̦كلفة  ࠐمة وتخف̀ض  تمويلات 
مس̑تمر، الشيء ا߳ي س̑يكون ࠀ انعكاسات سلبية ̊لى مدخول الفلا˨ين 

  ا߳̽ن دǫٔبوا ̊لى اس̑تغلال ̎از البوԵن. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

السؤال الخامس، مادام السؤال الرابع ˡǫٔل بطلب من   نمر مˍاشرة إلى 
  مقدم̀ه. 

 ."Էه "الس̑ياسة الطاق̀ة ببلاد   السؤال الخامس موضو̊
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  ̥لشغل لتقديم السؤال. 
  تفضلي ǫٔس̑تاذة فاطمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  ̮سائلكن الس̑يدة الوز̽رة حول الس̑ياسة الطاق̀ة ببلادԷ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى هاذ السؤال، ولكن هاذ السؤال 
  ا߱قائق.  3في الحق̀قة ما قدرش نجاوب ̊ليه في 

الس̑ياسة الطاق̀ة دԹل البلاد ˔ر̝كز ̊لى ثلاثة ركاˁز اللي هي ˡد ࠐمة:  
 Էǫٔ الطاق̀ة، وԳندماج الجهوي والقاري، فߴߵ  النˤا̊ة  طاقات م˗ˤددة، 
غنعطي نبذة ̊لى بعض النتائج اللي وصلنا لها طبعا تنزيلا للاستراتيجية دԹل 

  لتنموي الجديد. والتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، وتوصيات ا̦نموذج ا 2009
اليوم فۤ يخص الركيزة اҡٔولى دԹل Գستراتيجية الطاق̀ة دԹلنا وصلنا في 

مليار دԹل   60ج̀كاواط دԹل الطاقات المتˤددة، Գس˖ۢر فيها ̠يناهز    4.6
ا߱رهم، هاذ المشاريع تقارب تقريبا الخمس دԹل الطلب دԹل الطاقة الكهرԴئية 

ج̀كاواط في هذه   2لتقريبا    ̊لى المس̑توى الوطني ورخصنا، الوزارة رخصت 
الس̑نة الماضية دԹل الطاقات المتˤددة، وهي ǫٔكبر قدرة رخصتها الوزارة في 

  التاريخ دԹلها، بما ف̀ه طبعا في المناطق الصناعية. 

فۤ يخص تعز̽ز ǫٔيضا الس̑ياسة الطاق̀ة دԹل البلاد دԹلنا، ˊرمجنا إنجاز  
بغينا ̯زيدو ما بين   7.5قدرة إضاف̀ة من الطاقات المتˤددة   ج̀كاواط اللي 

، وهاذ الشي ما ̠ي˪˖سˌش الهيدروˡين اҡٔخضر وتحلية م̀اه  2023-2027
ا الطلب دԹل  نلبيو  فهذه ̎ير Դش  العالم... إلخ،  لمغرب دԹل البحر وߒٔس 

  اليوم. 
بمضاعف˗ه   الس̑نوية  وثيرة Գس˖ۢرات  من  الرفع  ̊لى  ǫٔيضا    4وكنˆٔكدو 

مليار دԹل ا߱رهم س̑نوԹ في الفترة اللي كانت ما بين   4مرات Դش ي̱˗قل إلى  
- 2023مليار دԹل ا߱رهم س̑نوԹ فهاذ الفترة دԹل    15إلى    2022و  2009
2027 .  

د ࠐمة، Գستراتيجية الطاق̀ة الوطنية، الس̑ياسة الطاق̀ة    lنقطة اللي هي
ر الش̑بكة الكهرԴئية ̥لنقل ̊بر تعز̽ز Գس˖ۢرات،   الوطنية، هي تقوية وتطو̽
̊بر إعطاء القطاع الخاص حتى هو المكانة دԹلو في Գس˖ۢر فهاذ الش̑بكة،  

تقريبا   اليوم   Էعند اللي  الإجمالية  اҡٔربع  مل   30ا̦كلفة  فهاذ  ا߱رهم  دԹل  يار 
مرات   5س̑نوات اللي ˡاية، فˍغينا نضاعفو الوتيرة دԹل Գس˖ۢر الس̑نوي  

قˍل   المعدل من مليار وا˨د  ǫٔكثر من    2022فالش̑بكة، Դش يدوز   5إلى 
  مليار دԹل ا߱رهم س̑نوԹ فهاذ الفترة اللي ̎ادي نجيو ̦يها. 

كا̽ن ǫٔيضا إطلاق طبعا العرض دԹل "المغرب اҡٔخضر" اللي هو ̠يجي  
ر الطاقات المتˤددة وǫٔكثر من  15تتويجا لـ  ̊ام دԹل التجربة المغربية في تطو̽

العرض   32 هاذ  الطاقة،  م̀اد̽ن  الخاص في  القطاع  اس̑تقطاب  دԹل  س̑نة 
لطاقات غيعطي طبعا دفعة قوية لاس˖ۢرات في مجال الطاقة، خصوصا طبعا ا

  المتˤددة وتحلية م̀اه البحر وتقليص ا̦كلفة الطاق̀ة. 
القدرة Գس˖̀عابية   ب̱شر  قمنا  ࠐمة،  النقطة  وا˨د  الس̑نة،  هاذ  ˭لال 
التعريفة ҡٔول مرة دԹل اس̑ت˯دام   ǫٔيضا  ̥لمنظومة الكهرԴئية الوطنية و̮شر 
̥لس̑نوات  المنظومة  الخدمات  وطابع  ̥لنقل،  الوطنية  الكهرԴئية  الش̑بكة 

  .2027و 2024الثلاث المقˍߧ ما بين 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

ة المحترمة، اҡٔس̑تاذة فاطمة تفضلي.    نمر لتعق̀ب ا߽مو̊

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

اللي  اح̲ا  الطاق̀ة،  ̦يها والس̑ياسة  ما ǫٔشرتي  ̠يف  المتˤددة،  الطاقات 
المغربي كله ˔كون عندو معممة وبديل  نعرفوه هو ̠يفاش ǫٔن الشعب  بغينا 

  ̥لطاقات اللي كاينة داԴ ماشي لف˄ة معينة فقط من الشعب المغربي. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
س̑نة   م̲ذ  اعتمدت  دԹلنا  في   2009البلاد  وضعت  طاق̀ة  استراتيجية 
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صلب Գهۡم دԹلها العمل ̊لى تˆٔمين الإمدادات الطاق̀ة وتوفير الطاقة وكذا  
القانون  الب̿˄ة، ولعل  إ̦يها مع التحكم في الطلب والمحافظة ̊لى  تعميم الولوج 

المتعلق Դلنˤا̊ة الطاق̀ة هو ǫٔهم إجراء لبلورة استراتيجية ˔رمي إلى   47.09
ساهمة في التنمية المس̑تدامة من ˭لال التخف̀ف من الفاتورة الطاق̀ة ̥لبلاد والم 

رافعة النˤا̊ة الطاق̀ة، ̎ير ǫٔنه وبعد مرور ǫٔزيد من عقد من الزمن، لازالت  
  الس̑ياسة الطاق̀ة ببلادԷ تعتريها ̊دة اخ˗لالات. 

فقد اس̑تمر Գعۡد ̊لى الواردات الطاق̀ة لتلبية الطلب ا߱ا˭لي، وهو 
إذ  ات،  المدفو̊ التˤاري وكذا ̊لى ميزان  الميزان  ما ̼شكل عبئا ثق̀لا ̊لى 
ارتفعت̮ س̑بة واردات المغرب من الغاز الطبيعي، وقد تفاقمت معضߧ Գعۡد 

ق بمسˆߦٔ Գعۡد ̊لى الواردات الطاق̀ة Դلسقوط في تبعية ˔ك̲ولوج̀ة تتعل 
الرئ̿س̑ية  اҡٔس̑باب  ومن  الصيانة،  مجال  في  ˭اصة  اҡٔج̲بية،  الخبرات  ̊لى 
ǫٔمام تعدد  الطاق̀ة المعتمدة غياب Գلتقائية  الس̑ياسة  فعالية  كذߵ في ̊دم 

  المتد˭لين. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
رقم   القانون  مق˗ضيات  تفعيل  في  الفشل  Դلنˤا̊ة    47.09إن  المتعلق 

الطاق̀ة والنصوص التطبيق̀ة ساهم̄ شكل واضح في تعميق الضائقة Գق˗صادية 
القدرة  وتدهور  التضخم  مس̑توى  ارتفاع  في  والمتˤلية   Էبلاد تعرفها  التي 

  الشرائية ̥لمواطنات والمواطنين. 
فعلى المس̑توى الطاقي، ارتفعت ǫٔسعار الكهرԴء رغم ا߱عم المقدم ̥لمك˗ب  
الوطني ̥لكهرԴء وشهدت ǫٔثمنة المحروقات زԹدات مفرطة وتواطؤ الفا̊لين في 
˓شغيل  لإ̊ادة  ورفضكن  المنافسة  مجلس  قرار  ̊لى  ضدا  ǫٔسعارها  تحديد 

  "لاسامير". 
تحر̽ر   س̲̿اريو  لنا  لتعيد  البوطا̎از  ثمن  في  الزԹدة  مؤخرا  ˡاءت  وقد 
ه التدريجي   lدات الناتجة عن التوԹالمحروقات ليتحمل المواطن المغربي كلفة الز

  نحو تحر̽ر الغاز، في ˨ين س˖˗ضاعف ǫٔرԴح الفا̊لين في السوق. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ǫٔمام  يصمد  لا  لمس̑تحق̀ه،  ا߱عم  توج̀ه  بدعوى  الغاز  ǫٔسعار  تحر̽ر  إن 

ه لҢٔغراض المنزلية،  60الإحصائيات التي ˓شير ǫٔن   lس̑تهلاك يوԳ من %
منزلية، وخصوصا  40و لҢٔغراض ̎ير  ربية ا߱واجن، وحۣ̀  %  و̝ الفلا˨ة 

س˖̲ضاف تداعيات الجفاف ̊لى صعوبة اس̑تخراج م̀اه السقي وا̥لجوء ǫٔكثر 
لاس̑تهلاك الغاز في انتظار البدائل التي طال انتظارها، إذ س˖˗فاقم ̊لى إ˛ره 
ات الفلاح̀ة، Էهيك عن المواد Գس̑تهلا̠ية اҡٔخرى المرتبطة  lسعار المنتوǫٔ

  Դس̑تعمال الغاز. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
تتراكم  اҡٔسعار  الطاقة ̊بر رفع ا߱عم وتحر̽ر  اتجاه رفع كلفة  إن ا߱فع في 
̥لمواطنين،  الشرائية  القدرة  و̊لى  Դلمقاوߦ  الإنتاج  كلفة  ̊لى  تداعياتها 

وخصوصا الفقراء والطبقة المتوسطة، ǫٔما اҡٔغنياء فهم س̑يعكسون كل هذه 
  الزԹدات في ثمن الطاقة وس̿س̑تمرون في مراكمة الثروات. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  تبغيو تعقˍو الس̑يدة الوز̽رة في بضع ثواني؟ 
  شكرا. 

والت˪دԹت  المناخ̀ة  ه "التغيرات  السادس موضو̊ السؤال  إلى  نمر  إذن 
  البي˃̀ة وتˆٔثيرها ̊لى سوق الشغل".  

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لˌسط  
  السؤال. 

  اҡٔس̑تاذة زهرة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

̮سائلكن عن الإجراءات التي تجعل من تحدي التغيرات المناخ̀ة فرصة  
  لخلق م̲اصب شغل قارة وملائمة؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

  جواب الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، تفضلوا. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

اللي   السؤال،  ̥لشغل ̊لى طرحكم هذا  المغربي  لفريق Գتحاد  وشكرا 
الت˪دԹت  دԹل  التˆثٔير  ̊لى  ̊ليها  نتكلمو  Դش  م̲اس̑بة  الحق̀قة  في  هاذي 
كل   تيواصل  المغرب  تتعرفو  ما  ̠يف  الشغل،  سوق  ̊لى  والبي˃̀ة  المناخ̀ة 
المناݯ  التغيير  تيفرضها  اللي  الت˪دԹت  لمواݨة  الهيكلية  الإصلا˨ات 
والت˪دԹت البي˃̀ة Դش نحولوها إلى فرص حق̀ق̀ة ومحفزة لخلق فرص الشغل 

  ̊بر Գس˖ۢر في: 
ر   تطو̽ ا߱اˁري،  Գق˗صاد  الطاق̀ة،  النˤا̊ة  المتˤددة،  الطاقات  ǫٔولا، 
النظم البي˃̀ة الزراعية، تدبير معقلن ̥لموارد الطبيعية، تقوية الب̱̀ات التحتية 
ومطابقة المهارات اللي عندԷ مع م˗طلبات السوق دԹل الشغل، وذߵ طبعا  

.Էل بلادԹهداف التنموية دҡٔلتحق̀ق ا  
  Էبلاد اعتمدت  المناخ،  لتغيير  وԳجۡعية  Գق˗صادية  اԶٓҡر  ولمواݨة 
وا˨د البرԷمج ˡد ࠐم دԹل التك̀ف والتˆٔقلم ̥لتخف̀ف من هاذ اԶٓҡر، وفق 
إلى  كتهدف  م˗كامߧ،  س̑ياسة  ر  وتطو̽ ومسؤوߦ  شار̠ية  و˓ م̲دمجة  مقاربة 

ال  ا߿ططات  ومختلف  الس̑ياسات  مختلف  في  التغيرات  Զٓǫر  قطاعية  إدماج 
  والتدا˭ل بين اҡٔهداف الإنمائية ̥لمملكة وتغير المناخ.  
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إلى تنف̀ذ هاذ    2030ا߿طط الوطني Գستراتيجي ̥لتك̀ف دԹل    ̠يهدف
الس̑ياسات والتدابير الم̱سجمة وفعاߦ ̊لى جميع المس̑توԹت، ̊لى المس̑توى 
الطبيعية   النظم  دԹل  المرونة  تقوية  إلى  وك˖سعى  والمحلي  والترابي  الوطني 

 تحيين وԳجۡعية وԳق˗صادية في مواݨة Զٓǫر تغير المناخ، ك̱ش̑تغلو ̊لى
ديد، التق̀يم والوقاية    lن هاذ التˆثٔير المناݯ هاذ الشيҡٔ ،ت والمعلوماتԷالبيا
من ا߿اطر المناخ̀ة وإ̊داد القطا̊ات Գق˗صادية ̥لتغييرات المتوقعة بما ف̀ه  
في ا߽ال الطاقي، بما ف̀ه بعض Գس˖ۢرات في الطاقات المتˤددة اللي حتى  

  لى المدى المتوسط والبعيد. هي تتخضع ̥لتˆٔثير المناݯ ̊
وا˨د   وإعطاء  وԳبتكار  الشغل  فرص  ˭لق  إمكانيات  تعز̽ز  وǫٔيضا 
Գهۡم ˭اص لتعز̽ز القطا̊ات Գق˗صادية الإنتاج̀ة في مواݨة تغير المناخ، 

قطا̊ات اللي هي الزرا̊ة والصيد البحري، ˔ربية اҡٔح̀اء المائية،  5خصوصا 
  الس̑يا˨ة المس̑تدامة، الصنا̊ة وقطاع الطاقة.  

البلاد دԹلنا قامت Դٕ̊داد الإستراتيجية الوطنية اҡٔولى ̥لتنمية م̲خفضة 
كافة  من  دԹلها  البلورة  تمت  ومشتركة،  م˗كامߧ  اҡٔمد،  طويߧ  الكربون، 
القطاعية  الوطنية  توݨات Գستراتيجية  كل  تحدد  والتي  المعنية  اҡٔطراف 

لمدني كتۡشى مع  الكبرى وكت˪ين بطريقة س̑نوية، ود˭لنا معنا ǫٔيضا ا߽تمع ا
التحولات Գق˗صادية وԳجۡعية العميقة، في إطار هاذ التنمية اللي ˭الية 

  من الكربون. 
الفرص دԹل عمل    نقط ̊لى هاذ Գستراتيجية، هو ǫٔنه غت˯لق  2وا˨د  

ديدة   400.000إضاف̀ة وهاذ النتائج هي نتائج ǫٔولوية تقريبا    lفرصة شغل عمل
الناتج 2060في ˨لول   التˆثٔير ̊لى التنمية دԹل البلاد و̊لى  ، عندها وا˨د 

  ا߱ا˭لي الخام.  
Գستراتيجية   التوݨات  هي  بها  ̮سالي  ̎ادي  اللي  اҡٔ˭يرة،  النقطة 
الصفقة  من  Գس̑تفادة  في  ˭اص  ˉشكل  ˓ساهم  ̎ادي  دԹلنا،  Գس˖ˍاق̀ة 

الكربون ˨دود  دԹل  التعديل  ஒلية  ǫ اҡٔوروبي،  Գتحاد  مع  ҡٔن   الخضراء 
)2(CBAM    وروبي، قانون الحد من التضخمҡٔتحاد اԳ لԹد(Inflation 

Reduction Act)    ارة الحرة القاريةˤمر̽ك̀ة، وم̲طقة التҡٔت المت˪دة اԹ̥لولا
  ). 3la ZLECAFالجديدة للاتحاد الإفريقي.(

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  إذن تعق̀ب الفريق المحترم. 
  الس̑يدة المس˖شارة تفضلوا. 

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم. 

 
2 Carbon Border Adjustment Mechanism. 

زداد Զǫٔرها  فقط نؤكد ǫٔن خطر التغيرات المناخ̀ة ̽زداد يوما بعد يوم و̝
الشغل في  البطاߦ وفقدان  ارتفاع  مقدمتها  ̠بير، وفي  الإ̮سانية ˉشكل  ̊لى 
العديد من القطا̊ات ˉشكل مˍاشر، كالقطاع الفلاݮ كما ذ̠رتم، ˉشكل ̎ير  

  مˍاشر في قطا̊ات ǫٔخرى ذ̠رتموها الس̑يدة الوز̽رة. 
ارتفاع  في  البطاߦ  معدل  ǫٔن  ̥لتخطيط،  السام̀ة  المندوبية  ̡شفت  قد 
مس̑تمر، ومن ǫٔهم ǫٔس̑باب هذا Գرتفاع هو تداعيات الجفاف، وهو ن˖ˤ̀ة 
بفقدان    ،Էلبلاد هيكليا  معطى  ǫٔصبح  وا߳ي  المناخ̀ة،  ̥لتغيرات  مˍاشرة 
المناݯ،  ̥لتغيير  تعرضا  ǫٔكثر  Դعتباره  الفلاݮ  القطاع  في  الشغل  م̲اصب 

من   ǫٔكثر  القطاع  هذا  فقد  العمال   200ح̀ث  صفوف  في  م̲صب  ǫٔلف 
  الزراعيين. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
̯بهت العديد من التقار̽ر إلى مخاطر هذه الت˪دԹت البي˃̀ة وԶٓǫرها المباشرة  
̊لى العمال، فمنظمة العمل ا߱ولية ǫٔطلقت مؤخرا صفارة الإنذار حول حجم 
ذرت من تˆٔثيرها الكˍير  ة ا߿اطر الصحية التي يتعرض لها العمال، و˨ lودر

عمال الموسميين والعاملون ̊لى العمال الفقراء وعمال Գق˗صاد ̎ير المهيكل وال 
  في المشاريع الصغيرة والصغيرة ˡدا. 

فˍالإضافة إلى ا߿اطر المتعلقة Դلمناخ ߒٔمراض السرطان واخ˗لال وظائف 
المزم̲ة  الحالات  ǫٔو  الوف̀ات  إلى  يؤدي  ما  التنفسي،  الجهاز  وǫٔمراض  ا̦كلي 
بهدف  المتطورة  فالتق̲يات  النفسي،  والإݨاد  ر  والتو̝ الإ̊اقة  ǫٔو  المنهكة 

ج مخاطر ˡديدة التخف̀ف من ˨دة التغير المناݯ، يمكن ǫٔن تؤدي إلى إنتا
  لكونها تحتوي ̊لى مواد ̠يميائية سامة.

العمل،   في  ˡديدة  ǫٔساليب  فرضت  قد  المناخ̀ة  التغيرات  كانت  وإذا 
كالعمل عن بعد والعمل المؤقت، ̎ير ǫٔن هاذ اҡٔساليب لا يمكن اعتبارها إلا  

 عرقوس̑يߧ ̥لتهرب من المسؤولية Գجۡعية ̥لمشغل والت˪ايل واس̑تغلال  
العامل بˆجٔور زهيدة وسا̊ات عمل طويߧ و̊دم التصريح ا̦كامل Դلعمال و̊دم 

  تق̲ين العلاقات الشغلية. 
و̊ليه، فالاتحاد المغربي̥ لشغل، يطالب Դس̑تعˤالية وضع س̑ياسات كف̀ߧ 
بمعالجة اԶٓҡر ̎ير المتكاف˄ة لتغيير المناخ، حماية ̥لطبقة العامߧ والف˄ات اҡٔكثر 

  هشاشة، Դعتبارها ǫٔكثر عرضة ̥لخطر ̊بر:
  التحول إلى الطاقة الخضراء؛  
  لق م̲اصب شغل مس̑تدامة؛˭  
  ̥لوظائف؛  ̊ادل ضمان تحول  
  فرض شروط العمل اللائق؛  
  إلزام̀ة ا˨ترام كافة حقوق الشغيߧ وضمان س̑يادة القانون؛  
  سمال الˌشري؛ المراهنة ̊لىǫٔس˖ۢر في الرԳ  

3 Zone de Libre Echange Continentale Africaine. 
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  .سم التغيرات المناخ̀ةԴ نواع الت˪ايل واس̑تغلالǫٔ حماية العمال من كل  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

الجلسة كما ̮شكر الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى مساهمتها القيمة في هذه  
  المباركة. 

  ̯رحب Դلس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة.
ه لقطا̊ه، حول "دعم القطاع الصناعي ورفع   lول الموҡٔون̱˗قل ̥لسؤال ا

  مساهمته في ال̱س̑يج Գق˗صادي". 
لˌسط  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 
  تفضل السي لحسن. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

القطاع   ߱عم  المعتمدة  الإجراءات  حول  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
  الصناعي والرفع من مساهمته في ال̱س̑يج Գق˗صادي. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى السؤال، تفضلوا. 

  الس̑يد رԹض مزور، وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام. 

يخضع كما تعلمون م̲ذ   لقطاع الصناعي̠  س̑نة لاستراتيجيات    Դ19ل̱س̑بة̥ 
هي  اللي  م̲ظومة  عندو  الصناعي  القطاع  دԹل  ا߱عم  وهاذ  م˗تالية، 

) دԹل  م˗تابعة   Emergence, parc nationalاستراتيجيات 
d’émergence  ا߱عم عنده هاذ  الصناعي،  والإنعاش  الصناعي  ال˖سريع   ،(

  ̊دد دԹل التوݨات: 
  ǫٔولا، ا߱عم المباشر دԹل المشاريع الصناعية وا߱عم المالي؛  -
لاس̑تقطاب   - التحتية  الب̱̀ة  وتˆٔهيل  التحتية  الب̱̀ة  دԹل  ا߱عم  Զنيا، 

  المس˖ثمر̽ن؛ 
Զلثا، تˆهٔيل الموارد الˌشرية، اللي هي ࠐمة وࠐمة ˡدا، Դش ˔كون   -

  عندԷ المردودية، ˔كون عندԷ التنافس̑ية العالمية. 

وهاذ الشي مك̲نا و̊دد دԹل التدابير اҡٔخرى: دعم Գبتكار، دعم الإ˭لاء  
من ا̦كاربون إلى ǫخٓره، وهاذ الشي مك̲نا ˭لال عشر س̑نوات اҡٔ˭يرة Դش 

  %.20نضاعفو القيمة المضافة الصناعية بۣ̿ الناتج ا߱ا˭لي الخام يتزاد ̎ير بـ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  إذن نمر إلى تعق̀ب الفريق المحترم. 
  السي الحس̑ناوي تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم، وفي نفس الوقت ننوه Դلجدية 
جوانب Գستراتيجية  مختلف  تنزيل  ˡǫٔل  من  ̥لحكومة  الكˍير̽ن  وԳلتزام 
الصناعية الوطنية في إطار مجهود جماعي، يضم الكفاءات الوطنية والفا̊لين  

  Գق˗صاديين. 
الملك̀ة السام̀ة التي  ا̊تزازԴ Էلرساߦ  الفرصة، لنعبر عن  نغتنم هذه  كما 
وݨها ˡلاߦ الم߶ نصره الله إلى المشاركين في اليوم الوطني ̥لصنا̊ة، والتي  
الإنتاج المحلي ˉشكل  تعز̽ز  تعتبر ˭ارطة طريق لعهد صناعي ˡديد، ̎ايته 

  تنافسي وتحق̀ق الس̑يادة الصناعية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
بهذه المناس̑بة، إننا ننوه و̮ش̑يد Դ߽هودات التي تقوم بها وزار̝كم من ˡǫٔل 
دعم المقاولات الصناعية المغربية، ̊بر تعز̽ز المناطق الصناعية ودعم Գبتكار 

التˆقٔلم وكف̀ߧ بمواݨة الصناعي وجعل الصنا̊ة المغربية ǫٔكثر مرونة وقدرة ̊لى  
الشغل  م̲اصب  من  المزيد  وإ˨داث  الجديدة  العالمية  الرهاԷت Գق˗صادية 
لق قيمة اق˗صادية مضافة، وندعو بهذه المناس̑بة إلى تعز̽ز دور كل الفا̊لين   و˭

  في هاذ ا߽ال وفي مقدمتهم ا߽الس الجهوية. 
ة Եف̀لالت   -وفي هذا الإطار، الس̑يد الوز̽ر المحترم، فإن مجلس ݨة در̊

̊لى  Գنف˗اح  ˭لال  من  Դلجهة،  صناعية  ˔نمية  لخلق  ̠بير  بمجهودات  يقوم 
  .تجارب دول صناعية رائدة وتقديم عروض ̥لمس˖ثمر̽ن وعقد شرǫكات معهم

الجهة الوز̽ر  ،لكن  من    ،الس̑يد  ̠بير  دعم  إلى  ماسة  ˨اˡة  لازالت في 
الجهة  وربط  طرق̀ة وصناعية ملائمة  ب̱̀ة تحتية  توفير  ̊بر  الحكومة، وذߵ 
تمت߶  الجهة  هذه  وǫٔن  ˭اصة  المغربية،  وԴلمواُ  الحديدية  السكة  ˉش̑بكة 
مؤهلات طبيعية وˉشرية وا̊دة، ˭اصة في ا߽ال المعدني والطاقات المتˤددة 

  ة. والصنا̊ات الغذائي
وفي الختام، فإننا ندعو الس̑يد الوز̽ر المحترم المزيد من الجهود لتعز̽ز التنمية  
وملائمة  وم˗وازنة  م̲صفة  ˔رابية  ˔نمية  ˭لق  ˡǫٔل  من  الجهة  بهذه  الصناعية 

  لخصوصية كل ݨة، تفعيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة. 
  وشكرا.

  



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

24 

 ) 2024 ماي 28( 1445 ذو القعدة 19

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر ̥لتفا̊ل مع التعق̀ب، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
̊لى   وشكرا  الهام،  التعق̀ب  هاذ  ̊لى  المحترم  المس˖شار  الس̑يد  شكرا 

 29ال˖شجيع و̊لى الإشارة ̥لرساߦ الملك̀ة لمشاركي اليوم الوطني ̥لصنا̊ة يوم  
لعهد  2023مارس   Դل̱س̑بة  واضحة  التوجيهات  فيها   Էس̑يد اعطى  اللي   ،

  صناعي ˡديد عنوانه الس̑يادة. 
ديدة    lلتوجيهات الملك̀ة، تم إنجاز مشروع استراتيجية كما تعلمون، طبقا̥ 
 Էديدة، واليوم بفضل المشاورات وكما شف˗و ج̀نا ݨة بجهة ودرˡ صناعية
ݨوية   صناعية  س̑ياسة  غتكون  المملكة  Եريخ  في  مرة  ҡٔول  المشاورات 

ت مشتركة Դلمشاورات مع الفا̊لين الجهويين، Դخ˗يارات مع الجهة وԴلتزاما
ݨة  كل  الله  شاء  وإن  مشتركة،  واخ˗يارات  وǫٔهداف  وا߱وߦ  الجهة  بين 
غتكون عندها ا߿طط دԹلها وԳلتزامات دԹلها واҡٔهداف دԹلها Դش ˔كون 

  ˔نمية صناعية في كل ݨات المملكة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

الموضوع   دة  و˨ الصناعية"، تجمعهما  المواليان حول "المناطق  السؤԳن 
  ǫٔيضا، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة. 

والبداية مع سؤال فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب حول "˓شجيع  
  Գس˖ۢرات و˓سريعها في المناطق الصناعية". 

ف˗ي˪ة   اҡٔس̑تاذة  السؤال،  Դسطي  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

عن ˓شجيع Գس˖ۢرات و˓سريعها في المناطق الصناعية، ̮سائلكم الس̑يد  
  الوز̽ر. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  السؤال الثاني في نفس الموضوع لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  السي محمد بودس تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدان الوز̽ران،  
  الس̑يد وز̽ر التˤارة، 

ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  
من ˡǫٔل تحسين الولوج إلى العقار الصناعي لجذب المزيد من Գس˖ۢرات 
̊لى  خصوصا  ̥لمملكة،  Գق˗صادية  التنافس̑ية  وتعز̽ز  واҡٔج̲بية  الوطنية 

  مس̑توى المناطق النائية والحدودية؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

المناطق   حول  معا  السؤالين  ̊لى  للاˡٕابة  الوز̽ر  الس̑يد  لكم  ا̦كلمة 
  الصناعية، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
شكرا ̊لى هاذ اҡٔس̑ئߧ اللي هي هامة وهامة ˡدا، ح̀ت اليوم Դش  
̮س̑تقطبو هاذ Գس˖ۢرات الصناعية خص ˔كون الب̱̀ة التحتية وҡٔԴخص 
المناطق الصناعية واҡٔراضي الصناعية، اللي تتكون مجهزة، اللي تتكون معبˆةٔ  

  وࠐيˆٔة لاس̑تقطاب هاذ Գس˖ۢرات. 
البرԷمج  إلى  إضافة  الحكومي،  البرԷمج  ˭ارج  ا˭ذيناه  اللي  Գلتزام 
بمناطق صناعية لاس̑تقطاب هاذ  إقليم غيكون مجهز  ǫٔن كل  الحكومي، هو 

ǫٔقاليم ̱̎ش̑تغلو ̊ليها Դش نطلقو اҡٔشغال دԹلها هاذ   Գ4س˖ۢرات، بقاو لنا 
  العام. 

هاذ   صناعية،  م̲اطق  عندها  وا˭ا  اҡٔخرى  اҡٔقاليم  ǫٔن  يعني  لا  هذا، 
بعض  دԹل  تˆهٔيل  إ̊ادة  ˊرԷمج  ǫٔيضا  وكا̽ن  للاس̑تقطاب،  قابߧ  المناطق 
اس˖ۢرات  لاس̑تقطاب  ˨اߦ  في  ماشي  اليوم  هوما  اللي  الصناعية  المناطق 

  ˡديدة. 
Զلثا، Դل̱س̑بة ̥لمناطق الصناعية اللي مجهزة ومازال ما كا̽ن اس˖ۢرات 

  ˨الات:  3اللي ˔يمش̑يو لها، كا̽ن 
والولوج̀ات والتجهيزات   ǫٔن مازال ما كا̽ن المساߵ  اҡٔولى، هي  الحاߦ 

  ا̦كاف̀ة، ̱̎ش̑تغلو ̊ليها Դش نقويو هاذ اҡٔݨزة وهاذ Գس˖ۢرات. 
ǫخٓره، كا̽ن  إلى  ̥لمضاربة  Դل̱س̑بة  Զنيا، هي كا̽ن بعض Գخ˗لالات، 
تعبئة مع السلطات المحلية Դش نخرجو هاذ الناس اللي ا˭ذاو هاذ اҡٔراضي 
اللي  ˡديد  قانون  في  وج̀نا  ̥لمس˖ثمر̽ن،  ونعطيوها  ونخليوها  حجزوها،  ǫٔو 

  غي˪ارب هاذ المضاربة، واللي صادق˗و ̊ليه تحت هذه القˍة. 
المناطق   هاذ  ما تيعرفوش  اللي  المس˖ثمر̽ن  ǫٔيضا ̊دد دԹل  وԶلثا، كا̽ن 
والقدرة دԹلها وما عندԷش مخطط، ما كا̮ش عندԷ مخطط، اليوم اش̑تغلنا مع  
كل الجهات، ݨة بجهة، بحال اللي قلت في العهد الصناعي الجديد Դش Է˭ذو  

إضاف̀ة Դش نجلبو    اҡٔولوԹت ̮شوفو هاذ Գم˗يازات اللي يمكن لنا نعطيوها 
هاذ المس˖ثمر̽ن في هاذ اҡٔقاليم، وم̀ثاق Գس˖ۢر الجديد ت̿سا̊دԴ Էش نعطيو  

  مساهمة إضاف̀ة Դش نجلبو هاذ المس˖ثمر̽ن في هاذ المناطق النائية. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

وǫٔعطي ا̦كلمة بداية لفريق  ،  نمر إلى التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر
  Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، اҡٔس̑تاذة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ننوه Դ߽هودات التي بذلت ولازالت م˗واصߧ فۤ يخص توفير فضاءات  
إ̮شاء   تهم  الإنجازات،  من  المزيد  تحق̀ق  ̊بر  ذߵ  الصناعية،  Գس̑تقˍال 

وإ̊ادة تˆهٔيل م̲اطق ال˖سريع الصناعي والمناطق الصناعية وم̲اطق وتوس̑يع  
اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية والتˤارية، Դعتبارها من ǫٔهم وسائل التنمية Գق˗صادية 
وԳجۡعية التي ˓ساهم في ˡلب Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية والوطنية والرفع من  

  الصادرات الصناعية. 
̯ثمن ǫٔيضا ما قمتم به مؤخرا في إطار مخطط وزار̝كم ال˖شريعي ب̱سخ المادة 

القانون    43 الصناعي بواسطة مشروع  ال˖سريع  بمناطق  المتعلق  القانون  من 
فهم   56.23 عن  ينم  عمل  وهو  الموقر،  بمˤلس̑نا  ̊ليه  التصويت  تم  ا߳ي 

ة   بمجمو̊ ̽رتبط  ح̀ث  إطاره،  في  يˆتئ  ا߳ي  ̥لس̑ياق  ̠بير  من  واس˖̀عاب 
النصوص ال˖شريعية، هدفها ا̦نهوض Դلاس˖ۢر، وذߵ ̊بر خطط قطاعية، 
ஒليات محفزة وم˗كامߧ للاس˖ۢر، تماش̑يا مع رؤية ˡلاߦ الم߶ محمد   ǫم̱سجمة و
الت˪دԹت  ورفع  الوطنية  الس̑يادة  تحق̀ق  ˡǫٔل  من  الله،  نصره  السادس، 

  ا߱ولية الراهنة.  
ونظرا ҡٔن ما وصلت إليه بلادԷ من تطور في القطاع الصناعي والتˤاري  
التحتية  ̥لب̱̀ات  ر  تطو̽ من   Էما شهدته بلاد إلى  ̠بيرة م̲ه  ̮س̑بة  راجع في 
وتهيئة المناطق الصناعية في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، Դعتبارها ركيزة ǫٔساس̑ية في 

إلى ندعو  فإننا  الوطني،  Գق˗صاد  ودعم  Գس˖ۢر  مضاعفة  اس̑تقطاب   
Դلمناطق  ̥لنهوض  المملكة  مختلف ݨات  المبذوߦ و̊لى مس̑توى  ا߽هودات 
ا߱عم  وتوج̀ه  المحلية،  التنموية  ا߿ططات  في  إدراݨا  ̊بر  وذߵ  الصناعية، 
ر ب̱̀اتها التحتية   ا̦كافي لهذه المناطق وتˌس̑يط مساطر إقامتها وتجهيزها وتطو̽

فضاء لجعلها  Գس˖ۢرية،  الحوافز  Գس˖ۢرات وتقديم  لجلب  م̲اس̑بة  ات 
  اҡٔج̲بية والمحلية. 

الصنا̊ة  ر  تطو̽ عن  الحديث  بصدد  ونحن  مجددا،  إليه  الإشارة  نود  ما 
لب Գس˖ۢرات وتقوية المقاولات الصناعية وإ˨داث م̲اصب الشغل هو  lو
المع̿شي   اس̑تمرار نمو Գق˗صاد ̎ير المهيكل وان˖شاره ˉشكل ̠بير، لا نقصد 
̼س̑توجب   إشكالية  وهو  الوطني،  Գق˗صاد  ̠وابح  ǫٔ˨د  ǫٔصبح  ا߳ي  طبعا 

ஒليات وتدابير قصد الإدماج في Գق˗صاد المهيكل.  ǫ محاصرتها ̊بر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  نمر إلى تعق̀ب فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  السي محمد، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

م˗فقون معكم الس̑يد الوز̽ر بˆنٔ بلادԷ ماضية Դٕرادة قوية لتحق̀ق إصلاح  
̠بير في قطاع الصنا̊ة، ح̀ث ǫٔ˨دثت الحكومة بموجب ذߵ ̊دة إجراءات 
وا̠به   الصناعي  ال˖سريع  ̊بر مخطط  المنظومات،  ߱عم Գس˖ۢر في مختلف 

إلى ˡانب   إصدار ˔رسانة قانونية ل˖سريع الإقلاع الصناعي والرفع من ˡاذب̿˗ه
القانونية   Դلترسانة  المعززة  Գس˖ۢر  بميثاق  المتعلق  الإطار  القانون  إخراج 

  المصاحˍة ࠀ، و̊لى رǫٔسها القانون المؤطر ̥لمراكز الجهوية للاس˖ۢر. 
˓سهيل  العمل ̊لى ˓سريع  م̲كم  يق˗ضي  الكˍير  الإصلاݮ  الورش  هاذ 
الولوج إلى العقار الصناعي ̊بر إ˨داث ج̀ل ˡديد من المناطق ˓س̑تجيب  
التنافس̑ية ا߱ولية ولحجم انتظارات مختلف المتد˭لين و̊لى رǫٍٔسهم  لرهاԷت 

ات المس˖ثمرون الخواص الوطنيون واˡҡٔانب لخلق ˊرامج ˔نموية بمختلف الجه
لق فرص شغل قارة Դلش̑باب ̥لتخف̀ف من تداعيات البطاߦ،  واҡٔقاليم و˭
مع إقرار مقاربة مجالية Էضلنا ̊ليها كثير من دا˭ل هذا المنبر، بحيث ǫٔن هناك  
إ˨داث م̲اطق  إلى  لم ˓س̑تفد بعد من حظها من Գس˖ۢر وتحتاج  ݨات 

 ߱ وߦ لتحق̀ق  صناعية ذات خصوصية لكي ˓س̑تف̀د ǫٔكثر من إمكانيات دعم ا
  التوازن ا߽الي الم̱شود. 

Դلمقاولات   ˭اصة  صناعية  م̲اطق  ˭لق  إلى  ندعو  الإطار،  هذا  وفي 
  الصغرى والمتوسطة Դلمدن الصغرى والمراكز الصا̊دة. 

اليوم، نحتاج إلى سن س̑ياسة ا̦تمييز الإيجابي لفائدة اҡٔقاليم والجهات التي  
بر إ˨داث́ رامج لتطو̽ر  تف˗قر إلى وجود الب̱̀ة التحتية اҡٔساس̑ية للاس˖ۢر،̊ 
من   حظها  بعد  تنل  لم  التي  النائية  الجهات  بهاته  الصناعية  المناطق  وتدبير 

  مشاريع الإقلاع الصناعي الم̱شود. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  إذن تفا̊ل الس̑يد الوز̽ر مع التعق̀بين، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
% هاذ الشي اللي يمكن ليا  100لا، ما ̎اد̼ش نطول م˗فق معكم بجوج  

  نقول لكم. 
  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
ه "الإجراءات الحكوم̀ة لموا̠بة التˤار". إذن نمر إلى السؤال     الرابع موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  
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  السؤال. 
 السي كمال، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  التˤار ̮سائلكم. عن الإجراءات الحكوم̀ة لموا̠بة 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال الهام. 
̠يف ما تتعرفو، الس̑ياسة اللي كنهجوها تنزلوها ̊لى ǫٔرض الواقع ˡاية 
اللي  القطاع  هاذ  في  الفا̊لين  جميع  مع  التˤارة  دԹل  الوطنية  المناظرة  من 

توصية هي خريطة الطريق اللي كنزلوها   1500توصية، هاذ    1500خرجت بـ  
  توصية بتوصية. 

% دԹل هاذ التوصيات، بدينا Դلمشروع الملكي 80اليوم شرعنا في تنزيل  
الكˍير اللي هو الحماية Գجۡعية والتغطية الصحية لجميع التˤار، وكانو ǫٔول 

  ف˄ة م̲خرطة في هاذ الورش الملكي الكˍير.
ا4CPUكان ǫٔيضا الإصلاح الجبائي بـ (  lار    ) الليˤل التԹوكان مطلب د

م̲ذ عقود، ج̀نا ǫٔيضا ود˭لنا في التنويع دԹل المداخ̀ل ǫٔو الإدماج المالي اللي 
كونوش هاذ الش̑بكات مع Եجر القرب  ليه بعدة شرǫكات وԴش ما̽  ت̱ش̑تغلو̊ 
اللي Դقين في بعض الحالات، واليوم  اللي كانو بحال  تنافس بحال  هوما في 

كامل فۤ ب    ̿نهم. كا̽ن إدماج و̝
%  50، التˤارة ̊بر الش̑بكات ̎ادي توصل  2023كنا كنتظرو بˆنٔ في  

% Դقي Եجر القرب عنده 20دԹل التوزيع دԹل السلع في المغرب، Դقين في  
يوزع   % دԹل المنتوج، بحيث  80المكانة وا߱ور دԹلو Գجۡعي اҡٔساسي و̠

ية Դ̦كارني ǫٔنه ماشي ̎ير تيوزع المنتوج ك̿ساهم ǫٔيضا في تمويل اҡٔسر المغرب 
  ما معروف Դ̦كارني. 

هاذ ا̦كارني اليوم خصنا إدماج مالي Դش نقويو المداخ̀ل ونقويو الس̑يوߦ  
دԹل هاذ Եجر القرب اللي يمكن لو يقوي Գس˖ۢرات دԹلو وينوع فالعرض 

كما تتعرفو   ǫٔيضا في تنويع العرض دԹلو  % دԹل 30دԹلو، وخصنا ند˭لوه 
هوما   اليوم  القرب  Եجر  دԹل  التليفون،   (recharges)المداخ̀ل  دԹل 

اللي هي عندها ̊لاقة  اҡٔخرى  وغنكملو Դلتنويع دԹل ̊دد دԹل الخدمات 

 
4 Contribution Professionnelle Unique. 

ǫٔيضا Դلتˤارة الإلكترونية Դش نقويو المداخ̀ل دԹلو والمساهمة دԹلو فالتوزيع  
  والإدماج دԹلو مع التˤارة الإلكترونية.

البيع   كتعرفو،  التˤار وكما  هاذ  والتكاتل دԹل  المنظومة  فالشرا غند̽رو 
اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليها Դش ̽كون عندهم ˔كاتل ويمكن ̦يهم حتى هوما ̼شريو 

  بنفس المعايير وԳم˗يازات اللي ك̿شيرو بها الش̑بكات. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  إذن تعق̀ب الفريق المحترم. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ ا߽هودات كلها اللي بذلتو واللي Դقي ت˖ˍذلو  
واللي هي فالحق̀قة ࠐمة وࠐمة ˡدا، ولكن Էǫٔ كنعرج بك الس̑يد الوز̽ر لوا˨د 

  النقطة ࠐمة و̎ادي ̯رجع ̥لتˤار دԹل م̲اطق الزلزال. 
بوا˨د   الوز̽ر وا̊دت̲̿ا  الس̑يد  كنا هناԹ، ج̀تي  اللي  هاذو  التˤار  هاذ 
البرԷمج، ولحدود السا̊ة مازال ما كاي̱ش في ǫٔرض الواقع، وԷǫٔ كغرفة دԹل 
التˤارة والصنا̊ة دԹل الجهة اللي م˗ضررة ˊزاف من هاذ الزلزال مازال التˤار  

يطرحو اҡٔس̑ئߧ فين وصل البرԷمج؟ وف   ين وصل هذا؟ ̠يجيو يوم̀ا و̠
اح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، كلنا ثقة ف̀كم، كنعرفو كاينة المسطرة شوية طولت، 
ولكن في نفس الوقت خصنا Է˭ذو بعين Գعتبار بˆنٔ هاذ الناس راه Դقي 

  تيعانيو حتى ̥ليوم، هذا فۤ هاذ يخص التˤار. 
فۤ يخص الس̑يد الوز̽ر التˤار ̊لى العموم، ك̱شوفو بˆنٔه كا̽ن مجهود ̠بير 
الوز̽ر   الس̑يد  م̲كم  كنطلب   Էǫٔ الصناعية،  فالمناطق  الوز̽ر  الس̑يد  درتوه 
ات التˤارية، اليوم كا̽ن بعض  ˓شوفو شوية هاذ المناطق التˤارية وهاذ ا߽مو̊

ات التˤارية كتعاني من مشˆكل كثيرة، Է˭ذو ̊ لى سˌ̀ل المثال وا˨د  ا߽مو̊
ة تجارية اللي هي "سوق الخم̿س" في مرا̡ش اللي دائما تتعرض̥ لحرائق   ا߽مو̊
وكتعرض ̥لمشˆكل ولاش؟ ҡٔنه الوضعية دԹلها ماشي وضعية صحية، Էقصها  
ˊزاف دԹل الحوايج، الولوج.. وكا̽ن مشˆكل اللي اليوم الس̑يد الوز̽ر إلى درتو 

 ٔҡارية، اح̲ا  نفس ا߽هود اللي كتد̽رو فاˤح̀اء الصناعية درتوه فهاذ المراكز الت
ي˖س̑ناها   كون وا˨د الن˖ˤ̀ة مشرفة ووا˨د الن˖ˤ̀ة اللي̠  ادي̝  ̊لى يقين بˆٔنه̎ 
التاجر وهاذ التاجر كله ثقة فالوزارة دԹلكم الس̑يد الوز̽ر، وعندԷ لقاءات مع 

يتفاءلو ˭يرا إن شاء الله فهاذ الحكومة وف̀ ة دԹل التˤار و̠   كم. مجمو̊
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
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  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار التفا̊ل مع التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا.

˓س̑نات  Թلاه  ا̥لجنة  دԹل  الموافقة  كانت  الحوز  دԹل  ̥لمنطقة  Դل̱س̑بة 
  الاتفاق̀ة اليوم وإن شاء الله غنبداو في تنزيل هاذ ا߱عم في ǫٔقرب وقت.

Դل̱س̑بة ̥لمناطق التˤارية والمقاربة Դش نقويو هاذ المناطق التˤارية وهاذ  
ات في  lسواق اللي منها ࠐيكلة واللي منها عشوائية واللي منها عندها م̲توҡٔا
بعض  ح̀ث  شمولية،  مقاربة  خصها  ̥لمراقˍة،  كتخضع  اللي  اҡٔح̀ان  بعض 

ملي كند˭لو فيها كنلقاو  المرات ملي كند˭لو فيها راه بدينا نحاولو ند˭لو فيها،  
بˆنٔ غنضرو هاذ التˤار ǫٔكثر ما غنفعوهم إيلا ج̀نا طبق̲ا القانون ˊكل ˨ذافيره 
وكنلقاو مقاربة للإدماج ǫٔولا، Դش نقويو المداخ̀ل دԹلهم Զنيا وԴش نمك̲وهم 
Դش ǫٔولا يحترمو هاذ القوانين دԹل السلامة ودԹل المنتوج ودԹل ̊دد دԹل 

دԹل الضرائب وԴش ما ند˭لوش ̊ليهم ونقولو ̦يهم غنعاونوكم الحوايج، وǫٔيضا  
  . 10بوا˨د.. وغيصدقو مخلصين 

إذن، بغينا نجيوهم بفائدة ˭ليوԷ ̮ش̑تغلو Դش نلقاو ˊرامج اللي غيليقو  
غنجيو  ̊ليهم، ملي  نثقلوش  ما  إرادية Դش  بصفة  فيهم  واللي غيد˭لو  ̦يهم 

ين ̊ليهم.  lننا غنعاونوهم وغنصدقو ˭ارǫٔ بوس̑يߧ  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

السؤال  موضوع  الصناعية"  Գس˖ۢرات  توطين  في  ا߽الية  "العداߦ 
  الخامس لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.

  تفضلوا السي الحاج الطيب، تفصلوا. 

  المس˖شار الس̑يد س̑يدي الطيب الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  المحترمون، السادة المس˖شارون 

  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،  
  الس̑يد الوز̽ر، 

  سؤالي حول دور العداߦ ا߽الية في توطين Գس˖ۢرات الصناعية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة عن السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا ̊لى هاذ السؤال اللي هو هام.

Դش ̯كونو م̲صفين، الصنا̊ة في المغرب كانت مركزة في ا߱ار البيضاء  

  وفي بعض المدن ولكن بصفة مح˖شمة،
لمك̲اس،  رجعت  لفاس،  رجعت  الق̲يطرة،  في  طنˤة،  في  ولت  اليوم 
دة، مشات ҡٔكاد̽ر، كاينة في العيون، و̎ادي تبدا إن شاء الله  lمشات لو
 Էاللي هضر الرش̑يدية بحال  ǫٔخرى،  بقوة في ا߱ا˭ߧ و̎ادي تمشي لمناطق 

  ̊ليها، كلميم... إلخ. 
ه من ˡǫٔل Գس̑تفادة من كل الإمكانيات دԹل كل ݨة   lاليوم، كا̽ن تو
Դش نقويو الصنا̊ة، ̊لاش؟ ح̀ث كا̽ن ق̲ا̊ة مشتركة عند كل الفا̊لين ǫٔن 

  الصنا̊ة داعمة ̥لتنمية وكتقوي التنمية. 
اليوم، كا̽ن.. كنمش̑يو بصفة إرادية كنوا̠بو المس˖ثمر، كنجهزو ࠀ حسب 

  التصورات دԹلو وحسب ما ̽راه م̲اس̑با. 
اليوم، ولينا كنوݨوه وكنهيؤو ࠀ ب̱̀ات تحتية وكنعطيوه دعم إضافي Դش  
ه الجديد   lالتو ̥لمناطق اللي ما ̠يمش̿ش لها بصفة مˍاشرة، هذا هو  يمشي 
لهذه الحكومة، ˡات به بميثاق Գس˖ۢر، ˡات به بدعم م˗فاوت بين اҡٔقاليم 

لها بصفة مˍاشرة   Դش نقويو الجاذبية دԹل بعض اҡٔقاليم اللي ما ̠يمش̑يوش
ǫٔولوԹت  من  ا߽الات هي  الصنا̊ة وفي كل  في  ا߽الية  العداߦ  المس˖ثمر̽ن، 

  اҡٔولوԹت دԹل هذه الحكومة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  إذن تعق̀ب الفريق المحترم. 

  السي عبد الكريم، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم.

لا شك ǫٔن الجهوية المتقدمة ˡاءت ن˖ˤ̀ة دԹل وا˨د الإرادة ملك̀ة اللي  
ا في التد˭ل  lفضل والحد من الفوارق ا߽الية، وǫٔ الهدف منها هو ضمان ˔نمية
القيمة مضافة  دار وا˨د  الوطني  الصناعي  القطاع  بˆنٔ  الوز̽ر  الس̑يد  دԹلكم 

من الناتج ا߱ا˭لي الخام، ̎ير ǫٔن الرهان الس̑يد    %25مشرفة تقدر بحوالي  
وǫٔن  ˭اصة  ǫٔج̲بية،  اس˖ۢرات  لجذب  المنافسة  ̊لى  معقود  اليوم  الوز̽ر 
م̲ظومات  ̊لى  يتوفرون  وǫسٓ̑يا  ر̠يا  و̝ الشرق̀ة   Դورǫٔ في  دԹلنا  المنافسين 

  من الناتج ا߱ا˭لي الخام.  %30صناعية تمثل ̎البا ǫٔكثر من 
صحيح، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن قˍل ولكن حتى لحد اҡنٓ المحور دԹل ا߱ار  

% من الإنتاج الوطني الصناعي، وذߵ نظرا 82طنˤة يمثل حوالي    -البيضاء
  لما ̽تمتع به من مميزات. 

̯ثمن مختلف   المغرب  لمقاولات  العام  فإننا في Գتحاد  الإطار،  هذا  وفي 
اҡٔنظمة دԹل ا߱عم التي تم تضمينها في م̀ثاق Գس˖ۢر، بما فيها المن˪ة الترابية  
المناطق  إلى  المس˖ثمر̽ن  ذب  lاللامركزية و لتحق̀ق  رافعة ࠐمة  التي ˓شكل 

  بها الس̑يد الوز̽ر. النائية، وكذا المقاربة ال˖شار̠ية اللي قمتو 
̽كون   ǫٔن  لابد  بˆنٔ  ̯رى  الميثاق،  هاذ  دԹل  الموا̠بة  ˡǫٔل  من  ولكن، 
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الوز̽ر، ̎ير   الس̑يد  ات في التد˭لات دԹلكم  lالتالية، و مصحوԴ Դلتدابير 
  كا̽ن الفرق بين الزمن ال˖شريعي والزمن Գس˖ۢري: 

إلى    - المس˖ثمر̽ن  توج̀ه  بهدف  ݨة  ̦كل  الصناعية  الإمكانيات  تحديد 
اللازمة  التحتية والمنظومات Գق˗صادية  الفرص والبنى  توفر من  ǫٔفضل ما 
في  ا  lو الجهوي،  الصناعي  Դلعرض  ̼سمى  ما  ǫٔو  الصنا̊ات  هذه  ر  لتطو̽

  التد˭ل دԹلكم الس̑يد الوز̽ر؛ 
اء العقاري    - اء العقاري، عرف˗و كا̽ن مشكل دԹل الو̊ تحديد وحصر الو̊

الس̑يد الوز̽ر الخاص Դلاس˖ۢر الصناعي، في إطار ˊرامج التعمير ˉشراكة مع  
  الجهات والوزارة الوصية؛ 

الترابية من ˡǫٔل ˭لق م̲اطق    - الوزارة والجما̊ات  ˓سريع الشراكة بين 
صناعية م̲دمجة وهاذ الشي قمتو به الس̑يد الوز̽ر، ̎ير كنطلبو ال˖سريع في 

  بعض المناطق؛ 
المناطق    - هيكلة  لإ̊ادة  والخاص  العام  القطاع  بين  الشراكة  ˓شجيع 

  الصناعية الموجودة في الجهات، كما هو الشˆنٔ Դ߱ار البيضاء وطنˤة؛ 
البرامج    - مختلف  في  Գلتقائية  ضمان  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  والمهم، 

ˡǫٔل  من  وذߵ  الصناعية،  والمناطق  التحتية  الب̱̀ة  يخص  فۤ  والمتد˭لين 
بˆنٔه كا̽ن  التكامل بين الجهات، وعرف˗و  بما يحقق  العمومي  ˔رش̑يد Գس˖ۢر 

 les zonesهاذ المشكل اللي تطرح في ǫٔورǫٔ ،Դن كا̽ن ˊزاف العدد دԹل (
industrielles qui..  ) ̽كونو  يمكن  اللي   (en doublant) ǫٔو   (les 

aéroports qui sont en doublant هاذ نطيحو في  ما خصناش   ،(
  المشكل، الس̑يد الوز̽ر. 

ونؤكد لكم، الس̑يد الوز̽ر، في اҡٔ˭ير بˆنٔنا تنˆم̲ٓو في الورش الملكي وفي 
ǫٔن الجهات دԹل بلادԷ عندها الفرص اللي تتوفر ̥لمس˖ثمر لإ̮شاء مشاريع  
لصاحب   الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت  والتنمية،  ̥لنمو  محققة  ومس̑تدامة  هيكلية 

  الجلاߦ، حفظه الله. 
  والسلام ̊ليكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

   ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر.
  ما كا̽ن تعق̀ب؟ شكرا جزيلا. 

ه "واقع وǫٔفق صنا̊ة الصنا̊ات Դلمغرب"  نمر إلى السؤال الموالي، موضو̊
دة والتعادلية.   ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  تفضل السي لحسن، شكون السي حمة ǫٔو لا السي لحسن؟ 
  السي حمة، تفضل. 

 :ԴԴ هلǫٔ المس˖شار الس̑يد حمة  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  ̮سائلكم عن واقع وǫفٓاق صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب والحصيߧ؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  السؤال. ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام. 

 ،Էل بلادԹؤل قطاع مصدر دǫ لمغرب هوԴ ل̱س̑بة لصنا̊ات الس̑ياراتԴ
مليار درهم دԹل القطاع،   140بحيث ǫٔن الصادرات في العام اللي فات فاقت  

̊ام ما كان تيصدر حتى درهم، يعني قطاع اللي صدر العام اللي   15هاذي  
  . مرات ما صدره المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط، وهذا ࠐم وࠐم ˡدا 2فات 

س̑يارة، القدرة    700.000اليوم الطاقة الإنتاج̀ة دԹل بلادԷ وصلت لـ  
الإنتاج̀ة دԹل بلادԷ، وكا̽ن اس˖ۢرات اللي هما في طور الإنجاز اҡنٓ Դش 
نوصلو العام الجاي إلى مليون س̑يارة س̑نوԹ، وكا̽ن مشاورات Դش نوصلو 

س̑يارة في الطاقة   1.400.000الس̑نوات المقˍߧ إلى    4س̑نوات المقˍߧ ǫٔو    3في  
  الإنتاج̀ة دԹل بلادԷ، هذا من ح̀ث الحجم. 

من ح̀ث النوع، كا̽ن ǫٔيضا قطاع ˡديد دԹل الس̑يارة الكهرԴئية اللي  
هو قطاع اللي اخ˗ارو السوق، ǫٔكبر سوق دԹلنا اللي هو Գتحاد اҡٔوربي  

، وكا̽ن تحول اللي بدا م̲ذ اҡنٓ، 2035اللي غيمنع الس̑يارات الحرارية س̑نة  
ندها سلسߧ دول دԹل العالم اللي ̎ادي ˔كون ع   ǫٔ5و    4والمغرب غيولي بين  

إلى  ا̦كامߧ  البطارية  إلى  الكۤوية  المادة  م̲ذ  البطارԹت  دԹل  كامߧ  الإنتاج 
  الس̑يارة. 

هذا القطاع هو قطاع وا̊د، عندو اليوم حضور قوي، ت̿شغل ǫٔكثر من  
̥لس̑نوات   260.000 القدرة Դل̱س̑بة  ǫٔول قطاع مصدر، وعندو  كفاءة هو 

  مرات.  3المقˍߧ Դش يضاعف الصادرات دԹلو 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

 :ԴԴ هلǫٔ المس˖شار الس̑يد حمة  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ǫٔن ̮ش̑يد Դلعمل المهم ا߳ي تقومون به من ˡǫٔل تبوؤ   لابد في البداية 
المنظومة  المصنعة، وهذه  المكانة التي ̼س̑تحقها بين ا߱ول  المغرب وصناعته 

˓شكل   مرة،  ما  ̎ير  وضحتم  كما  يوفر    250الصناعية،   260.000مصنعا 
%، 80م̲صب شغل، محصߧ ̮س̑بة إدماج ̥لقيمة المضافة المحلية ب̱س̑بة تفوق  

، تتطلب اهۡمات 2023مليار دولار ˭لال س̑نة    12رقم المعاملات يتˤاوز  
سهيل الضريبة والمرونة الإدارية.    ˭اصة من ح̀ث ˓سهيل وتوفير العقار و˓
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اҡٔول يتعلق  ǫٔˊرزتم سابقا، ̼سعى إلى تحق̀ق توݨين،  كما  إن المغرب، 
وقت   وفي  الكهرԴئية،  Դلس̑يارات  يتعلق  والثاني  العادية  الس̑يارات  Դٕنتاج 
˓سير ǫٔورԴ وǫٔمر̽كا الشمالية في اتجاه اس̑تعمال الس̑يارات الكهرԴئية فقط، مع  

 ǫٔبعد تقد̽ر، ̊لى  2035العمل ̊لى الت˯لي عن الس̑يارات العادية في ǫٔفق  
  فماذا ǫٔ̊دتم لهذا التحول الب̱̀وي العميق؟ 

ونعلم جميعا ǫٔن الشركات العالمية ˓سعى بدورها للاس̑تفادة من المنظومة  
إلى  تحويلها  ̊لى  س̑تعمل  والتي  المغربية  المملكة  ̊ليها  تتوفر  التي  الصناعية 
م̲ظومة صناعية ̥لس̑يارات الكهرԴئية، ˭اصة وǫٔن الب̱̀ات التحتية المتوفرة  

تحويل المحركات من  والرǫٔس المال الˌشري موجود، وԴلتالي فاҡٔمر يتعلق ب 
̼س̑توجب تحويل Գس˖ۢرات  مما  ̡هرԴئية،  إلى محركات  والبترول  ̎ازوال 
من   يتطلب  العمل  م̲اصب  ومجموع  الثروة  ˭لق  في  س˖ساهم  التي  القادمة 
اتفاق̀ات  المس˖ثمرة س˖س̑تف̀د من  الجهات  فإن  المقابل  العالمي، وفي  السوق 

المغ المملكة  ̊ليها  تتوفر  التي  الحر  رابحالتبادل  فرص  س̑تعود -ربية وفي  رابح 
الشركات الصي̱̀ة التي تواˡه بعض المشˆكل في بعض ا߱ول الغربية قادرة ̊لى 

  تصنيع م̲تˤاتها في المملكة المغربية وتصد̽رها إلى بعض اҡٔسواق الخارج̀ة.
ǫٔن  خصوصا  Դلمغرب"  "صنع  ̊لامة  ̼شجع  مما  والصنا̊ة..  المغرب  إن 
العمߧ   إد˭ال  ̥لمغاربة مع  Դل̱س̑بة  الشغل  فرص  توفير  الخطوة س˖ساهم في 
تصد̽ر  ̊لى  القدرة  الشركات  لهذه  المغرب  س̑يوفر  ˡانبه  ومن  الصعبة، 

و̊ة الس̑يارات ا߿تلفة ل߲ول لما تتوفر ̊ليه من ب̱̀ات تحتية واتفاق̀ات مع مجم
مليار دولار وتصنيع ما    16من دول الهدف منها تحق̀ق رقم معاملات يناهز  

  يناهز مليون س̑يارة. 

  الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
الشرائية   Դلقدرة  تتعلق  ǫٔساس̑ية  إبداء ملاحظة  من  يعف̀نا  لا  هذا  كل 
̥لمواطن المغربي، فلا يخفى ̊ليكم الس̑يد الوز̽ر المحترم ǫٔن الس̑يارات المغربية  
الصنع تباع في دول ǫٔخرى ˊثمن ǫٔقل مما تباع به في المغرب، مما يطرح ̊لامة 

  اذا ̽رجع هذا؟  اس̑تفهام وشعور Դلحيف ߱ى المس̑ته߶ المغربي، فإلى م 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المحترم. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لتفا̊ل مع التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا.

سلسߧ  ̊لى   Էوهضر ̊ليها   Էهضر الكهرԴئية،  ̥لس̑يارات  Դل̱س̑بة 
  الإنتاج، المغرب ̠ي̱˗ج الس̑يارات الكهرԴئية. 

Դل̱س̑بة ̥لثمن دԹل الس̑يارات، كا̽ن بعض المغالطات اللي ̠يب̲̿و بعض  

)les sites الس̑يارات كانو  محدد  الوقت  فوا˨د  فر̮سا  ولا  إس̑بانيا  بˆنٔ   (
̠ي˖ˍاعو ˊثمن ǫٔقل مقارنة مع المغرب، في هاذ الفترة اللي كانو ̠يبانو هاذ الصور  
الس̑يارات ويغيرو   كتعطيه ا߱وߦ في هاذ ا߱ول Դش ̼شريو  اللي  كان دعم 

ا̦ثم  بحال  المغرب  في  الس̑يارة  دԹل  ا̦ثمن  ولكن  دԹلهم،  دԹل الس̑يارات  ن 
القدرة  ليا  تقول  ̎ادي  الفرق،  المرات كا̽ن وا˨د  بعض   ،Դورǫٔ الس̑يارة في 
الشرائية هناԹ هابطة مقارنة مع القدرة الشرائية في ǫٔورԴ، وԷǫٔ م˗فق معك، 

  ا. ولكن كلفة الس̑يارة نفسها هناԹ ولا تم

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "تعز̽ز   نمر إلى السؤال السابع واҡٔ˭ير في ˡدول ǫٔعمال الجلسة، موضو̊
  عمليات التصد̽ر وتوس̑يع تواˡد الشركات المغربية ̊لى السا˨ة ا߱ولية". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
  السؤال. 

  السي ǫٔمين تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔمين عباس البارودي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  
من ˡǫٔل تعز̽ز عملية تصد̽ر وتوس̑يع تواˡد الشركات المغربية ̊لى السا˨ة 

  ا߱ولية؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. شكرا 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد للاˡٕابة ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام. 

شركة من    250كا̽ن ̊دد دԹل البرامج، وتمت موا̠بة ǫٔكثر من    كما تتعرفو
اللي كتصدر ҡٔول مرة،  ˡǫٔ200ل المسا̊دة دԹلها لف˗ح ǫٔسواق ˡديدة ومنها  

شركة من طرف الوزارة ومن    150كا̽ن موا̠بة كل س̑نة تقريبا دԹل ǫٔكثر من  
  طرف الوكاߦ المغربية ل˖شجيع Գس˖ۢر والصادرات. 

اليوم، هاذ الشي ̎ير كافي، ح̀ث اح̲ا كنطمحو ҡٔدوات ˡديدة، ح̀ث  
الموا̠بة في الصالوԷت، الموا̠بة Դش نمش̑يو̮ شوفو وندعمو هاذ التصد̽ر خصو 

المرات Դش ̮سا̊دو هاذ الشركات Դش يق˗نيو    ǫ5ؤ    4يتضاعف ̊لى اҡٔقل  
عندهم  ̽كون  Դش  وجود  عندهم  ̽كون  Դش  اҡٔسواق  هاذ  في  بلاصتهم 

)stock.و فهاذ الب̿˄ةǫٔ في هاذ الب߲ان (  
اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليه، وغيكون إن شاء الله اقتراح دԹل Գستراتيجية  
الجديدة Դش نوا̠بو المصنعين دԹلنا، Դش ̽كون عندهم حضور ǫٔكبر، Դش 
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يمكن لهم ̼شريو ̊لامات، Դش يمكن ̽كون عندهم وجود ǫٔقوى في اҡٔسواق، 
  ويقويو العلامات دԹلهم، و̽كون عندهم حضور ǫٔقوى في اҡٔسواق اҡٔج̲بية.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  الس̑يد المس˖شار، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔمين عباس البارودي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

ولشي ̠يعرف بˆٔنه كا̽ن مجهود   شكرا ̊لى هاذ المعطيات اللي اعطي˖̲ا، و̠
  من الحكومة ل˖شجيع Գس˖ۢر فا߽ال الصناعي.  مديور̠بير 

تتعرفها   اللي  الإ̠راهات  وا˨د  معك  ̮شارك  ̎ادي  لي،  اسمح  ̎ير  هو 
الصنا̊ة فˍلادԷ، ما كنهضرش Էǫٔ ̊لى صنا̊ة الس̑يارات وصنا̊ة الطاˁرات،  

)، ما كنظ̱ش عندهم مشˆكل  (ҡٔdes accords spéciauxنه وصلو معكم  
  اللي عند الشركات الصغرى والمتوسطة. 

نعطيك ǫٔم˞ߧ، الس̑يد الوز̽ر، Դش ̯كونو واضحين، عندك عرفت الس̑يد  
الوز̽ر، اҡنٓ بˆٔنه هاذ الشركات الصغرى والمتوسطة إلى بغاو ̎ير يجيبو قطع  

ذاك ̠يخصهم   ،Դدا المشˆكل   ) 5CoC( الغيار  دԹل  ˊزاف  ̊امل  هو  اللي 
  فالقطاع الصناعي، اللي ̠يطلع التكلفة، وبعض اҡٔح̀ان ̠يوقف كاع المصانع. 

بˆنٔ اليوم هاذ ( الس̑يد الوز̽ر،  )  contrôleتعطات ( )CoCوعرفتي 
نتاع هوما  اللي  الشركات  لبعض  هي contrôle( نتاعها  اللي  ǫٔج̲بية   (

)privé كثيرة ̊لى ظهر المغاربة والشركات Գموǫٔ اللي ̊املين، اللي دارو (
) تدار نهار اҡٔول، CoCالمغربية، بحيث كنعرفو الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔنه هاذ (

)  chargeursمع السي مولاي حف̀ظ العلمي الله يذ̠رو بخير، ̊لى قˍل (
) فالب߲ان  contrôle) نتاع الش̲̿وا، Դش ̽كون (les chargeursنتاع (

  اللي ما عندهومش معايير نتاع الجودة.
) هاذ  بˆنٔ  تنصيبو  اليوم  قطع  CoCولكن  من  الإدارة  ̠يطلبوه، هذا   (

الغيار، من Գس̑تيرادات ̠يجيو من الب߲ان بحال ǫٔوروԴ، بحال ǫٔمر̽كا، بحال 
الياԴن، اللي عندهم جودة ̊الية، وهاذ الشي زعما عندԷ المغرب اح̲ا ما بقى  
̠يعترفشي لا Դلجودة نتاع ǫٔوروԴ ولا ǫٔمر̽كا ولا الياԴن، اح̲ا عندԷ الجودة 

  ˨دԷ، هذا من ݨة. نتاعنا بو 
الس̑يد الوز̽ر، ǫٔم˞ߧ ǫٔخرى Դش ̽كون.. عندك..  عندك ˨اˡة ǫٔخرى،  

) Դش dédouanementدԹل  بˆٔنه  اليوم  الوز̽ر  الس̑يد  و̊ارف  اليوم،   (
) le taux moyenتجيب السلعة وتدونها فا߱يوانة، اللي كان ذيك السا̊ة (

السԷۤ̑ت، يعني هاذ الشي    4السԷۤ̑ت،    Թǫٔ3م، داԴ ولا    Թǫٔ4م،    3كان  

 
5 Certificat de conformité. 

اˡة ǫٔخرى كيزيد لهم ا̦كلفة،   ̠يعطل الخدامة نتاع المقاولات ونتاع المصانع، و˨
  ) مانقولكشاي، ذاك الشي زعما كثير. ҡٔle magasinageنه (

)، la régionalisationعندك شي ˨اˡة ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، هي (
لنا  تديو  Դق̿ش  ما  بˆٔنه  قرر  فالإدارة،  ˨د  فاق شي  ا̦نهار  وا˨د  حتى هي 

) وطنˤة، وهاذ الشي ماشي Casablancaالسلعة فمدن ǫٔخرى من ̎ير (
) بغينا  بˆنٔ  كنقولو  الجهوية، la régionalisationمعقول، ح̀ث  بغينا   ،(

̠يجي وا˨د بطريقة هكذا، ̠يقوߵ لا ǫٔس̑يدي ممنوع، داԴ ا߱يوانة لا فمرا̡ش 
ولا فˆكأد̽ر ولا فمدن ǫٔخرى ولا فكازا، ولا فطنˤة، وهاذ الشي راه ̠يعطل 

  ˊزاف اҡٔوامر في المصانع. 
وԴش تعرف الس̑يد الوز̽ر حتى هو راه يمكن تˆكٔد منها، عندك حتى 

) نتاع  (pharmaceutiqueالقطاع  دالمصانع  ˊزاف   (aujourd’hui  (
) يجيبو  الهند، le produit fini̠يفضلو  ومن  ˔ر̠يا  ومن  اس̑بانيا  من   (

) يجيب  خصو  فالمغرب  يصنعو  بغا  إلى  ҡٔن  فالمغرب،   lesومايصنعوش 
intrants Դاللي خصو اللي ̎ادي يخصو، وكتعرف الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔه دا (

شهور إلى ˡاوبوهم Դش   9شهور،    ǫٔ8شهر،    6مع وزارة الص˪ة راه خصهم  
) Դش يمكن ࠀ يصنع، واح̲ا كنعرفو les intrantsيمكن ليه يجيب هذاك (

  الس̑يد الوز̽ر بˆنٔه... 
  اسمح لي.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا. .. مع التعق̀ب، 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
مˆكا̽ن   ̊لى Գس̑تيراد  غنˤاوبو  ولكن  التصد̽ر،  ̊لى  كان  السؤال  لا 

  مشكل، يمكن تغالطات فالسؤال. 
) تعمل  les chargeurs)، عرفتي ̊لاش تعامل ̊لى (ԴCoCل̱س̑بة (

يقول ߵ كنجيبو  Դش نحميو الصنا̊ة الوطنية، Դش نحميوها من الناس اللي̠ 
من هاذ البلاد وهوما ما̠يجيبوش من هاذ البلاد، وهاذ الشي كان ̠يكون، 
المية اللي عندهم القدرة Դش يمش̑يو يبحثو فذاك ب߲ان   واليوم ا˭ذينا شركات̊ 

  هو اҡٔول.  الم̱شˆٔ واش كا̽ن ذاك المصنع ولا مˆكاي̱ش هذا
̠ي˯لقو بعض المشˆكل   المرات  بعض  اللي كاينة  الإجراءات  معلوم، هاذ 
̥لناس اللي ماعندهومش حتى مشكل، واح̲ا درԷ م̲صة دԹل الشكاԹت 
لكم  ويمكن  معالجة  كان˖ش  ما  إيلا  يومين  بعد  شخصيا   Էǫٔ ليا  تتوصل  اللي 
 ˓س̑تعملوها بغض النظر ǫٔن العديد م̲ه ت̿˗صلو Դلمصالح ǫٔو بيا مˍاشرة Դش 

ليكم المˆمٔورية وتتقول  ̮سهلو هاذ المˆمٔورية، ولكن ت̱ش̑تغلو ̊ليها Դش̮ سهلو̊ 
) وبـ Թǫٔcontrôleم ونص بدون (  6سԷۤ̑ت تتوقع، ولكن اˡٓҡال هو    4بˆنٔ  

)contrôle شԴ تتزاد نهار في المتوسط، كا̽ن ˨الات واح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊ليها (
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نقلصوها وبعض الحالات اللي كا̽ن قطاع غيار اللي هي قطعة اللي ما تتعرفش 
  إلى ǫخٓره ت̱ش̑تغلو ̊ليها Դش ̮سهلو هاذ المˆمٔورية. 

وԴل̱س̑بة  ̥لمصنع  Դل̱س̑بة  مˆمٔورية  كل  ̮سهلو  Դش  الإشارة  رهن   Էǫٔ
̥لمورد̽ن بصفة ̊امة اللي تي˪ترمو القانون وما عندهم حتى شي مشˆكل، اح̲ا  

  م˗فقين ̊لى هاذ الشي. 
بعض المرات Դل̱س̑بة ̥لجهوية كا̽ن بعض المصالح تيقول ߵ Էǫٔ عندي  

  الخبرة هناԹ بغيتك ˓س̑تعملها هناԹ، اح̲ا ˔نمش̑يو لهاذ المسˆߦٔ وتنقادوها. 
عندي مشكلة Դل̱س̑بة بين العيون وǫٔكاد̽ر اللي تن˪اولو نحلوها، ̎ادي  
رهن  اح̲ا  البيضاء،  وا߱ار  لمرا̡ش  Դل̱س̑بة  ǫٔيضا  نحلوها،  ̠يفاش  ̮شوفو 
لها ˨اߦ بحاߦ  بˆنهٔم كاينين، كنمش̑يو  الإشارة Դش نحلو كل المشˆكل ̊ارفين 

شاء الله   وإيلا كانت شي ˨اˡة ǫٔخرى يمكن لنا ند̽روها راه غند̽روها إن
  Դش ̮سهلو ̊ليكم المˆمٔورية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، وبعد إعراب   168إذن طبقا ҡٔحكام المادة  
الحكومة عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع الطلبات الثلاثة لتناول ا̦كلمة المقدمة 

"التضييق ̊لى الصادرات المغربية"، ǫٔعطي ا̦كلمة لممثل فريق التجمع  حول  
  الوطني لҢٔحرار في ˨دود دق̀ق˗ين. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، السي محمد البكوري. 

  المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

في إطار تناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسات اҡٔس̑ئߧ الشفهية، وطبقا ̠يف  
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس̑نا الموقر، طلب فريق̲ا   168ما ̊برتو، طبقا ̥لفصل 

من   ǫ̦ٔتمس  المغربية،  الصادرات  يتعلق بحماية  ̊ام  فريق̲ا موضوع  ǫٔثير في  ǫٔو 
اصة تجار والمس˖ثمر̽ن ر الرǫٔي العام، و˭ ، عن موضوع ǫٔو الس̑يد الوز̽ر تنو̽

الصادرات  الوزارة دԹلكم لحماية  اصة  و˭ به الحكومة  تقوم  التي  حول ا߽هود 
  المغربية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  ا̦كلمة في نفس الموضوع لممثل فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في ˨دود دق̀ق˗ين. 
  مولاي مسعود تفضلوا.  

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن طلب فريق̲ا لتناول ا̦كلمة في ǫخٓر الجلسة ˡاء من ˡǫٔل اԶٕرة Գن˖ˍاه  

إلى ˔زايد وثيرة التضييق ̊لى صادرات بلادԷ في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة، فˍعدما كانت 
الصناعية   الصادرات  نحو  موݨة  اҡنٓ  ǫٔضحت  والخضراوات  الفواكه  ˓شمل 
مصادرة  ˭لال  من  الإيطالي  "ليفورنو"  بميناء  حصل  ما  ǫخٓرها  كذߵ، 

من  س̑يارة ̡هرԴئية قادمة   134ماي الجاري لشحنة تضم    15السلطات يوم  
  م̲صة التصنيع والتوزيع دا˭ل التراب الوطني، موݨة ̥لسوق الإيطالية. 

إن بلادԷ تحت الق̀ادة الرش̑يدة والتوجيهات النيرة لصاحب الجلاߦ الم߶  
محمد السادس نصره الله وǫٔيده، قطعت ǫٔشواطا ̊لى درب التنمية والتطور في 
الوطني، منها   الصناعي ا߳ي ǫٔضحى يلعب دورا محورԹ في Գق˗صاد  ا߽ال 

العموم̀ ̥لمحفظة  جˍائية  الصعبة وتوفير موارد  العمߧ  اليد  ˡلب  شغيل  ة و˓
̥لمواطن، والمساهمة بطبيعة الحال في  اҡٔساس̑ية  العامߧ وإش̑باع الحاج̀ات 
˓سريع نمو اҡٔقطاب الحضرية، إلا ǫٔن هذا الإقلاع الصناعي ا߳ي ̼شكل فخرا 
̊دة  ߱ن  من  ة  م˗نو̊ معيقات  الوز̽ر  الس̑يد  يواˡه  ǫٔضحى  المغاربة  ̦كل 

ات كانت ǫخٓرها التضييق   الجمركي في بعض نقط  اق˗صادات تحت ̊دة مصو̎
  العبور، إلا ǫٔنها في الحق̀قة ضريبة ̥لتطور ̊لى الصعيد الإقليمي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
من   كان  الوطنية  الصنا̊ة  إنتاج  ر  تطو̽ في  قطعناها  التي  اҡٔشواط  إن 
ة اق˗صادԹت م˗طورة والإلحاق بنادي ا߱ول الصا̊دة، ندفع ˊثمنها   نتائجها مقار̊

  اليوم بهاذ المضايقات العالمية والسرية في حق صادراتنا الصناعية. 
الفوري   ̥لتد˭ل  الوز̽ر  الس̑يد  الحكومة  ˭لالكم  ومن  ندعوكم  ߳ߵ، 
بر اعۡد إجراءات  بصرامة وحزم لحماية صناعتنا من هاته التصرفات الطاˀشة̊ 
مبرمة  اتفاق̀ات  ا˨ترام  ̊لى  شركائنا  إجˍار  ̊لى  والسهر  وԷجعة،  حمائية 

واݨة  ج̲وب، التكامل Գق˗صادي مع دول ال - وԳس˖ۢر في التعاون ج̲وب
  اҡٔطلس̑ية وكذߵ اس̑تقطاب اس˖ۢرات ˡديدة و̎يرها من التدابير. 

  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

̥لو˨دة   Գس̑تقلالي  الفريق  لممثل  الموضوع  نفس  في  الموالية  ا̦كلمة 
  والتعادلية في ˨دود دق̀ق˗ين. 

  تفضلوا السي لحسن. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  كمغاربة. )، فخر Դل̱س̑بة لينا success storyقطاع الس̑يارات هو (
ما وقع Դل̱س̑بة لإيطاليا مسˆߦٔ ̊اˊرة ҡٔنه العلم دԹل إيطاليا كان ̊لى ذيك  
ما   هذا  ولكن  حمائية،  س̑ياسة  عندها  إيطاليا  بˆنٔ  تنظ̱ش  وما  الشحنة، 
ننف˗حو ̊لى  ǫٔننا  فالعالم، واح̲ا خصنا لابد  ة الحمائية كاينة  النز̊ بˆنٔ  تيعن̿ش 

ة حمائية، ولكن   نحميو المنتوج الوطني، العالم ما خصناش نمش̑يو فوا˨د النز̊
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  كا̽ن إجراءات اللي هي ̎ير جمر̠ية إلى ̎ير ذߵ. 
المغربية   الصنا̊ة  ˓شجيع  كا̽ن  دԹل Գس˖ˍدال،  دԹلنا  الس̑ياسة  كا̽ن 

)، ولكن راه خصنا نعرفو بˆنٔه كلما تقدم̲ا  le made in  Moroccoوكذߵ (
وكل ما نجحنا ̊لى المس̑توى ا߱ولي كل ما غتكون هاذ المضايقات، وذاك 
الشي اللي جرى حول اتفاق̀ة ǫٔكاد̽ر والس̑يارة مع مصر ومع الإخوان المصريين  
ليناها هاذي قˍل س̑نوات راه تيعطينا هاذ الفكرة هاذي، ولكن خصنا   واللي˨ 

Դ نفس̑ناǫٔ مور نجهزوҡٔاوزو بحال هاذ اˤننا نتǫٔ ش ̯كونو م˗نافسين إيلا بغينا
هاذي، وԷǫٔ تنظن ǫٔنه كا̽ن ثلاثة ǫٔمور الس̑يد الوز̽ر فالتنافس̑ية اللي خصنا  

  نمش̑يو فيها. 
اҡٔولية وتحويل   المواد  ǫٔنه ̊لى مس̑توى  المسائل هاذي، وهو  ǫٔول هاذ 
مازال خصنا   ǫٔخرى  وǫٔمور  الس̑يارات  ǫٔجزاء دԹل  اҡٔولية Դش تولي  المواد 
نمش̑يو فيها وند̽رو ǫٔفران هاذي ̎ير مربحة، وخصنا لابد ǫٔننا نمش̑يو فيها Դش 

ǫٔننا نوصلو لوا˨د (  80) اللي تيفوت  le taux d’intégrationيمكن لينا 
  % هاذي المسˆߦٔ اҡٔولى. 90و

المسˆߦٔ اҡٔخرى ǫٔنه ا߱ول المنافسة في قطاع الس̑يارات كتمشي م˞لا ߱عم  
)l’outil industriel الجزء هو  هذاك  ҡٔن  ف̀ه،  نمش̑يو  كذߵ خصنا   ،(

  الكˍير Դل̱س̑بة للاس˖ۢرات فهاذ الميدان خصنا نمش̑يو ف̀ه. 
والمسˆߦٔ الثالثة اللي هي ࠐمة كذߵ، ويجب ǫٔن ندعمها Դش يمكن لينا 
كذߵ ǫٔنه نعطيو تنافس̑ية ǫٔكثر لقطاع الس̑يارات وقطا̊ات ǫٔخرى، هو هاذ 

الطاقات   اس̑تعمال  ǫٔنه  دԹل  اҡٔوربي المسˆߦٔ  الشريك  بˆنٔ  تنعرفو  المتˤددة، 
ادي يعطينا وا˨د اҡٔقلية le CBAM) وهذاك (le CBAMغيد̽ر ( ) ҡٔنه̎ 

بˆنٔ  دԹل التنافس̑ية إيلا ما كا̮ش المصدر دԹلنا هو الطاقات المتˤددة ندفعو
المقاولات دԹلنا وخصوصا المقاولات التي تعمل في قطاع الصنا̊ة وفي القطاع 

  دԹل الس̑يارات Դش يمكن لها ˓س̑تعمل الطاقات المتˤددة. 
هاذو ثلاثة دԹل اҡٔمور اللي يمكن ̦يها تعطينا ǫٔكثر تنافس̑ية Դش ̯كونو  

  ̊لى المس̑توى ا߱ولي، عندԷ تنافس̑ية وماشي حمائية فهاذ الإطار. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لحكومة في ˨دود ست دقائق. 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر ̥لمنصة. 

  والتˤارة: الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

وشكرا السادة المس˖شارون المحترمون ̊لى هاذ اҡٔس̑ئߧ وهاذ الموضوع 
  اللي هو موضوع ̊ام.

ߧ، وح̀ت وصلنا   المر˨ لهاذ  دԹلكم، ح̀ت وصلنا  فالتد˭لات  وكما ˡا 
إما   المغربية،  المنصة  ك̿شوفو  ولاو  ا߱ول  دԹل  ̊دد  اليوم  التنافس̑ية،  لهاذ 

دԹلهم،   الصناعية  المنصة  ومع  دԹلهم  مع Գق˗صاد  ˔كاملية  اللي هي  كمنصة 
بطريقة  وك̿شفوها  م̲افسة  كمنصة  المغربية  المنصة  ك̿شوفو  ا߱ول  وبعض 
فر̮س̑ية هاذي  لينا في تصريحات دԹل حكومة  ̎الطة، هاذ الشي كان وقع 

فتر̠يا   كتصاوب  الس̑يارة  هاذ  ǫٔن  معقول  ̎ير  ̠يقولو  كانو  اللي  وهاذ س̑نين 
الس̑يارة كتصاوب فالمغرب اللي هي س̑يارة فر̮س̑ية، وبعد الإق̲اع فهمو بˆنٔ 

الصنا̊ة المغربية  التنافس̑ية دԹل صنا̊ة الس̑يارات دԹلهم هي فالمغرب وبˆنٔ  
  كتقوي التنافس̑ية دԹل العلامة دԹلهم.

 4س̑نوات ǫٔو    3واليوم، كاينة ق̲ا̊ة شامߧ بعد الحوار دԹل س̑ن˖ين ǫٔو  
المغرب   الشراكة مع  ǫٔن  المغرب،  ǫٔن  فهمو  اللي  المسؤولين  هاذ  س̑نوات مع 

، ماشي هي وا˨د النصف، وما كتنقصش لهم من القوة  3هي    1+ 1كتد̽ر  
  دԹلهم، بل كتقويهم. 

اليوم، بعض ا߱ول اҡٔخرى اللي د˭لت في نوع من الحوار اللي شافو 
)  Fiat) مع (Peugeotبˆنٔ كا̽ن إدماج بين هاذ الشركة الفر̮س̑ية اللي كانت ( 

)، وبدات تت̱˗ج هاذ العلامة الإيطالية، كا̽ن نوع من Stellantisدارو (اللي  
التخوف من ǫٔن المنتوج اللي كان ̠يت̱˗ج في إيطاليا غيولي يت̱˗ج بصفة كامߧ  

  في المغرب.
Դلعكس، المغرب غيقوي هاذ العلامة كما قوى العلامات كلها اللي دارت 
الثقة في المغرب واعطاوهم حجم، اعطاهم تنافس̑ية، اعطاهم جودة، واعطاهم  

  إقˍال ̠بير وال̱س̑بة دԹلهم في اҡٔسواق دԹلهم العالمية كبرات. 
لهاذ  Դل̱س̑بة  قيمة مضافة  العلامات،  لهذه  Դل̱س̑بة  قيمة مضافة  المغرب 
الب߲ان، مازال كن˪اولو نوصلو لهم هاذ الرساߦ، ̎ادي تطلب شوية الوقت، 
الس̑يارات  قطاع  في  الشريك  هاذ  مع  التعامل  هاذ  في  بدينا  Թلاه  ح̀ث 

ه.  lو̱̎ش̑تغلو ̊لى هاذ التو  
بˆنٔ ̊دد دԹل ا߱ول اليوم د˭لو حتى   العام، كتعرفو  Դل̱س̑بة ̥لس̑ياق 
ه س̑يادي Դل̱س̑بة ̥لصنا̊ة،   lهوما في س̑ياسة س̑يادية، حتى هوما عندهم تو
هاذ الشي ˡا من بعد "̠وف̀د" وشافو بˆنهٔم حتى هوما خصهم ̼سترجعو ̊دد 

ي˪اولو ̼سترج  عو دԹل الصنا̊ات اللي كانو ˭لاوها تمشي لب߲ان ǫٔخرى، و̠
ǫٔكثر ما يمكن من هاذ الصنا̊ات، ولكن كا̽ن بعض الصنا̊ات ما يمك̱ش لهم  
̼سترجعوها اللي كانو في ǫسٓ̑يا اللي المغرب اليوم عندو إمكانية Դش يوفر لهم 
الشرائية  القدرة  المتناول دԹل  اҡٔسواق دԹلهم، في  هاذ المنتوج Դلقرب من 

  دԹل المواطنين دԹلهم. 
ولكن  الصنا̊ات،  بعض  ̼سترجعو  يمكن  لهم  كنقول  اللي  الشي  وهاذ 
الصنا̊ات كلها راه ما يقدوش ̊ليها، المواطنين دԹلكم وما غتقدوش تنافسو 

ات اللي ̠يجيو من ب߲ان ǫٔخرى. lهاذ المنتو  
العلامات  ̊لى  تحافظو  انتوما  ونتقواو  نتجو  اح̲ا  ب̲̿اتنا  ˔كامل  ند̽رو 
كون  دԹلكم، انتوما ˔كون عندكم ̮س̑بة دԹل الإنتاج و̮س̑بة دԹل Գبتكار و̝
عندԷ ال̱س̑بة دԹلنا حتى اح̲ا دԹل الإنتاج ودԹل Գبتكار، وفي هاذ الحقل 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

33 

 ) 2024 ماي 28( 1445 ذو القعدة 19

واللي   2الجهوي بين ǫٔورԴ م˞لا والمغرب ̽كون عندԷ ˔كامل اللي غيقوينا بـ  
، انتوما Դش تحافظو ̊لى العلامات الصناعية دԹلكم،  2غيعطينا الإمكانية بـ  

تحافظو ̊لى التنافس̑ية دԹلكم، تحافظو ̊لى ال̱س̑بة دԹل السوق دԹلكم في 
صب الشغل ويخلق الس̑يادة العالم، والمغرب يقوي القدرات دԹلو في ˭لق م̲ا

دԹلو ا߳اتية الصناعية Դش ̽تمكن حتى هو من توفير م̲اصب الشغل اللي 
  خصنا نوفروها ̥لش̑باب دԹلنا واللي هي ǫٔم المعارك Դل̱س̑بة لنا. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 
  بهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. 

  شكرا ̥لجميع.  

  ورفعت الجلسة. 

. 


